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Attention ! Le photocopilluge tue le document.

Le photocopillage est I'usage ubusif de la photocopie sans autorisation de 'auteur.

Awterme du code de la propriéié iniellectuelle, toute reproduction ou représentation inrégrale
ou partielle, faite par quelque procédé que ce soir sans le consentement de ’auteur ou de ses
avanis droit ou cause ese iiiciic e COnStitue une contrefagon  sanctionnée par la loi N~ 2005-
30 du 5 Avril 2006 relative 4 la protection du droir d'auteur et des droits voisins en
République du Bénin.

Avant - Propos

L'un des problémes que rencontrent nos apprenants des classes de Terminale
A;; A, et B en mathématiques est la quasi inexistence d'un document
spécifiquement adapté aux Nouveaux Programmes d’Etude.

Nous avons voulu combler ce vide en écrivant Mathématiques « LE POINT »
Terminale A, - A, et B.

Ce document comporte :

- le résumé de chaque situation d’apprentissage a travers les différentes
séquences ;

- des exercices sur chaque séquence

- des sujets de BAC et d’examens blancs départementaux

- les corrigés des différents exercices et sujets.

Il n’est exclusivement pas réservé aux apprenants des classes de Terminale
A; - Az et B car son utilité dépend de son utilisateur.

Toutefois, il ne doit pas se substituer aux cours dispensés par isc
Mathématiques.

Il doit uniquement servir de guide d’applicatior.  donc  ui.
d’approfondissement.

Telle est notre modeste contribution au relévement du taux de succes au
Baccalauréat des séries A, - A, et B.

Nous espérons que cet ouvrage sera pour nos collégues et pour leurs apprenants
un outil de travail utile et agréable.

Toute critique constructive serait la bienvenue pour son amélioration.

Lauteur.
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REVISION :
EQUATIONS

INEQUATIONS
SYSTEME
TRARIR LA -

v’ Equations
v’ Inéquations
v’ Systéme

I- EQUATION ET INEQUATION DU PREMIER DEGRE A UNE INCONNUE :
A- Equation du premier degré dans R

On appelle équation du 1° degré a une inconnue réelle, toute équation pouvant s’écrire

sous la forme ax +b =0, a et b sous des réels et x I’inconnue.
Résolution de ax + b5 =0
Pour résoudre I'équation ax +b=0 trois cas sont a envisager
I“cas :aetb € R avec a0 et b=0

ax=-H = x=-

%3]

2" casa=0er b=0

R

ax=b &0x=0
Sp=R

3" cas:a=0eth 0
ax=b <=0x =5

Sk = 0.

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé 1
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Révision : Equations — Inéquations — Systéme Résumé de cours

Etude de signe de ax + b

aethb€ R avec a#0
-b
ax+bh=0= e

Tableau de signe :

+00

ax +b Signe de —(a) signe de a

—O1= | &

B- Inéquation du 1°" degré a une inconnue.

On appelle inéquation du 1* degré a une inconnue, toute inéquation pouvant se
mettre sous la forme ax<b,;ax<b:ax>bouax =b ; aetb étant des réels et x

I"inconnue.

fi- EQUATIONS ET INEQUATIONS DU SECOND DEGRE DANS IR
A. Equation du second degré dans IR
1. Définition
Une équation du second degré & une inconnue x est une équation qui peut s’écrire sous

la forme ax? + bx + ¢ =0 ; on a, b, ¢ sont des réels donnés et a#0.
Exemple: —2x* —6x+1=0; 3x2-7=0 ; x2—5x=0

2. Résolution de I’équation ax® + bx + ¢ = 0a,b,c € IR (a% 0)
L'existence des solutions de I'équation ax? + bx + ¢ = 0 dépend du signe du

nombre b? — 4ac, qui, en raison de son importance, a été appelé discriminant de

I"équation (ou du trinbme ax? + bx + c).

[l est noté 4. lettre grecque majuscule Jue « delta ». Nous admettrons ici les résultats

suivants.

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé 2

Torsque A< 0

ns — Inéquations — Systéme

7 " Résolution de I'équatign du second degré ax?+bx+c=0

a,b,c € IR (az 0)A= b? — 4ac

L équation n’a pas de solution

Lorsque A= 0 L équation a une solution (dite racine double) x, = =

Lorsque A> 0 L équation a deux solutions distinctes. :
_ -b-VA i _ -b+Va
X= 2a ’ 27 2a

Remarque : Lorsque a et ¢ sont de signes contraires, on peut affirmer sans calcul que
P’équation ax? + bx + ¢ = 0, deux solutions distinctes : en effet, dans ce cas le
nombre ac est strictement négatif donc — ac strictement positif, A= b? — 4ac est

strictement positif.

Exemples de résolution d’une équation sous la forme ax? + bx +c =0
a,b,c € IR (a%= 0).

Méthode :

FBx4c=0

1- Ecrire d’abord I'équation sous la forme ax? -
2- Calculer le discriminant A ; A= b2 — dac
3- Selon le signe de A, conclure en utilisant les résultats du tableau précédent.

Résolvons ainsi les trois équations suivantes :

MATHEMATIONES ¢« TEPOINT w ME E:dil 7~ Aol s
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Résumé de cours

Révision : Equations — Inéquations — Systeme

Résume d

4x?-12x+9=0
1.2 L= 1-L’équation est déja écrite sous
la forme ax? + bx +c =0

a=2;b=-1;c=1 a=4;b=-12etc=9

2-Calculons A

2. Calculons A A= b? — 4ac
A= b® - 4ac =(—12)2 - 4(4)(9)
=(-1)2-4(2)(1) =144-144
-1.8 4=0

8-A est égale a zéro donc

I’équation a une solution et une
" B ax -b

3.4 est strictement négatif, | seulex, = =

donc I'équation n’a pas de 12

solution

s=0

Factorisations d’un trindme du second degré.

4x?-5=-8x

1-Ecrivons 1'équation sous la forme

4x?+8x-5=0
a=4;b=8;c=-5

2-CalculonsA
A= b% — 4ac
=87 - 4(H)(9)

=144

3- A est strictement positif, donc
I’équation a deux solutions distinctes
_-b-VvE_-8-12_ s

2a 8 2%

X1

Vous savez qu’un trindme f écrit sous la forme x = a(x — x;)(x — x,) a deux racines

x; ¢t x5, en effet. "équation a(x — x;)(x — x,) = 0 a pour solution x, et x,.

Lz réciproque est vraie, nous 1’admettons ici.

Considérons le trinbme du second degré f:x + ax? + bx + ¢

= Lorsque le trinbme a deux racines x, et x , alors pour tout réel x,

f(x) =alx—x,)(x—x,)

s Lorsq

- trinbme a une racine X, alors pour tout réel x, f(x) = a(x — xo)?

Exemple - Considérons le trinbme f(x) =4x* +8x -5

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atcheghé 4

Nous avons vu que I'équation 4x? + 8x — 5 = 0 a deux solutions 1, = — e

donc pour tout réels x. f(x) =4 (x + ;) (x = %)

B. Inéquation du second degré dans IR

1. Etude de signe d’un polynome de second degré

Soit le trinéme f(x) = ax? + bx + ¢ aveca, b, c € IR (a# 0) et A son discriminant.

On note x, et x, les racines éventuelles (x,; < x,).

¢ Casoi A> 0; f(x) a deux racines distinctes X; et x,.

x;

©o xj
Signe de a (f Signe de -a CF

Signe de f(x)

Signe de a

+o0

e Casou A= 0, f(x) a une racine double Xg = ;—b
a

x ~b

2a

Signe de f(x) Signe de a

FW

* Casou A< 0; f(x) n’2 pas de racine

X —oco ) + oo
|

Signe de f(x) ’ Signe de a

Exemple : Etudions le signede f(x) =2x2 —x+1; g(x) =

h(x) =4x2 4+ gx —5

=222 —x+1
Posonstz—x+1=0

| —

- /aji

Vx € | —oo; +oo( f(;) >0

x2 —12x + 9 et

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atcheégbé
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wevision : kquations — Inéquations — Systéme Exercices

Révision :
P

EXERCICES
i
Résoudre dans R les équations suivantes
-1

E): () (x-)=0; (Bn):552=0; (B): Z2=2 ;gL =

—x+1 2+x 3-2x T

(B2 (3x42) = Q1) = (x41) 15 (Bg) 1 3 (2x43) — (x+4) = 0

() (-5x43) + (x+1) -x = (-3x+2) — (4x-2) ; (Ey) : ﬁ 4= % +1

2

Etdier dans un tableau Je signe de chacune des fonctions ci-apreés :

fix) =4-3x, g)=2x+3; .
h) = -x-1 J)=1x+3
kfx) = - Zx -1 p(x)=-2x+5

3

Eésous dans IR les équations suivantes :

I —x2+3x=90 5. 21x+3x2—-7=9
Lxt4x+1=0 6 Pgeylog

-
3. 5x2+3=0 7. 2(X—5)(—X+2)=0
4. 4x2=7 8 3x2=8x+1

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fideéle. C. Atchégbé 8

Equations — Inéquations — Systeme

On considere
f(x)=4.xz+8x—5 f)=xP+x+3
f) =2x*—x+1 ;

Dans chacun des cas,

1. a) Résoudre dans KR f(x) =-0
b) Factorise si possible f(x)
2. Discuter suivant les valeurs de x ; le signe de f(x)
3. Résoudre dans IR led infquations f(x) < O et f(x) = 0
5

Résoudre dans IR les équations et inéquations suivantes :

2x—5 x-1 x> +x+6
7)) ———— = L) ——>
E: 7= x+1 () x—1
x2—x+1 x—1
=248 L)y o5>0
7x% —3x —34 5x2 —2x -3
i = L) ———— <0
(Ba): x—1 4 ) (x+1)(x-3)
6
1) Reproduire et compléter le tableau suivant :
X —oo ? ? +eo
-2x+1
X+4
(-2x+1)(x+4)

q
2) En déduire I’ensemble des solutions des inéquations suivantes
(-2x+1)(x+4) > 0 ; (-2x+1)(x+4)< 0.

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé
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Icevision : Lquations — Inéquations — Systéme Exercices .
Révision : Equations — Inéquations — Systeme Exercices
7
== i
1) Reproduire et compléter le tableau suivant :
- On considére le polynémeh(x) = x* —5x2 +3x+9
X —e° ? ? ? +o0
—x%+3x+4 1) Vérifie que 3 est une racine de h(x)
—-x+1 2) Détermine les réels a ; b et ¢ tels que h(x) = (x —3)(ax? + bx +c)a # 0,a,b
—x?+3x+4 etc €IR
—x 41 3) Résous dans IR I’équation h(x) = 0
. — - " . ) _—" )
En déduire I’ensemble des solutions de I’inéquation iy <O0et x*43rbe >0 4) Résous dans IR les inéquations h(x) 2 0; h(x) <0
—x+1 —x+1

12

Soit f(x) = x® — 8x% + 23x — 24

On considere les fonctions polynémes suivantes : 1) Calcule £(3)
2) Détermine les réelsa ; b et c tels que f(x) = (x — 3)(ax? + bx +c)

x) =3x%2+2x +1;g(x) = 2x2 =x2—
f(x) =3x x+1;g(x)=2x>+3x+1 et h(x) =x2—4x+4 R —

1) Etudier le signe de chacune des fonctions polynomes f; geth 3) a. Résous dans IR I’équationf (x) = 0
2) Etudier le signe des fonctions définie par k(x) = —igi ;) = ;’—E"; b. Résous dans IR I"inéquation f(x) < 0.
X,

3) Résoudre dans IR les inéquations K (x) > 0; J(x) =0

2 : 13

Etudier le signe de chacune des fonctions suivantes :
1- Résoudre dans R x R les systémes d’équation suivants par la méthode de

2
O o —t
i “x¥2 == b (x-3)3 ' substitution
s N —-2x-1 5
1():):’2“; J) = (=x—1)3(x + 1) {2x—5+3=0_ {—x—2y+1=0
x—y—-1=0"'" (-x+3y—-1=0
10 2- Résoudre dans R x R les systémes d’équation suivants par la méthode

— d’addition
Soit le polynéme P(x) = x* — 3x + 2

1) Calcule P(1) {
2) Justifie que p(x) = (x-1)(x? + x — 2).

3) Résous dans IR I'équation p(x)=0

4) Résous dans IR i'inéquation p(x) = 0

X ¥
x-S5y+3=0 (57371
—4x-2y+3=0"

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchéghé 10 T
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Révision : Equations - Inéquations — Systéme Exercices

14

I- Résoudre dans R x R le systéme

{ atb=14
3a-4b=0
2- Séna spécialiste dans la couture layette dispose d’un tissu de forme
rectangulaire dont le demi-périmétre mesure 14 m et la largeur mesure les % de
la longueur
a) En désignant par x la longueur et par y la largeur du tissu, traduire ce probleéme
en un systeme d'équation
b) En déduire x er y
¢) Calculer I"aire du tissu
d) Combien d'uniformes de bébé Séna peut-elle coudre si elle doit disposer de 980

cm? de tissu pour confectionner un uniforme.

I- Résoudre dans R x R le systéme d’équation suivant

( x+y=1502000
2 x+2y = 2550000

2- Maman Afi se rend compte dans un supermarché que deux produits
électroménagers A et B avaient coQté au total 1500 000 en 2005. En 2013, elle
constate que le prix du produit A a augmenté de moitié et celui du produit B a
doublé. Ces deux produits sont revenus au total a 2 550 000F
En désignant par x le prix du produit A et par y celui du produit B en 2005
a- Traduis cet énoncé par un systeme de deux €équations du premier degré a

deux inconnues

b- Calcule le prix de chaque produit en 2005 puis en 2013,

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle C. Atchéghé 12

Résume de cours

SA 1 Séquence

FONCTION NUMERIQUE
D'UNE VARHABLEA REEI:LE

SEGQUENCE 1 :

v Domaine de définition
v’ Parité

v Eléments de symétrie
v Limites

v’ Dérivée

1-1- GENERALITES :
1-1-1-Domaine de définition d’une fonction numérique

1-1-1-1-Définition

Soient E et F deux ensembles de nombres non vides. Soit fune fonction de E dans F.

On appelle domaine de définition de / I’ensemble des valeurs de E ayant une image
dans F par /. on la note Df. Df = { x e I/ fx) existe et {fix)} € F}. = éiément d=

I’ensemble de départ tel que f{x) appartienne & ’ensemble d’arrivée.

1-1-1-2-Recherche du domaine de définition de quelques types de fonctions

Soient /; g deux fonctions polynémes et la fonction h définie de IR vers IR.

* Toute fonction polynome est définie sur IR i IR = ]-e0, +o0 [ ou sur une partie de IR.

* La fonction h(x) = % est définie pour I'ensemble des valeurs de x telles que g(x)
g(v)

soit différent de zéro (g(x) = 0}. Dy = {x € IR/(g(x) = 0}.
® La fonction h(x) = /7 (x) est définie pour I'ensemble des réels x tel que f{x) soit
supérieure ou égale a zéro (f{x) 2 0). Dy {x & IR /AIx) > 0}.
/(x)

* La fonction h(x) = TS est définie pour I'ensemble des valeurs de x tel que
£(x)

SN0t strictement supérieure a zéro (g(x) > 0). Dy={x € IR/ g(x) > 0}.

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atcheégbé 13
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SA,/ Séquence 1: Fonction numérique d’une variable réelle Résumé de cours

* La fonction h(x) = est définie pour I'ensemble des valeurs de x tel que

VS (x)
)

Alx)soit supérieur ou égale a zéro et g(x) différent de zérn (f(x) 2 0 et g(x) # 0}

Dy={x € IRf(X) >0 etg(x) =0}

SA, / Séquernice {2 Foaction numérique d’une variable réelic
Ay SC! : 4

= La fonction h(x) = I est définic pour I’ensemble des valeurs de x tel que M
g(x) g(x)
soit supérieure ou égale a zéro (f(x) > 0] et g(x) dlfferent de zéro (g(x) = 0).
Dy={x € IR/ /(r))ZOetg(x)#&O)
Exercice résolu:
Déterminer le domaine de définition de chacune des fonctions suivantes :
H(x) = 2x*+3x -2 I(x) = V3x+5
3x2+x—1 ’x ~1
J(x)= ——— Lx)= [2—=
() x2=2x+1 () x+2
M(x) = V3x-2 Q) = x2—1
’ R Jx2—9
Solution
¢terminons le domaine de définition de chacune des fonctions suivantes :
Kix)=2x*+3x-2
D,={x€IR /2 + 3% — 2 existe)
[
D
I(x) 5 la fonction 1 est sous la forme [/
WMATHEMATIOUES « LE POINT » DF Fidéle. C. Atchégbé 14

Résumé de cours

Di=1x€elR/3x+520)

Posons 3x + 5 2 0 équivaut a

Iix)= L;L} : fa fonction J est sous la forme -
X4+

Dy={x e IR/x*2x+ 10}

Posons X*-2x+1#0 = (x-1)(x-1)=0 x=1

Dy =]-00; 1[U]1 + o]

L(x)= la fonction L est sous la forme F
x+2 g

D,_—(‘(EIR/ >0etx+2¢0)

Posons X=1=0=x=1

Posons X+2=0=>x=-2

X +2#0équivaut a =x # -2
x € IR\{-2}

Tableau de signe

X o 2 |1 ﬂ
x=1 - - 9 +

x+2 - q + I +

=1 + Il = 9 4

v+2 1 H 1

|7 20=>x€]-;-2[U[l:+c[
+2

De=]-00;-2[U[1;+o]

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchéghé
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www.biblio-sciences.org 1: Fonction numérique d’une variable réelle
fSoatswes s vusuvu nuImerique d’une variable réelle Résumé de cours SA, / Séquence 7:
S

U7 1-1-2-parite
la fonction M est sous Ia forme Y-
4

Résumé de cours

1-1-2-1-Fonction paire

i tion définie sur D f
Du={xeR/3x-220etx-~ 1#0} Soit fune fonc

[est dite paire si et sculement Vx € Df ; —x € Df et f(—x) = f(x)
X-22> (>  >2 . -
Posons 3x 0=3x>2  soit x> s e
- Soit fune fonction définie sur Df.
AK-220=x €| Zi4e | B
[3 [ f st dite impaire si et seulement si Vx € Df ; —x € Df et f(—x) = —f(x)

Posonsx — | = 0= x = |
DM=[§;1[U]1;+00[ -
X-T=20=x e IR\{i}) Exercice résolu
x-1 S/ On considre les fonctions : g(x)=—x% + 5 et f(x) =
Qx) = — = la fonction Q est sous la forme <=
vxé - g

|| Etudier la parité de g et de

Do={xeIR/x*-9> 0} Résolution :

Posons x?-9 = 0=(x+3) (x-3) =0 ;3 X+3=0 soitx=-3 g(x)=—x*+5
X-3=0>x=3 DAR

VX € R calculons; g(~x) ; g(—x) = —(=x)?+5

Tableau de signe

=-x2+5

=4g(x)

& est une fonction paire. La droite (OJ) est un axe de symétrie de ChH

feo =12 -
¥*-95>0 %€ |- ;-3 [U]3; [ s

) = . Dq=]-‘v:-3[U]3;+<o[ Dﬁ{xER)x*O}
DAR®

DA]=o0,0[ U0, +oof

Sixe ]—ooi(][ f(;)‘: ‘T3

SIX €0, ool f(x) =2

x

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé 17
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Résumé de cours
—

vx € R f(-x) = _:3 = —f(x) donc fest une fonction impaire.
Remarque :

Pour démontrer qu’une fonction fn’est pas paire, il suffit c. trouver un élément « de
son ensemble de définition Dy tel que :—a & Df ou f(=a) # f(a).

Pour démontrer qu’une fonction /'n’est pas impaire, il suffit de trouver un élément a
de son ensemble de définition Df tel quc:

—a & Df ou f(—a) # —f(a).

1-1-3- Elément de symétrie.

1-1-3-1-Axe de symétrie
Le repére (O, 1, 1) est orthogonal.
Soit fune fonction et C; sa représentation graphique.

Pour démontrer que la droite (D) d’équation x = a est un axe de symétrie de Cf, on
peut vérifier que pour tout nombre réel h tel que (a+h) € Dfona: (a-h) € Df et
f(a—h) = f(a+ h) ou Df est I’ensemble de définition de /

1-1-3-2-Centre de symétrie
Soit fune fonction et Cf sa représentation graphique.

Pour démontrer que le point Q(a;b) est un centre de symétrie de (Cf), ou peut vérifier
Gue. pour tout nombre réel h tel que (a+h) € Dfona: (a-h) € Df et

fla+h)+ f(a—h)=2bon Dfest I’ensemble de définition de f:

Exercice résolu :

’ On considére les fonctions :
]!,qrx, =-2x*+4x+3etf(x) =x—1+£
|

Prouve que la droite d’équation x = 1 est un axe de symétrie de Cg et que le

\'
“ point A(2 :1) est un centre de symétrie de C,.

WIATHEMIATIQUES « LE POINT » DE Fidéle, C. Atchéghé 18
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i 2

Résolution
Prouvons que la droite d’équation x = 1 est un axe de symétrie de (Cg)
g(x)=-2x7+4x+3
Dg=(x € R|—-2x? + 4x + 3 existe}
Dg=] -0, +0oo[ car g est une fonction polynoéme
Soithe R/1+ h € Dg
heRe1+heR
he R& —-hE€R
< 1—h€R car Dg=R.

g(1+h) = -2(1+h)*+4(1+h)+3

= -2h*+5
g(1-h) =-2(1-h)*+4(1-h)+3

=-2h*+5

VheR; (1+h) € R;(1-h) € R et g(1-h)=g(1+h) d’ou la droite (D) d’équation
x = 1 est un axe de symétrie de (C)).

Prouvons que le point A(2,1) est un centre de symétrie de (Cy).
flxy=x — 14 =
D~{x € R|x — 2 # 0}
posonsx —2 =0 x =2
Df =]-c0;2[U]2; +oo[

Soit h € R /2+h € Df.
2+heDt = 2+he R {2}

= 2+h# 2

=h=0

Aussi2-h#2=2—-heDf

Résumé de cours

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé
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SA,/Séquence 1: Fonction numérique d’une variable réelle Résumeé de cours

B

+h) = - _
fR+h)=2+h 1+2+h—2

5
f(2+h)=1+h+H

5
f(z—h)_z—h—1+—2_h_2
=1-p-%
=1-h =
5 5
f(2+h)+f(2—h)=1+h+F+1—h—E=1

2 2
D’oll A(2 ;1) est un centre de symétrie

1-2- LIMITE.

1-2-1-Limite finie en un point d’abscisse Xo

Considérons une fonction numérique f dont le domaine de définition est Df

Soit x, et / deux réels donnés.
fadmet/ comme limite en x, si et seulement si fix,) = 1.
Propriété :

Lorsqu’une fonction est définie en X, elle admet une limite / en x, si et seulement si

im f(x)= f(x,)=1

1-2-2-Limite finie a2 gauche et a droite en un point d’abscisse x,

S zdmet une limite / 4 gauche de x, (x, & Df) si et seulement si lim f(x)=1

v<xg

[ admet une himite | a droite de %, (x, ¢ Df) si et sculement si lim f(x) =1/

o,
o

1-2-3- Opérations sur les fonctions.

Limite de la somme de denx fonctions.

lim f(x) 1 +00 | -00 (+oo -00 | +oo
gl | .
lim g(x) I' I I' | +o0 -0 | -0

X=Xp

lim (f + g)(x) I+ +00 | -00 +00 -0
X=X

WMATHEMATIOUES ¢ LF POINT o 0F Civtete 7 re t . 1

Limite du produit de deux fonctions

Iim £ (x) 1 +00 -00u +00 | 400 | -co +00
X=Xg
lim g(x) )’ I'('+ 0) 0 |+400 |-00 -0
X=xg
lim (fxg)(x) I {+oo;si I'>0 +00 -0
=¥ —oo;sil' <0 |
L
Limite de I’inverse d’une fonction
lim f(x) 1(1# 0) +00 ou — ‘ 0 ei f(x)>0 ' 0 et f(x)<0 J
x=Xxg
|
. 1 1 0 +co —00
tim (7) 0 T |
|

Limite du quotient de deux fonctions :

- & 1 s
Pour calculer la limite en x, de %, il suffit de remarquer § =f x; et d’utiliser
les propriétés précédentes.
Pour déterminer la limite en x, d'une fonction du type Lg telle que

Axo) = g(xo) = 0 on peut parfois mettre (x — Xo) en facteur au numérateur et
au dénominateur puis simplifier.
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Résumé de cours

Propriété
Nous admettons les résultats suivants :

limk = k
xX=a

St n€ N ;alors limx* = q*
x—=a

Sta= 0 alors limvVx = Va
x—a

lim|x| = |a|
x=a
Exercice résolu
Dans chacun des cas calcule la limite de la fonction fenxq.
| 1) f(x)—x3+4x2—x+3 X =0
|
; 2) flx) =£2 xo=1
3) fx) = 3 Xo=2
4 4) flx) =22 X =1
i 3x2-x-2
I 5 fx) = —x243x-4 =1
f _ =x242x+41 _
G)f(x)—T_z Xo=2

Résolution :

Calculons les limites de f en x,
D f)=x>+4x?—x+3; x, =
Ixi_r‘rcx,f(x) e 9313 +4x2 —x+3=
=3
l,iinﬁf(x) = f(0) = 3 Carla fonction fest définie en 0.

2) flx) =22 ixe=1

x4l (-1)2+1
lim — N —
x=-1 X -1

lim f(x) = f(=1) = -2 Carla fonction f est définie en -1
x—=-1

(03 +4(0)2-0+3

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé
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Résumé de cou

rs

3) f0=3 X0 =2
limf(X) =1im3 =3
4)[()()_& ;xozl

La fonction f'n’est pas définie en x, = 1 et il n’y a pas possibilité de simplifier. Nous
allons calculer la limite a gauche et a droite de 1.
lim3x+2=5
x=1
<
limx —1=0"
x—=1
<

xX+2
= —00 car
X<

Tableau de signe de x — 1

x —0o0 1 +oo0 |

Li_l:r}3x+2=
Ixig}f(x)zlimﬁ=+oo car{ ~
> >

limx-1=0%
- e |
>
Conclusion
’l‘l_l’.l’%f(x) = —co et Ll_r.r}f(x) = 400
< <

N@=ETT x=1

243x—4

3x?-x-2 0
hmf(x) l:mx,+3x i

Il'y a possibilité de factoriser et de simplifier.

_ (x=1)(3x+2)
llmf(x) lm':——(’r D&

o 3x+2 3(1)+2
= |im 2&*2 = ¢ =1

Xx—1 x+4 1+4

imf(x) =1

6)/(\’) “x?+2x+1 o e = =P

x-z * °0

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atchégbé
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Résumé de cours SA, / Séquence 1: Fouction numérique d’une variable réclle _ _ Reésume

f west pas définie en xg = —2 etiln’ya pas possibilité de factoriser et de simplifier.

Li_r]%—x2+2x+1=1

—x?+2x+1 I Exercice résolu :
lim/(x) = lim———= +oo car{ < i H i
< x:% N !‘l‘r‘]} Txme=0 i Calcule dans chacun des cus les limites en -co et en +co de Ia fouction f. :
< 11
—x2 — {
Ef(x):_rz—‘l\-.l'+3 o) ==t 25— 1 i
i xX*—-x-1
X -0 2 +00 s
‘ - +1
| =x—=2 ! =-x}-2x+4 x=—x
| s . {10 = —x =" |
i
s x-1 1
fx)=-2x*-x+4 f(x) == i
lim—x?+2x+1=1 R
lim f(x) = limm = - car 5 Résolution
%t *32 —x=2 lim-x—-2=0" _
> 7 ¥ Calculons les limites en —o et en +o
limf(x) = +o0 etlimf(x) = —oo 1) f(x)=x*—4x+3
< <
lim f(x) = lim x> —4x +3 = lim x2 = +co
1-2-4-Limite d’une fonction a infinie. X——co X——o X——c
i = 1i 2. = li 2 =
Limite en infini d’une fonction polyndme, d’une fonction rationnelle dim f(x) = Am x® —4x +3 = lim x* = oo

X—+co

Le tableau ci-dessous découle des propriétés relatives aux limites du produit de deux
fonctions.

2) f)==x3-2x+4

lim f(x) = lim —x®*-2x+4= lim —x3 = +o0
X——co X——c0 X——00

li|31f(x)= lim —x*-2x+4= lim —x® = -
X=++00

X—+c0 x—+o0

3) f(x)=-2x2—x+4

lim f(x) = lim —2x2 = x4+ 4= lim —2x% = -
xo—o x——c0 x—=00
lim f(x) = lim —2x2—x+4= lim —2x2 = —oo
X= 4@ X—+o X—+c
Proprieté :
¢ Alhnfin, un polynome @ méme hmite que le mondme de plus haut degré. 4) f(x) =
e A linfing, une fraction rationnelle a méme limite que le quotient des mondmes

de plus haut degreé du numérateur e1 du dénominateur.

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé
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Résumé de cours

—x?43x -1 —x?

) = li =lim —= lim -1=-1
A = i g =i — = lim
2 2
—x“+3x—-1 —-x
i )= lim ———— "= Jim — = lim —1=-1
AT = M = T — = fim
i i 22 L g, i +oo
t) = —_— —_— m —x=
AR E = i e = i s i
i " -x3+1 i —x3 . .
¥) = —_—= ——=lim —x=—
ARSC) = Jim s = = i
x-1
6) flx) = -x242

L b

) . o A
S0 = i g = Jim = im =0
1-3- DERIVATION :

1-3-1-Calculs de dérivées
Dérivée de fonctions élémentaires.

Le tablean ci-dessous donne les formules de dérivation des fonctions

SA, / Séquence 1: Fonction numérique d'une variable réelle Résumé de cours

Dérivées et opérations sur les fonctions

Le tableau ci-dessous donne les formules de dérivation de la somme, du produit et du
quotient de deux fonctions dérivables.

Fonction Dérivée
Y U+v:
kU (kER) |KU

uv U'V+V'u

1 u’
u uz
E u'v-v'u
v V2
VU v’
2JU

1-3-2-Dérivée et tangente

Soit fune fonction ; (C) sa représentation graphique et A un point de (C) d’abscissex,.
Une équation de la tangente en Xoest (T):y=f"(xq) (x — 29) + F (o).
1-3-3-Dérivée et sens de variation

Soit f une fonction dérivable sur un intervalle I

° Sif’>0surl, alors fest strictement croissante sur |.

® Sif’<O0surl, alors fest strictement décroissante sur I.

Conséquence

Si la dérivée d’une fonction £ s’annule en changeant de signe enx,,
fonction présente en ce point un extremum (soit un maximum, soit un minim

alors cette
um).

/ admet un maximum relatif en Xy

f admet un minimum relatif en X
valeur du maximum =f(xo)

valeur du minimum =f(x,)

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atchéegbe 26
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SA/Séquence 1: Fonction numérique d’une variable réclle Résumé de cours

h(x) =3x3+4x* -3

—x24+ax+1
2x*-x+42

k(x) =

1) Détermine /75 1’ ; g’ etk’.
2) Ecris une équation de la tangentc a la courbe représentative de g au point
d’abscisse xg = 0.

Résolution
1) Déterminons /'(x); h'(x);g'(x) et k'(x).

flx) = 3% +4x =2
D. = ]—o0; +0o[ car fest une fonction polynéme.
f est continue et dérivable sur ]—oo ; +oo[

Yx€|-oo;+oo] f'(x) =6x+4

hix) =3x +4x* -3

]—m : +05[car h est une fonction polynéme.
h est continue et dérivable sur ]—oo 3 +oo[

VxE€E ]-7- 5 +'L[ i (x)= 9x?+8x

FARTHENMIATIOUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atchégbi 28

SA, /Séquence 13 Fonction numérique d’une variable réelle Résumé de cours

(\—ZJ

g =T

2x—4-2x-1
e
(x=-2)°

g2 '(x) = (‘_2)2

—AZ+4x+1
x+2

k(x) =

Dk= (x € R/sz —x+2% 0}

Posons 2x* —x+2=0

A= (-1 =4(2)(2)

A=-15<0

Dic= ]—o00; 00|

K est continue et dérivable sur ]—co ; +oo]

(—2x+4)(2x?—x+2)—(4x-1)(~x2+4x+1)
(2x2-x+2)2

Vxe]—oo +oo[ k'(x) =

kix) = —4x342x2—4x+8x2—4x+8+4x3~16x2—4x—x2+4x+1
(2x2-x+2)2

—7x2-Bx+9
k'(x) = ———
() (2x2-x+2)°

2) Ecrivons une équation de la tangente a (Cg) au point d’abscisse x, = 0

(T) : y=g*(x0) (x = x0) + g (x0)

Y _ o 5
g'0x0) = 9'(0) = = 2), ==
g(xo) = g(0) = X2 = 2

(T):y=—§(x—0)—%

(M) : y= —-f ¢ —

MAYHEMA‘IQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé 29
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Exercice résolu 2

On considire les tableaux de variation de deux fonctio: fete

1) Etudic le sens de variation de f et de g
2) Laquelle des deux fonctions admet des extrémums ? précise leur nature et
leur valeur.

Résolution

1) Sens de varniation de f

¢ Yxe ]—'L;-4[U]1;+w[f'(x) >0etf'(-4)=0;f'(1)=0 alors f est
strictement croissante sur ]—m 3 —4]et sur [1; +oo[

e Yye€ !—4,—%[&1]-;;1’;/'(1) <Oetf'(-4)=0; f'(1)=0 alors / est

3 3
ent décroissante sur l—4 : —;’ et sur ]— = 1]

vanztion de g

' : X [’
,+'J,I g'(x) > 0 alors g est strictement croissante sur ]—oo;;[ et

z {onction f admet des extrémums car sa dénvée f'(x) s’annule en -4 et en

angeant de signe

. 7 dn-mmamuom en -4 de valeurs égale a f(-4)=-10
. nominimum en 1 de valeur égale f(1)=0
WATHEMATIQUES o LE POINT » DE Fidéle, C. Atchegbe 30

DEFINITION - PARITE - ELEMENTS
DE SYMETRIE

EXERCICES
1

Déterminer le domaine de définition de chacune des fonctions suivantes (on mettra D

sous forme d’intervalle ou de réunion d’intervalles).

AAX)=x2+2x - | J(x) = f?’*'

gx)=x+2x1-x + |
x+2

Kx)= —— H(x)=x - | L(x)= -yl
N v ) x) I —6x+9

2

Déterminer le domaine de définition de chacune des fonctions g sulvanter

8 =\3x+1 g(*’=\/] = gl =V37-9
P,
S+ 3 V3x+1
gx)=—=, g(x) =———
x=-1 X+2

[%)

Déterminer le domaine de définition de chacune des fonctions fsuivantes

Sx) = ,/'—*:

Ax)= Jvi-3v+2 fix) = 33

[xi—4

fx) = N—x 42

= ofpsie
oy AX)=Vx+3-1
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Exercices

SA, / Séquence 1: Fonction numérique d’une variable réelle Exercices
4 LIMITES
Montrer dans chacun des cas si la fonction est paire, impaire ou ni paire ni impaire. EXERCICES
fO=2l =2 g6 = - 1

k(x) =Vx+2;L(x) = zH v(xX) = =x2+1;7r(x) = x2 - |3x - 1]

@2
B

Montrer que la courbe représentative de la fonction g définie IR vers IR admet la
droite (A) comme axe de symétrie

gx) = x2—4x -1 ; @):x=12
gx) = —x*—-2x+1 ; (A:ix=-1
9G) =3x2+6x+5 ; (A:x=-—

4x2-32x+69
x2-8x+18 i (Brx=4

g

gix) =

Le pian est muni du repére (0, 1, J). (C ) est la représentation graphique de la fonction

/- démontre dans chaque cas, que le point A est un centre de symétrie de (C ).

e =2 1 A0 f =22 A1) fe) = %1 5 AL0)
fG) = (x+1)*+1;A(-1;1) f(x)=x;::2—3;A(-l 0 fO) = E2 5 AR
s f0 =22 ;A0 f) =222 400

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé
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La fonction g est définie en xo. Dans chacun des cas suivants calculer les limites de la
fonction g au point x

19  gx)=5x*+6 Xp=2 2%/ g(x) =x"-3x> +x2-3 Xp=-1
39 g(x) = Jx-3x X0=0 4°/g(x) = L"]“ Xo=4
pre:
3 -
59/ g(x) =7 —DVx+1 X0 =0 6° g(x) = G+2)(x+3) Xo=-1
x=2 x2 -4
7 g(x) =5 2x-1  xo=3 8° /g(x) = h# Loka X0 =0
X
-
9/ g(x)= ’:+31x0=2 10 g(x) = V> + 4 X0=0

Calculer les limites 4 gauches et a droite de x, de la fonction H

° _2-x _ R 2-
1°/ Hx)= — Xo=3 2°/ H(x) = 5 Xo=3
3 Hx)= X2 =2 4°/Hx)= —X=2 o

9 x2—4 o HEO x2—x-2 Ry
3

Calculer les limites suivantes en Xo
I -25 _ 3x*—5x-2

gx) = T-s X0=5 2-g(x)= 2 =3%=2 x_’; Xo=2
3- — 2x*-5x+3 _3 x* -1

8(x) T_B Xo—i 4- g(x) = - SXO_I

5-g(x)= ¥=2x X=0
x
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SA,/Séquence 1: Fonction numérique d’une variable réelle Exercices SA, /Séquence 1: Fonction numérique d’une variable réclle o __ Exercic
@ - DERIVEE - TANGENTE - SENS DE VARIATION - TABLEAY
&

BE VARIATION

Dans chacun des cas suivants calculer les limites de la fon- tion fen + oo et en -

- A =4-20+1 4 f0=-x"r2x44 EXERCICES
2. fx)=x'-x2+2x-3 5. fix)=-4x"+3x*-9 q
1
3+ ) =-x7+3x2 4 dx 6- M= E‘\" —at =321 Soit la fonction f définie sur IR calculer Ja dérivée f de la fonction £
= 0 = 2 r-] '
5 1) fx)=x° +2x 6Wn = L2142
Déterminer les limites des fonctions suivantes en + oo et en - oo 22) i) =x*- 2% 79) fix) = 3x -1
; =] . _ x*43 ) Ax) =xt+ Lo PRy go —
o e 40/ - X+l 4 ) AX) = -x2-x
: fx) 2x+3 fx) x*+2 2
ol d-2x g _ oy 4Wx)=20+ Lo L W)= Liria
2°7 fx)= =2 59 f(x)—m 2 2 3 Wx) 3\+
5 5°) S =2x"- 6x2+ 8x -1 10°) Aix)=x
30 fix)= x2-2x+1 - 6°/ f(x)=‘x +4 .
) 3x1-1 1-2x 3
2
m —1
6 4
Soit les fonctions fet g définies sur IR par :
Calcule les limites suivantes. fx)=3x—-1let g(x)=3x2-4x-4
a)lim (2x*+1) ; b) lim (%’;") ) lim W ¥1) a- Caleuler f°(x) et g(x)
X—=—-00 X—+00 - —+00 .
1, b- En déduire la dérivée de la fonction u définie sur IR par u(x) = f{x) + g(x).
d) lim [ =
) X=+@ \[; . 3

Soit la fonction h définie sur IR par h(x) = (xX*+5) (x +2)
Calculer la dérivée b’ par deux méthodes
1- A partir de la formule(UV)'=U'V+v'y

2- En développant d’abord h(x).

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fideéle. C. Atchéghé 34 MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchegba 35



www.Dbiblio-sciences.org

S4, /Séquence I: Fonction numérique d’une variable réelle Exercices

4
On considére la fonction f'définie sur IR par
AX)=(Sx7- 28 + 1) (x2 + 3)

/(X)=(%_\"4 (2x +3)

SX)=(-x - 1)(3x - 4) AX) = (-3x2+ 7x -1) (x2 - 4)
JX)=x*(2x+3)

Calculer la dérivée f“par deux méthodes

Calculer dans chacun des cas la dérivée h’ de la fonction h (On pourra utiliser la

e (V) _ u'v-viy

.(‘mu!c(\—.) ===

Yo NIRRT |

19 h(x)=2 4°) h(x)= _%
x=3 ) e x2—

o -1
=9 o= x’—x2x+2

6°) h(x)= x+

8

=1

on f définie par
Ax)=»-6x+10

iner le domaine de définition de f.

27%) Erudier la dérivabilité de fen x, = 4

%) Ecnire une eguation de la tangente T 4 la courbe C, au point A d’abscisse 4.

7

. L 2x+1
& fonction numérique f de la variable réelle x définie par f{x) = ==

1-2x

14t de la tangente (T)a (C) au pomt d’abscisse 0

SA, / Séquence 1: Fonction numérique d’une variable réelle Exercices

MATHEMATIGQUES « LE POINT » DF Fidéle. C. Atchegbé

fea

Une fonction est représentée yar une courbe C. Au point B(2 ; 3) la courbe C a pour
tangente la droite d’équation ;= 4x - 5.

La courbe C représente I'unc des 4 fonctions suivantes U; V ; J, L

U(x) =3x2- 5x + | V(x)=x*-5x2+ 15

Jx)= 31(21_ 1)? L(x) = x* (2x-3)

1- Calculer les dérivées U’ ; V*; J°; I,
2- Laquelle de ces 4 fonctions est représentée par C

3- Ecrire une équation de la tangente  la courbe (C) de chacune des fonctions au point
d’abscisse xo=-1

On considére la fonction f de la variable réelle x définie par
fx)=-3x*+8x - 1

1°) Calculer la dérivée f* de la fonction f.

2°) Etudier le sens de variation de f'sur I’intervalle [-4;4]

3°) Dresser le tableau de variation de /.

Soit la fonction g définie par :

=13
g(x)= —x’+x2-3

3

1°) Déterminer le domaine de définition de g.
2°) Calculer les limites de g aux bornes de son domaine de définition.
3%) Calculer la dérivée g’ de la fonction g
4°) Etudier le sens de variation de g.

57) Dresser le tableau de variation de g.

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchagbé 37



www.Dbiblio-sciences.org

SA, / Séquence 1: Fonction numérique d’une variable réclle Exercices

4x

x2+1

Le fonction T est définie par I(x) =

I- Calculer la dérivée I'(x) de 1.
Etudier le sens de variation de I.

2- Dresser le tableau de variation de 1.

iy
Soit la fonction fdéfinie par f{x) = x—":—‘t
x—

1- Déterminer le domaine de définition de f

2- Etudier les limites aux bornes du domaine de définition puis conclure
3- Calculer la dérivée f* de f°

4- Etudier le sens de variation de f

1- Dresser le tableau de variation de f.

Soit la fonction g définie comme suit :
g: IR—> IR

x> @ Fb (4 b) e IR?
x?+]

1) Déterminer a et b pour que la courbe représentative (Cg) admette pour tangente en
%,= 0 la droite d’équation y = 4x + 3.

2) Pour les valeurs a et b trouvées a la premiére question; démontrer que pour tout
4x

x?+1

nombre réel x ona g(x) =3 +

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé 38

SA, / Séquence 2: Fonctions polynd fonctions rati 11 Résumé de cours

SEQUENCE 2 :
FONCTIONS POLYNOMES
FONCTIONS RATIONNELLE

[ 7 AL

v’ Fonctions polynémes
v Fonctions rationnelles

2-1-FONCTIONS POLYNOMES
2-1-1 Position relative de deux courbes
Soit (Cf) et (Cg) les représentations graphiques de deux fonctions fet g.
Pour étudier la position relative de (C)) et (Cy), on peut étudier le signe de f{x) — g(x).
e Siflx) = g(x) < 0; (C) est au-dessous de (Cg)

e Siflx) — g(x) =0, (C) et (Cg) se coupent.

e Sif(x) — g(x) > 0;(C) est eu dessus de (Cg)

Exercice résolu
On considere les fonctions numériques f et g de la variable réelle x définies par :

S)=—x% + Let g(x)=x*-x3

(C)) et (Cg) sont les courbes représentatives respectives des fonctions fet g dans le
plan muni d’un repére orthonormé (o ; 7 ;j).

Etudie suivant les valeurs de x la position des courbes (Cy) et Cg.

Résolution
Etudions suivant les valeurs de x la position des courbes (C)) et (Cg)
S)=—x3 + let g(x)=x*x?
Jo)—g(x) =—-x3+1—- x*—x3

=1-x*
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SA, /Séquence 2: Fonctions polyndmes-fonctions rationnelles Résumé de cours

Jo)—g(x) =1-x2
Etudions le signe de 1 — x2
Posons 1 — x? = 0 équivaut a(1 — x)(1 +x)=0

1-x=0 oul+x=0

x=1 oux =—1
[ x  J-=
| ) =g

* Vx€]-00;—1[ U]1;+oof f(x) —g(x) <0; donc Cy est au-dessous de C, sur
J—oo; —1[ et ]1; +oo[

e Vxel-1;1[ fx)—gx)>o0;
I'intervalle ]—1; 1[.

donc C; est au-dessus de cg sur

2-1-2- Etude et représentation d’une JSonction polynéme

Exercice résolu

|
| ‘ On considére la fonction f définie par f(x) =x3-3x+2 et (Cf) sa courbe
| représentative.

E 1-a) Détermine ensemble de définition de f
‘ b) Calcule les limites de f aux bornes de I’ensemble de définition
j 2-a) Détermine la fonction dérivée f° de f
Déduis —en le sens de variation de f
b) Dresse le tableau de variation de f
3-a) Détermine une équation de la tangente (T) A C/ au point A d’abscisse O.
b) Etudie la position de (C)) par rapport a (T).

4- Construire (Cy

MATHEMATIQUES o LE POINT » DF Fidele, C, Atcheghé a0

SA, / Séquence 2: Fonctions polyndmes-fonctions rationnelles
|

Résumé de cours

Résolution :
1-a- Ensemble de définition
Df=(x € R /f(x)existe}
D=l—o0; +oo[ car f{x) est une fonction polynéme.

b- Limites aux bornes de D;.

——00

; Vi B — i 43
xl_l‘r_nmf(x) = xllex 3x+2 th %

: = 1 3_ = i 3
xl_l‘lzlmf (x) = XI_I‘TPEX 3x+2 xl_'.me

2- dérivée et sens de variation.

/ est une fonction polyndme, elle est donc dérivable sur R.
VXeER f'(x) =3x* -3 =3(x2-1)
flx) =3+ 1)(x-1)

Posons f'(x) =0 & x+1=0oux—-1=0

= 400

S x=—-loux=1
X —oo =1 1 +oo‘!
f'(x) + ]L) = %’ +

* Vx€ J-oo;—1[U]L;+oo[f'(x) >0 et f'(-1)=0;f'(1)=0

strictement croissante sur ]—c0 ;1] et [1;+oof

e Vx€E]-L1[ f/(X) <0 et f'(-1)=0; f'(1) =0 alors f

décroissante sur [—1; 1]

b) tableau de variation

X
£

L

3) a- Equation de la tangente.

My =f0)x=0)+f(0)f'(x)=-3;f(0)=2

alors [ est

est strictement

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé
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SA, / Séquence 2: Fonctions polyndmes-fonctions rationnelles Résumé de cours

M:y=-3x-0+2
M:y=-3x+2

b) Position de (Cy) par rapport a (T)
fxX)—y=x3=-3x+2-(-3x+2)
f()-y=x

e Vxe ]-ow;0[ x* <0 donc Cyest en-dessous de (T) sur I'intervalle ]—oo; 0[ .
e Vxe€ ]0;+oof x3> 0, donc Crest au-dessus de (T) sur I'intervalle ]0; +oof

2-2- FONCTIONS RATIONNELLES
2-2-1- Asymptotes paralléles aux axes du repére :
Soit fune fonction et (C) sa représentation graphique

¢ Lorsque lim f(x) ou xlirp f(x) donne un réel a, ou conclut que la droite
x—mo0 o

d'équation y=a est asymptote 2 la courbe (c) au voisinage de —oo ou de+co.
o Lorsque lim f(x) = o0 ou lim f(x) = +eo on conclut que la droite d’équation
X=X x—=Xo
< >
x= x, est asymptote a la courbe (C).
2-2-2- Asymptotes obliques

Soit / une fonction, (C) sa représentation graphique et y la fonction affine définie par
y=ax+b ;

Lorsque inTm[f(x) —ax+b]=0o0u xl-i.Tw[f(x) — (ax + b] = 0, on conclut que la

droite d’équation y=ax + b est asymptote oblique 4 (C)au voisinage de —oo ou de-+oo.

Exercice résolu 1

2x+1 4
T ¢t 9 =x-3+_

On considére les fonctions f et g définies par f(x) =

1) Détermine le domaine de définition de f.

2) Calcule les limites de faux bornes de son domaine de définition. Etudie les
branches infinies.

3) Montre que la droite (A) d’équation y = x — 3 est asymptote oblique 2 la
représentation graphique de la fonction g.

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atchéghé 42

SA, / Séquence 2: F polynémes-fonctions rationnelles Résumé de cours

S

Résolution

|- Domaine de définition de /

o) =22

D={x € R/1 —2x # 0}
Posonsl — 2x = 0 ==~x=%
o afulve]

2- Limites aux bornes de D

li o 2L i 2 Gy =g m L
x'_"“_£ )= tim T = M 5 T A%

lin}2x+l=2

xiok
2x+1 ¢
limf (x) = lim ——= +o car{ <
,Hzf( )= AT lim2x +1=0*
2 x-1
< <
x - 12 +o0
1-2x + -
lim2x+1=2
Xt
2x+1 2
lim f (x) = lim = —00 car{ >
h_f( ) xp 128 lim2x+1=0"
2 x=1
> > >
limf () = lim 22 = lim Z = lim —1=-1

s A4 xoteo1-2%  xotm—2X  x=+®

Etude des branches infinie.

lim f (x) = —1etlim f (x) = —1; la droite d’équation y=-1 est asymptote & (Cy) aux
x--0 x40
voisinages de —oo et de +oo.

lim f (x) = + etlim f (x) = —0; la droite d'équation x=1/2 est asymptote a (Cy)
x=3 x—%
< >
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SA, / Séquence 2: Fonctions polyndmes-fonctions rationnelles Résumé de cours

3- Montrons que la droite (A) : y=x-3 Asymptote oblique.
li - (x=3)] = I =it = lim 2+ =
lﬂnw[g(x) (x—3)] Xl_inw [x 3+ Fyeva-ts 3] lim 0et

X——00 X—1

=0

—-x+3]= lim

A [0~ (=) = tim [x 3+ Hnss

x+1

alors la droite (A) d’équation y=x — 3 est asymptote & Cg aux voisinages de —oo et de

+00,

2-2-3-Ltude et représentation d’une fonction rationnelle

Exercice résolu 2

2
On considére la fonction numérique f de la variable réelle définie parf(x)=x—:_x—:z
et C/sa représentation graphique.

I-a- Détermine I’ensemble de définition D de f.

| b-Calcule les limites de f aux bornes de D.
|

f 2-a- Détermine la fonction dérivée  de f

Il Déduis-en le sens de variation def

b- dresse le tableau de variation de f

I 3-a- Vérifie que pour tout x de R \{1}, flx)=x + 2 + ﬁ

Déduis en que la droite (D) d’équation y=x + 2 est asymptote a (C)).
b- Etudie 12 position relative de (Cp et (D).

4- a-Détermine les coordonnées des points d’intersection de (C)) avec I'axe des

ordonnées
b- construis (Cp

MATHEMATIOUES o LE POINT » DE Fidele. C. Atchéghé aa

SA, / Séquence 2: Fonctions polyndmes-fonctions rationnelles

_____Résumé de cours

f(x)=
Df {x

Résolution

1) a- Détermine le don:aine de définition de f

X4x+2
x=-1
ER/x—1% 0}

Posons x — 1 = 0 équivauta x = 1
Df=]~co0; 1[ U ]1; +oo[

b) Limites aux bornes

" " XP4x+2 = ‘ "
lim f (x) = lim f (x) 2222 _ ppp 2 2 lim x = —o0
Feits N x-1 X——c0 X X—=-0
limx? +x+2=4
g . x%4x+2 s
limf (x) = lim™2 = _ card > )
o X1 x-1 limx—1=0"
< < X1
<

>

limf (x) = lim
x=1 X—+00
>

WG =iy
>

limx?+x+2=4
x=1
>
limx—1=0*
x—1
>

x2?

+x+2
= +0oo0 car
x=1

i, AR .
= lim —= limx = 40
X—+w X X—+co

x%+x+2
x-1

2-a-Dérivée f° de f

JSest continue et dérivable sur ]—oo; 1[ et ]1; +oof

-, . 2
vx € Df v[,(x)_(Zxﬂ)(x 1)-1(x?3+x+2)

(x-1)?

-2x-3
(x-1)*

/(x)=

sens de variation de f°

fix)=

VY E D (x = 1)* > 0le signe de £'(x) dépend du signe de x? — 2x — 3

T
(x=1)*

3

Posons x? = 2x =3 =0

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé
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Résumé de cours

SA, / Séquence 2: Fonctions polynémes-fonctions rationnelles
= e

A= (-2)? —4(1)(-3) = 4=16>0

2-4 2+4
x1=-2—=—1 xz—T—3

e Vx € ]—o0;—1[U]3; +oo[f'(x) > 0 etf'(-1)=0;
f'(3) = 0 alors f est strictemen' croissante sur ]—o0; —1] et [3; +oo[
vxel-1;1[u]1;3[f'(x) <Oetf’ (1) =0;f'(3) = 0 alors feest strictement

décroissante sur [—1; 1[ et]1; 3]

b) Tableau de variation

—0 -1

X 3
f@ % %
+ - - +

f(-1)=-1 f@=7
3) a- vérifions que V x € R\{1}

f(x)—x+2+——

x=1
Procédons par division euclidienne
x2+x+2
—x24x | X1
2x+ 2
—2%42 x+2
4

Fox+2 _ (x=1)(x+2)+4 _ (x-1)(x+2) + 4
x-1 x-1 T oz x-1

4
f=x+2+_3
Déduisons que la droite (D) d’équation y= x+2 est asymptote oblique  la courbe C,

Jim [f(x) =yl = lim =0 et Jim [f() -yl = ll"rll‘m%1 =0 alors la droite

X——0 X~ x

(D) d’équation y = x + 2 est asymptote a Cf aux voisinages de

SA, / Séquence 2: Fonctions polynémes-fonctions rationnelles

Résumé de cours

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé 46

—co et de +00

b) position relative de Cyet de (D)

4
f(x)—y—:VxED

o Vx€l]-w;1[ f(x)—y < 0 alors Cf est au-dessous de D sur J—oo; 1[
v Vx€]l;+oo[ f(x) —y > 0alors Cf est au dessus de D sur ]1; +oo[.

4)a- Coordonnées de Cravec I’axe des ordonnées.
x=0 et f(0) =-2

C¢ coupe I’axe des ordonnées au point A(_Oz)

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé
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i i xercices
Fonctions polynomes-fonctions rationnelles E

BRANCHES INFINIES

EXERCICES
Repondez par vrai ou faux aux affirmations suivantes puis donner le résultat juste si
¢'est faux
¢ ImAix)=3 et limf{x) =3
x— +oo

X -0
alors la droite d’équation x = 3 est asymptote verticale a la courbe
représentative de la fonction f.
¢ lim f{x) = +00 et limj(x)=—°°
=2 x—=2
>
alors la droite d’équation y = 2 est asymptote verticale a la courbe C, au
voisinage de -0 et de + .
suivants.
lim h(x) =-3

X— -0

limk(x)=0

X 4@

g i g t de
ner la nature et 1’équation de I’asymptote correspondante au résulta

Don

1ue limite trouvée.
3
O considere la fonction f de définie par :
filx)y=2x +3 + "; et la droite (A) d’équation y = 2x+3

Détermner la fonction h(x) définie par h(x) =fix)-y.

Caleuter him h(x) el Jim h(x)
e it w
- Que peun-tu dire de la droite (A) d’équation y = 2x + 3 a la courbe
Je de 1a foncuon f aux voisinages de —w et de + o

fcentall
FOrELEnld
pr f

SA, / Séquence 2: Fonctions polyndmes-fonctions rationnelles Exercices

4

On considére les fonctions et g définie par :
= - ' = =2
)= —x+1-— et gx) =x+ =

Montrer que les droites (A) d’équation y = —x + 1 et (A")

d’équation y= x sont respectivernent asymptotes oblique 4 la courbe
représentation (C) de fet (C*) de g aux voisinages de - o et de +co.
3

On considére la fonction f définie par f{x) = =2

= 2x+1

1- Déterminer I'ensemble de définition D de /.
2- Calculer les limites de faux bornes de D.
3- Etudier les branches infinies de /

5}
On considére les fonctions / et g définies par :

2x+1
fG) = 1-2x et

=x— =
gx) =x Bdes

1) Détermine le domaine de définition de /.

2) Calcule les limites de faux bornes de son domaine de définition. Etudie
les branches infinies.

3) Montre que la droite (4) d’équation y = x — 3 est asymptote oblique 4 la
représentation graphique de la fonction g.

IAATHEMATIOUES v LE POINT » DE Fidele. C Atchepbe
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SA,/Séquence 2: Fonctions polyndmes-fonctions rationnelles

Exercices

11 Exercices

SA, / Séquence 2: Fonctions polynd fonctions rat

FONCTIONS POLYNOMES - FONCTIONS
RATIONNELLES

EXERCICES

273

Soit la fonction g définie par g(x) = x> -3x? - 1
1- Déterminer le domaine de définition de g
2- Etudier le sens de variation de g.

3- Dresser le tableau de variation de g

4- Tracer la courbe représentation C de g.

N3

Soit la fonction f définie par f{x) = x> -3x +2
1- Déterminer le domaine de définition de /°
2- Calculer la dérivée /° de la fonction f.

3- Etudier le sens de variation de /.

4- Dresser le tableau de variation de f/°

5- On désigne par C la courbe représentative de fdans le plan rapporté a un repére
©.i.7)

Soit g la fonction telle que : quelque soit x appartenant a IR.
gix)=ax’+bx+c; a,b,c,étant des réels.

1- Déterminer a, b, ¢, sachant que la courbe représentative(C) de g passe par le
point A(2 ,6) et que g admet un extremum au point B (1,7).

2- On donne la fonction h telle que

h(x) = - x*+2x +6

—

a- déterminer la fonction dérivée h’ de h

b- Etudier le signe de h’(x)

c- Dresser le tableau de variation de h
2- Représenter la courbe (T) de h.

<

b
f(x) = x* 4+ x? — 2 et (C) sa représentation graphique
1-a- Démontre que f est une fonction paire
b- Vérifie que /(1) =0
c- En déduire un autre nombre tel que f(«) =0
2-a- Vérifie que pour tout nombre réels x,
SIX)=(x—1) (x—x) (x* + 2)
b- Détermine les points d’intersections de ( C) avec I’aire des abscisses.
3-a- Détermine la fonction dérivée /° de f.
En déduire le sens de variation de fsur R
b- Dresse le tableau de variation de f
c- construire (C)
5
On consideére la fonction numérique f'de la variable réelle définie par :
) = X5 _\ 1+ 2

On désigne par (C) la courbe de fdans un plan muni d'un repére orthonormé (0,;', ;)
1- Déterminer I’ensemble de définition D de /°

2- Déterminer les réels a, b et ¢ tels que pour tout x élément de D on ait

SIx)=ax+b+ —

L
x=1
3- Calculer les limites de faux bornes de D

4-a- Déduire les asymptotes de la courbe (C)

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atchéghé
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SA, / Séquence 2: Fonctions polynd fonctions rati 11, Exercices SA, / Séq e 2: F i polynd fonctions r
b- Ewdier la position de la courbe (C) par rapport a4 son asymptote oblique. §
=

S- Etudhier les variations de f'puis dresser son tableau de variations
6- Tracer la courbe (C).
;’.""»_1_
©
2x7+11x+14 ,

Scit la fonction h définie par h(x) =
2x+5

On appelle (C) la courbe représentative de h dans le plan muni d’un repére orthonormé

{0.2.7) (unité graphique : Tcm).

1¥) Determiner le domaine de définition Dy, de h.
. . c
2°) Déterminer les trois réels constants a, b et ¢ tel que h(x) =ax +b + YT
X

3°) Caleuler la dérivée h’ de la fonction h

4%) Etudier le sens de variation de h puis dresser son tableau de variation

5°) Montrer que la droite (A) : y = x + 3 est asymptote a la courbe (C) de h
£7) Etudier la position de (C) par rapport a (A)

~7) Déterminer une équation de la tangente (T) & la courbe (C) de h au point

d’abscisse - 2

asymptotes.
i

Iz fonction numérique 7'de la variable réelle x définie par f{x) =

1s:aere |

par (C) la courbe représentative de /* dans le plan muni d’un repére

- Détermine |"ensemble de définition D de f'; calcule f{1) et f{0)
Determine la fonction dérivée premiére f* de fpuis calcule /(1) et £(0)
rire 'équation de la tangente (T) a (C) au point d’abscisse 0

4 ( le les limites de f aux bornes de D. Précise les asymptotes de (C).
f 1se e whleau de vaniation de f puis construis la courbe de (C)
6o Montre que le point AC1/2 -1) est un centre de symétrie de la courbe (C)

1-2x

epresenter dans le méme repére (0,;',;) la tangente (T), la courbe (C) de g et ses
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X -0 -2 -1

TN R M B
-2 40 +00
g —oo/ \oo \2/

3- Donne le domaine de définition de g noté D.

4- g est définie par g(x) = ax +b + Ll
X+

»
g

g’ est la dérivée de g. Exprime g’ en fonction de a et c.

b- Trouve les réels a, b, ¢ en utilisant les données du tableau de variation

Démontre que la droite (A) : y = x +1 est une asymptote oblique a la courbe

o
5

(C) représentative de g.

(=%

- Etude la position de (C) par rapport a (A)
3- Représente (C) et (D) dans le plan muni d’un repére.
a- Trouver une équation de la tangente 2 C en A (0 ; 2).
b- Démontrer que pour x > 0, la courbe est au-dessus de la tangente en A et que
pour x <0 C est au dessous de ia tangente en A

6- Construire la tangente en A puis la courbe C.

Soit fla fonction définie sur [ =)0 ; + « [ par:

x2=3x+1

Sx) = -
x
On note (C) sa courbe représentative dans un repére (0,1, 7 )
- Vénfier que f{x) = x-3 + e
X

2- Déterminer la imite de fen 0 puis conclure.
3- a- Détermuiner lim £ (x)

b- Pour tout x strictement positif, on note g(x) = fix) - (x-3)
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SA, / Séquence 2: Fonctions polyndmes-fonctions rationnelles Exercices

SA, / Séquence 2: Fonctions polynsmes-fonctions rationnelles Exercices

Déterminer lim g(x) puis conclure

- Soitf la dérivée de /. Veérifier que £ (x) = &t Dx=")
e
Etudier son signe et dresser le tableau de variation de s
Etudier la position de (C) par rapport a (A)

S- Tracer la courbe (C) et ses deux asymptotes.

On considére le plan muni d’un repére orthonormé et ( Cf) la courbe représentative de
la fonction f définie par f (x) = 53
x+1
1) Determine le domaine de définition Dy def

1) Caleule lim fix) et lim f{x)

s
Que dire de la droite (D,) d'équation y = 24 la courbe Cf ?
lim fx)

x— =1
>

1) Calcule lim f{x) et
x— -1
Que dire de la droite ( D,) d’équation x = —1 4 la courbe (CH)

2) Determine la fonction dérivée 1 de f°
3) Ewdier le sens de variation de fpuis dresser son tableau de variation.

On considére le tableau de variation de la fonction g

x .o 22202 2 2+2v2 +oo
£ty + D - - *
— 1 — T - = .
+tw -2
|
el
: |
"3 e N
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I -) Aprés lecture du tableau de variations de la fonction g, précise :
a- Le domaine de définition Dg de la fonction g.
b-) Les limites de g aux bornes de son domaine de définition
¢) le signe de la dérivée g’ et le sens de variations de g suivant les valeurs de x.
d-) Les extrémums relatifs (maximum et minimum) en indiquant les points ou ces
extrémum ont été atteints.
e-) Les asymptotes éventuelles a la courbe de la fonction g.

2-) Construis avec soin la courbe Cg (unité graphique : lcm)
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SEQUENCE 3 :

FONCTION LOGARITHME
FONCTION EXPONENTIELLE

At \

hi

v Fonction logarithme

v Fonction exponentielle
e —

1.1- FONCTION LOGARITHME NEPERIEN

3-1-1- Définition :
Gu appelle fonction logarithme népérien, la fonction numérique définie sur
}0; +oo[ ; s’annulant en 1 et qui a pour dérivée la fonction :

¥ 10; 4o » R

1
X —=
x

OnlanoteInetona

In:]0; 4o = R
x — Inx
Calcul d'image :
x=1 In(1)=0 ; x=2 In(2)=0,6931 ; x=3 In(3) 1,09862 ;
x=02 In(02)=-1,609 ; x=0,5 In(0,5) = -0,693
Remarques

Sifg<x<1 In(x)<0

Six > 1alorsIn(x)>0

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fideéle. C. Atchegbé 56

3-1-2 Propriétés

vaelRetbe IR’

1- Inab=Ina+ Inb. 5- Ina" =nlna
2- ln%=lna—lnb. 6- Vxel0l[;Inx<0
3- lnl=ln%=lna~lna=0 7- Vxel]l;+o[ Inx>0

1
4- ln;=lnl—lna=0—lna=-lna. 8-Vxe]0;+o[;Inx=0=x=1

9-vxelR, et ye IR,

"Inx=lyex=y;

*"Inx<lny<x<y;

*lnx>lny& x>y

Exemple : Ind x = In4 + Inx; In 1/4: —In4
In> = In2 — In3; InV5 =2n5

3-1-3 limites usuelles de In

1- ‘;u. Inx = -c0 2- limlnx=+xo
. In

3- xl-lplx_x=0 4 limlnx"=+0 (nelN")
. In .

5 lim—==0(neN") 6- lmxlnx=0
x—s4m x=0°

7 lin;x"lnx:O(nelN')

Exercice résolu :

Dans chacun des cas suivants détermine les limites de la fonction f aux bornes de
Pintervalle]0; +oo[.

a-f(x) = 4 — Inx b-f(x) = (Inx)?  of(x) = g
d-f(x) =¥ e-f(x) =Inx—x f-f(x) =Inx+x
Résolution
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a-f(x) = 4 — Inx

‘I'i_r.r&f(.\') = ‘{_i_r_%‘t —Inx = 40 car {Iin;nlnx = —o0
> > x>
lim 4 = 4
lim f(x) = lim 4 — Inx = - g
x-te x—too sar lir+n Inx = +o0
xtoo

b) f(x) = (Inx)?

liminx = —0
> 5 x;D

Lién“f(x) = lim(inx)? = +oo car{

Jim f(x) = Jim (Inx)? = +oo car {x]_i.r;nmlnx =+

e f(x) = Il:o

lim10 = 10

. .10 x-0

I =lmiz=0  car
>

>
Ligslnx = -
>

lim 10 = 10
: — i 10 4+
lm /o= =0 e g
X—+00

df) =2

: lim =+
L’I’Bﬂx) = lxiga;(z +Inx) = — car >
> > linaZ + Inx = —co

X
>
o 2
241 im =-=0
lim == = |im 3+"'_‘)=0 car] *tex
Y=+ X X—=+m \x % lim lnz___o
vl

ef(x)=Inx-x

!‘j_[ralnx = -0
lxxﬂ/(z) = L)_r_lzlnx —-x=-m car{ >

limx =0
x-0
‘ lim +
) ) Inx X Siheo
lim f(x) = limInx —x= |j —_—-1)= - 5 L
Jm S = lim, st \ 3 ~1) == car e .
X4w x ==l
MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle, C. Atchoght
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SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle Résumé de cours

f-f(x) = Inx+x
Liga/’(x) =liminx + x = —oo car{ ~
S >

lim Inx = +oco
— 400

lim x = +oo

lim f(x) = lim Inx + x = +o car ["
x—+00 X—4o
X—400

3-1-4- Etude et représentation graphique de la fonction Inx

Domaine de définition
Sx) = Inx
Df=10 ; +oo[

Limites aux bornes de Df

* lim f(x)=lim Inx=—co alors la courbe admet une asymptote verticale
x=0" x=0"

d’équation x = 0.

* lm f()=lmihx=+o et lm2X-p
Jam Jimy

s x
Cfadmet une branche parabolique de direction 1’axe des abscisses au voisinage de +co

Dérivée et signe

Ax) = Inx

V xelR, f'(x)= L5 0 donc Ia fonction fest strictement croissante sur son domaine
x

de définition.
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SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle Résumé de cours

Tableau de variation

[ Valeur de x 0
Eigne de In’(x) + 1 +

Variation de In

Points remarquables

Intersection avec I’axe des abscisses
Cn pose f{x) = 0 ¢quivaut 4 Inx = 0
x=1
la courbe coupe I'axe des abscisses au point A(1;0)
Tangenteen x = |
Toy=f(H(x-1)+ A1) =T : y=x-1

Représentation graphique de la fonction Inx

On zppelle base du logarithme népérien I"'unique nombre e tel que Ine=1

3-1-5-Résolution des équations comportant des logarithmes

Méthode
Pour résoudre une équation comportant des logarithmes, on peut utiliser le

procédé suivant :
I- Déterminer I'ensemble D des nombres réels pour lesquels I’équation est définie.

- Transformer I’équation de fagon 4 obtenir une ¢égalité de la forme Ina=Inb.

Unliser la propri€té « Ina=Inb équivaut a a=b,

Ne retenir que les nombres appartenant 4 I'ensemble D et vérifiant I"égalité

2

0
&

SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle

Résumé de cours

r Exercice résolu

Résoudre dans IR les équ tions suivantes

4°) In (3—:) =1

x-

1°) In (x+3) =0

2°) In (x + 1) = Ine 5°)  (1-Inx) xInx=0

3°) In (-2x+1) =In (x +4)

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé AN

Solution
Résolvons dans IR les équations suivantes
1°)In(x+3)=0 équivauta In(x+3)=Inlcarlnl1=0
{x +3>0
x+3=1
{x+3>0<=>x>-3 )
x+3=1<=>x=-3+1=-2 (2)

1) <= §;=]3,+ o[
2) <=> §;={-2}
Soit S I’ensemble des solutions de 1’équation
S=8nS,
S={-2}

2°) In(x+1) = Ine

x+1>0 x>-1
{x+l=e <=> {x=e-1
Si=]-1;+o[ ; S;={e-1}
Soit § l'ellscmblc des solutions de I’équation
S=8NS,
S={e-1)

61
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Reésume de cours.
sume de coury ,

SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle

3% In (-2x +1) = In (x+4)

SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle
==

2) xtl_e équivauta  x+1=e(x-1)
x=1
1 1
2x+1 > i - == e, B =1 >
=0 el <= X<y > ]w'z[ x+l=ex-e = x-ex=-e-1
x+4>0 <=> x>-4 <=> §,=]4;+ —e-1
2=) { x(l-e)=-e-1 = x= le_e

(-2x+1=x+4
Soit S I'ensemble des solutions de I’équation

S=SiNSN S,
S=14; (A1
2

S={1

3x=3 <=> x=-1 <=> S3={-1}

g=1c e- \}
? 1-e
Soit S 'ensemble des solutions de |’équation

S=SNS;

S =17-00; -1 [U]]; +eo[m{_le—‘}

-e
E _ J=e~1
4°)1n(j)=1<=> ln(i—j:)=lne carlne =1 S_{l‘e}
» _ _ (x>0 (€H)
el XJ':>o a 5)(1‘1“")"‘""‘°<_>{1—lnx=0 oulnx = 0 (2)
In| == | =lne<=>{*"
x-1) x+1 I-Inx=0<=>Inx=1
i @3]
x-1
Inx=Ilne = x=¢
ay X
' x-1 . Inx=0<=>Inx=In1 ; x =1
x+1l=0=>x=- S1=1]0;+oof
x-1=0=>x-= Sz=[ev‘}

] EE S=8Nn S, S={e1}
c+1 | - & =+
: ] 1 T s i 3-1-6 Résolution des inéquations comportant des logarithmes.
‘- | - | - E
i *‘ | Méthode
o 3 + f}‘ = + J

S, = ]-'/, | [JJ 1;+ rt,|

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atchegbt
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Soit S ’ensemble des solutions de 1'équation

Pour résoudre une équation comportant des logarithmes, on peut utiliser le procéde

suivant :
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63



www.Dbiblio-sciences.org

2ol ovyuence & konctions logarithme -fonctions exponentielle Résumé de cours §A, /Stquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle Résume de cours
=
e . 5 i = -
I-Déterminer ’ensemble D des nombres réels pour lesquels I'inéquation est @ x*+3>0 == X 2+3

définie.
S2=13;+ o]

2 Transformer I"inéquation de fagon a obtenir une inégalité de la forme Ina<inb
3 UiESeria proprigs (3) -Xx*+2<x+3 <=> -x-x<3-2 <=> -2x <l <=> x>-
«Ina<lnb équivaut 3 a<p »

4 Ne retenir que les nombres appartenant a D et vérifiant I’ inégalite

1
=[-—:+
S3=[ 2 o[
[ S=SiNSN S,
Exercice résolu
FON2c-3)>1 . 1
f‘l°)ln(-x+2)sln(x+3) S=[—w;2[n]—3;+oo[n[-3 3+ oof
e
Solution S=[-% 321

1o

1) ln(@2x-3)>1<=>1n 2x-3) >
(33 Ine 3-1-7- Dérivée de la fonction x ~In(ax + b) (a # 0)

3 iy . S ane
0x=3)> Ina o= 2x-3>0 __f2x>3 x> ) (0] La fox?ctlon x~In(ax + b)a # 2 est dérivable sur son ensemble de définition et
) 2x-3>e 2x>e+3° e+3 sadénvéeestlafonetxonx»—wm
»>2 )
D’une fagon générale, la fonction x - In u(x)est dérivable sur son ensemble de
S =]§ ;e : S;=] %"3 R définition et sa dérivée est la fonction x ~ %:))

Soit S I'ensemble des solutions Exercice résolu

$=Sin§S,

Détermine la dérivée premiére de chacune des fonctions suivantes.

e+3

1) f(x) =In(-2x+ 1) 2) f(x) =x+1In(3x — 4)

>

MW

3) f(x) =In(x® —2x + 1) 4) f(x) = xlnx —x2 +1
S:]::E;.Lg;[ = — — — = —— —
Résolution
) in(-x+2) 1n (x+3)
Dérivée premiére de chacune des fonctions
[7x+220 O 1) f() = In(=2x + 1)
Onafx+3>0 (2) F1& = =2 e 2

-2x+1 2x-1

|-x+2<x+3 (3)

Py
h -x+2>0 <=> “xX>-2 a=> yx<2 2) f(x)=x+ln(3x—4)
S, = ]z 2[ fl(x) =14 3“[3_‘
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Résumé de courg

f,(l) - 3x—4+3 — 3x-1
3x—4 3x-4

(x) = 3x-1
f —3x—4

3) f(x) =In(x?* - 2x+1)
1 . 2x=2
PR =5

4) f(x) =xlnx—x*+1
f'(x)=lnx+1-2x
ffx)=lnx—2x+1

—

3-2-FONCTION EXPONENTIELLE NEPERIENNE

3-2-1 Définition

On appelle fonction exponentielle népéﬁeﬁne la réciproque de la fonction logarithme

néperien. Elle est définie comme suit :

exp:IR - ]0, + oof
x > exp (x)
* Notation :
On note exp (x) = &*
* Conséquences immédiates

Pour tout réel x Pour tout réel y

In(e’)=x ev=y
n In
/\ \ /—\
erpr
¥ Y Iny
~
_ R/
ep exp
Exemple - Ine“ =4 ; e =3

On dit que les fonctions In et exp sont réciproques 'une de ’autre.
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SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle

Résumé de cours

3-2-2 Propriétés

aetb étant deux réelsona:

b, -
* o?x e = o**? e'=e'<=>a=b
et L e>e’<=>a>b
-
@
% € _ gu-b e'<e’<=>a<b
h
e

i 5 1_
= Pour tout réel x, e est strictement positif, e=1cet e'=¢

(e")’=e"

Exercice résolu 1

En te servant des propriétés précédentes écris sous la forme e¥a€IR

2%, X o €
1°) e“xe 3°) =
axy2 B 1
27 (e") ) =
Solution &
o
—
e
on sait que
1°) erx e* , q
e _ g4
Remarquons que: ot
S5x
a b _ 3+b € sx(-x) _ S5xex
e’xe’ =e e e =e
e¥x e = o2 S
e’ = g5
ez"x o= e e*
= ’
o) (% 1
2°) (e%)? 4°) =5
Remarquons que : 1 . o
—=e
(ea)h = e e
l —(-3x) 3.
(e™)? =™ = =e

3-2-3- limites de référence

. X
* lime*=0 * limxe =

pa— g

X

*lim &= * lim x"e*=0avecreZ

s x R

* lim € =+®

P

* lim L:+w

x4 x
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Résumé de cours

54, /Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponenticlle Résumé de cours

“)

| Détermine dans chacun des cas Ia limite de la fonction f'en —co et en +oo,

Exercice résolu

e*-1
eX+1

= 4x 3 b-f)=e -x e f(X) =efteT; df(x) =

Résolution

af(v) =e*+x

lim f(x) = lime* +x = —c0 ’l‘.""”
b x-c im x = —o
X=i—00

lim e* =0
car

o ) lim e* = +oo

Im f(x) = lim e* +x = 400 car {*>*®

r=ie P lim x = 400
x—+00

b-j(x)=e*-x

X——c0

. lim e* =0

) nvf(z) = Xhmme" —x =40 car f

= e im x = —c0
X——c0

lim x = +o0
2 . x
/fX):leex—x:]imx 8__1 = 4o X—+00
X+ x—=400 \ X cary . eX
lnmx(—— 1) =400
'X—+00 \ X
- f(x)=e*+e*
ek _ . lim e* =0
m f(x) = lim (e +e"x) =+ car 'x«-m_x
- =i lim e™* = 40
—~—co
lim e* = o0
(e +e™*) = 40 car {¥7+® .
lime™ =
—+4 00
lime*—1=-1
=-1 car{*7°%" _,
lime™*+1=1
P
; 1
e*(1—y) 1-3 fhm]"—‘:l
flx) = = lim = ]-{!- = |lim -~l,f,: 1 car{***= ex
1 ) 4w 4oy lim 1 4 1 ,
Xt

SA, /Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle

MATHEMATIQUES u LE POINT » DE Fidéle. C. Atchephe R

3-2-4- Etude de la fonction ex

fo) = e
* Dfson domaine de définition

Df=IR=]-0;+mo|

= Limites aux bornes de Dy
lim f(x) = lim e*=0
lim f(x) = lim e*=+ o0

= Branches infinies

lim f(x) = 0 alors la droite d’équation
y = 0 est asymptote horizontale a la courbe (Cj).

lim f(x) = + o, il y a possibilité d’asymptote oblique

fim L% = i & = 0

e x X x|
e

lim — =+

s x

La courbe C;admet une branche parabolique de direction I'axe des ordonnées (oy).

= Sens de variation

La fonction f est dérivable sur IR

VxelRf'(x)=e"
Puisque sur )0, + oo Inx est strictement croissante et que e" est |a bijection

réciproque de Inx alors sur ]-wo, + oo la fonction e” est aussi croissante.
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Soois vvyuvuve 9. CUNCHONS logarithme -fonctions exponentielle Résumé de courg

—

* Tableau de variation * Représentation graphique de la fonction e*

X -00 +00

f(x) + =

/+oo

f 0

3-2-5- Equation et inéquation comportant des exponentielles

Exercice résolu

Résoudre dans IR chacune des équations et inéquations suivantes

i1 iz 3) P ™2
) &3 ™1 4°) e""> a
Solution

19 €* = 5 équivaut 3 39) ™% e*%e=sox + 1 <-x- 2

Ine’ = In5 2X+x<-2-1
x+3=InS 3x<-3
x=In5-3 x<-1
Soit S 'ensemble des solutions de Sr=]-00;-1[

I'équation 4°) e3> 4 <=> Ine*?s |ng
S = {InS - 3} x=3>1In4
e =" e=>x-3=x-1 x>Ind +3

Sr=]Ind+3;+ o

Soit S, I'ensemble des solutions de
I'équation

S ={1)

i Résumé de cours
SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle
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3-3-Dérivée de la fonction x— e®*? (a 0)
1. La fonction x5 e%*2(a # 0) est dérivable sur R et sa dérivée est la fonction
X qeax+h,
D’une fagon générale la fonction x— e4(®) est dérivable sur son ensemble de

fo ; u(x)
définition et sa dérivée est la fonction x—u’(x)e"¢

Exercice résolu
Détermine la dérivée premiére de chacune des fonctions suivantes

1- f(x) = 3e7x+1 2-f(x) = (x - 1e™**!

3-f(x) = e + 3e* — 14- f(x) = —xe 21 5. f(x) = e 21

Résolution
F(x) = —3e~**+1

f(x) = 3e7*+1 s
fO) = e+ — 2x(x — 1)e™x* 41

fOO).= (x - 1)e~=*1

(S
]

f(x) = (1= 2x% + 2x)e™*"*1

() = (—2x% + 2x + 1)e~ ¥+
3- f(x) =e2*+3e*—1 fl(x) = —2e7%* + 3%
4- f(x) = —xe?*?

fl(x) = —e?*71 — 2x%e2x-1

f'(x) = (—2x® — 1)e?*1

5-f(x) = exi+2x-1 f'(x) = (2x + 2)ex’*+2x-1

8 ATIICARATIN IEC » IC BDAMAT « NE 1830 £ Aa-L 3 8 &
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§A, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle Exercices

FONCTION LOGARITHME NEPERIEN
SIMPLIFICATION - EQUATION - INEQUATION
EXERCICES

Calculer :

B=5lne—31nl C= —l-lne—Slnez—lnl
e 2 e

2

= -lne+2lne’ +Inée’

Calculer en fonction de In2 ou de In3

A= In(2e)+5n2+In4 C=In(3?)+lh3-1n81

o2}
3

=

8= In2 +In(4e) - In(16e*)

0On donne la fonction 1 définie sur ]0,+oo[ par f{x) = Inx +(Inx)*
Calculer fle) ; 1) ,f(lj
e

4

Résoudre sur leur domaine de validité les équations suivantes :

2 In(=2x +1) = In(x + 4) e In@8x—2)=In(x+4)
b ln(i—t—’lj -1 £ In(2x-3) + 2In(x-1) = In(6x-9)
c- In(8x-3)=0 g- In(x+2)=1+In(x-3)
d-  In(2x+5)=In(x-2)
2
5

La fonction f est définie sur I]0 , +oo par f{x) = In(2x) - In(x+1).

Calculer les coordonnées des points d’intersections de la courbe représentative de fet
de I’axe des abscisses.

SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle
———

Exercices
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72

Soit g la fonction polynéme !éfinie sur IR par g(x) = X +4xT +x-6

1- Montrer que | est une racine (solution) de 1’équation g(x) =0
2- Montrer que g(x) = (v =1)(x* +5x+6)
3- Résoudre dans IR 1’équation g(x) =0

Résoudre dans IR I’équation (Inx)’ +4(Inx)’ +Inx—-6=0

2]

1) a- Résoudre I’équation suivante:
2-x=4-x2
b- Déduis- en les solutions de I’équation (Inx)? - Inx —2=0

2-Résous dans IR In (x+2)=1n (3 —x)

Résoudre les inéquations suivantes :
1°)Inx-1<0

2°) In(3x+12)<In(2x-1)

3°) In(2x - 1) 2 Inx

£) In (x+2) + In (x+4) < In (x + 8)

il

Résoudre dans IR I’équation et I’inéquation suivante :

1) (B): X*-5X+6=0
(1):X2-5X+6<0

2) Utiliser les résultats précédents pour résoudre dans IR 1’équation et I’inéquation
suivante. (E): (Inx )?-Slnx +6=0
(T):(Inx )?-5Inx +6 <0
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SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle

Exercices '
SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle Exercices
DOMAINE DE DEFINITION - LIMITES - DERIVEE - SENS DE
I-La fonction fest définie sur I = ]0, +cof par f{x) = (Inx)* Inx. VARIATION
o X ) -
Calculer les coordonnées des points d’intersection de la courbe représentative de f et EXERCICE

de I'axe des abscisses.

11

2- La fonction f'est définie sur I = ]0, + = - - . ;
% ! 10, +oo[ par fx) = In(2x) - In(x -1). Calculer les Déterminer dans chacun des cas le domaine de définition des fonctions :

coordonnées des points d’intersection de la courbe représentative de fet de I’axe des
oy f- = i
abscisses. 1°) [ x> fx) =In(x*- 1)
2°) f: x> fix) = In(-x-2)
3%) 1 x> AX) = In (¢ +4)
4°) fi x> fix)=In(2x=3) +1In (5x - 2)

59) fixfiX)=In(x* +x-2)

Calculer
5 . (Inx = . (Inx

b }H&(?) o l“ﬂ[?)

2°)  lim —"—] 6°) limin(2x-2)
x=+0\ In x i—tl

39 um_,(‘—“—"i) 7 limao1- 1“—’5)
2B o x

4) um(l"—f] 89y lim-o{3+ E)
;»a x 140 x

La fonction g est définie par g(x) = In (2x+1)

1°) Déterminer le domaine de définition de g

e imi es de son domaine de définition
MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidale. C. Atchaghe = 2°) Calculer la limite de g aux bonnes d
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SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle Exercices

a4

Caiculer les limites suivantes :

19 I:im\/;ln x 49 lim(x-DIn(x*-1)
2° lim xlnx 5°) lim xln(l + EJ on posera (x = E)
’ iy < =
35 gaiaarl 69)  lim[x+ 0%
=0 x4+ - x

Cziculer la dérivée premiére de chacune des fonctions suivantes.

19 gx)=Inx-x+3 5% g(x)=In(1 +x)

5 _ 1
) glx)= = Inx 6°)  g(x)=In(x?—Inx
¥ gx)=In(x?-x+3) 7°)  g(x)=(Inx)?- In (x?)

47 g(x)=In(l +x)

5O
On considére la fonction h définie par h(x;= Inx — x
1%) Caleuler la dérivée h'(x) puis étudier le sens de variation de h

2°) Déterminer une équation de la tangente a (C) au point A (1 ; h(1))
17

On considére la fonction K définie sur J0, 2[ par

Kix)=x* Inx + i

Montrer que la dérivé K' de K vérifie pour x appartenant & )0, 2(
K'(x)=2x(lnx + 1)

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atcheght 76
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18

On considére les fonctions ; 2t g définies par : fix) =2x + l—r;—x et g(x) =2x*+ 1 —Inx

a- Déterminer leurs domaines de définition
b- Déterminer les dérivées premiére g’(x) et f (x)

¢- Etudier le sens de variation puis dresser le tableau de variation de chacune des

is

fonctions fet g.

On donne la fonction h suivante telle que :
h(x) =In(4 — x?)
d- Déterminer le domaine de définition de h

e- Déterminer la dérivée premiére h’(x)
£ Etudier le sens de variation de h puis dresser son tableau de variation

14

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé



www.Dbiblio-sciences.org

SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle Exercices

PROBLEMES
20

On considére la fonction /' définie par :

fx)=x-Inx.
1- Donner le domaine de définition dc fet trouver les limites aux bornes du domaine
2- Calculer la fonction dérivée /'(x)

3- Montrer que la courbe représentative de fadmet une branche parabolique dont on
précisera I’équation.

4- Etudier le sens de variation de 1.

5- Dresser le tableau de variation

6- Tracer la courbe C,.

On considére les fonctions h et g de la variable réelle x définie par h(x) = X3 o

x+4
g(x)=In (X'i) .
X+

I-a- Etudier le signe de h(x) et résoudre dans IR l’inéquation' h(x)>0
b- En déduire le domaine de définition de g.

2-a - Exprimer g’(x) ol g’ désigne la fonction dérivée de g.

b- Justifier que g est strictement croissante sur chacun des intervalles
j-wo;-4[et]3;+of
3-2- Erwzblir le tableau de variation de g

5- Résoudre dans IR les équations g(x)=1 etg(x)=0

On considére la fonction f définie sur I = ]0, +oof par f(x)=Inx+x.

I- Calculer f'(x) puis étudier le sens de variation de f sur I
- Déterrminer la limite de [ aux bornes de I’ensemble de définition et présenter le
tzbleau de vanation de /.
3- Déterminer une équation de la tangente (T) a C au point A(l, A1)).

4- Tracer C , (T) et éventuellement les asymptotes,

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégheé 78
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23

On considére la fonction de IR vers IR définie par :

g In x

| .
Jxy=-1+— :

X

1°)Déterminer le domaine de définition D de f.

2°). Calculer les limites suivantes

lim f(x) et lim 7(x)

3°) Déterminer la dérivée f* de £

4°) Etudier le signe de f’(x) suivant les valeurs de x

5°) Dresser le tableau de variation de f.

6°) Le plan est muni d’un repére orthonormé (0, I, J) (unité graphique 2cm).

Soit (C) la courbe représentative de f

a- Indiquer les droites asymptotes a (C)
b- Tracer la courbe (C).

24

Soit fla fonction numérique de la variable réelle x définie par :

fX)= —2Inx+x7.

(C/) désigne la courbe de fdans le plan muni d’un repére orthonormal (O, I, J).

1- Etudier les variations de fsur son ensemble de définition D.

2- Construire (Cf).

3- Soit (To) la tangente a (Cf) au point M(xo, Yo)-

a- Déterminer une équation de (To)

b- Déterminer les coordonnées de M, pour que (To) soit parall¢le a I’axe des

abscisses.

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atchéghé
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SA,/ Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle Exerciceg

SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle

———

ii

NS

On considére la fonction /définie sur 10, +eo par: f(x)=x?-3-2Inx

FONCTION EXPONENTIELLE NEPERIENNE

SIMPLIFICATION - EQUATION - INEQUATION

On note C la courbe représentative de /dans un repére orthonormal (0,7, j) EXERCICES

I- Déterminer la limite de f{x) quand x tend vers 0. 1

2- Déterminer la limite de f{x) quand x tend vers +eo. On pourra écrire f{x) sous la —

3 Inx
forme () =x?(1- =) Simplifier les expressions :
. — 2
3- Calculer la dérivée /' de £ Montrer que :f'(x):z(x—l)(x+1). En déduire le A= exp (In4) B=. fre
x B =exp (In2) F=Ine
sens de variation de /. C = Ine® G =
¢~ Dresser le tableau de variation def. D = Ine?
B 4
o Calculer :

- . a: e™ + Ine’ crigre
Soit fla fonction définie par flx)= x - 1-xInx b.' 5 4 et d: gt
I-Donner le domaine de définition de fet trouver les limites aux bomes du domaine §
2.-Caleuler I ] G
. vu er la fonction dfzn.véef(x) CalGiiler:
>-Ltudier le sens de variation de /. P
4-Dresser le tableau de variation 19 I=e*xe?*? 4°) L= P
$-Tracer la courbe C. 2 J=exer? 59 M=e'xe*

Ur considére |z fonction g définie par g(x)‘=§+21n(x+l)
1 l'ensemble de définition D de g.

39 K=(eY!

1°) Calculer: (e*+e™)? - (e* - e™)?
2°) On donne f{x) = xe*

6°) N=(e¥)’

4

imites de g aux bornes de Dg Calculer f{0) ; fy; fn2); A1
ner la défivée g’ de g g
4 1 le sens de vaniation de g puis dresser son tableau de variation. 9
SE les branches  infinjes de ' t —
i7 e dans es équations suivantes
Tracer C,dans un repere orthonormé {0.,, j) Résoudre dans IR les éq
a%) =5 ) et =ent
o -3
b?) e =3 gl e =4
d°) =3 h%) In(x+3)=-2
e’) e “=6 1°) 3In(x)*+51lnx-2=0

| DE Fidele. C. Atchégbé
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SA, /Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctio i .
I 2 Sxponentielle Exercices SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle Exercices
2 LIMITES - PERIVEE
Résoudre dans IR les inéquations suivantes - EXERCICES
29 e'<2 ) X< 2t
1 =0
b°) e>-. ) e3> gx! g
CO) ex«1< e go) e &kl 1>0 -
&) %<4 Déterminer dans chaque cas la limite en + oo, en - c et en 0 de la fonction f définie sur
IR.
7 19 foxy=e*! 3°) foo=e!
= 2°) flx)=5x+e* 4 fxy=e"
I/a%) Résoudre dans IR 1’équation X2 +3X - 4 = 0 5°) fix)= e
b°) En utilisant la question a°) résoudre dans IR I’équation e** + 3e*- 4 = ( @
2/Ré é i i . L
¢soucre dans IR les équations suivantes Déterminer dans chaque cas la limite en 0 et en + oo de la fonction f définie sur ]0,+ oo
a- 3 2y Set 0= :
e Sf 2=0 & _ 2 o - 2
b -2e =1 2) )= 2 ) fo=2- -
o 267 -2=3¢"
b fx)= —2— ©) fo= 22
e +1 e +1
1) Trouver la limite en —oo et + co de la fonction g définie sur IR par g(x) = x - xe*
2) Trouver la limite en—oo et + code la fonction h définie par h (x) = xe™—x
3) Soit f'la fonction définie sur IR par fix) =-2 + )3 7y
[
- Déterminer Df puis calculer les limites aux bomnes de Df
- Quelle propriété peut-on en déduire pour la courbe représentative de /'dans un repére
orthonormé (0,7, ).
MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atchéghé 82
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$4, ! Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle Exercices

2e" -2
Se* +3

Soit/1a fonction définie par f{x) = et (C) sa courbe représentative dans un

iepére orthonormé (a. i ;)
-3 Montrer que le domaine de définition de feest IR.

b. Déterminer ‘_l_i.rl‘_/(x). En déduire que (C) admet une asymptote (A) dont on
precisera une équation.

2-2- Venifier que, pour tout X, f{x) = =2
5

e_ puis déterminer lim f{x)
+3e" pvel

b En deduire que (C) admet une asymptote (A”) dont on précisera une équation
< Venfier que pour tout réel x.
2 -16

3

TS +3)

juire la position de (C) par rapport & (A”).

Iz fonction définie par g(x) = 2x +1 + &

e* +1

(' sz courbe représentative dans un repére orthonormé (o,;',:")

termine le domaine de définition D de g.

I- Celeuler les limites de g aux bornes de D.

¢ Démontrer que la droite (D) d’équation y = 2x+1 est asymptote a (C) en - co.
5 T lz position de la courbe (C) par rapport 4 son asymptote.

Ders chzeun des cas calculer la dérivée de la fonction /.

2x + 1) € sur IR 9L /(”=Ll sur]l, + o[
=

=In(e’ +1) sur IR 4- flx)=(x +1)e*sur IR

sur JIn2 ; +eo [ 6- fx)=xe"" 'sur IR

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle, . Atchegbe 84

Soit la fonction définie de I1% ver IR par h(x) = 2e* - x + 1.

On désigne par (C) sa représentation graphique dans le plan muni du repere

orthonormé (0, 7,]) unité graphique 2cm.

1°) Déterminer le domaine de définition Dy, de h

2°) Calculer les limites aux bornes de Dy,

3°) a- Déterminer la fonction dérivée h’ de h
b- Etudier le sens de variation de h puis dresser son tableau de variation

4°) a- Déterminer 1I’asymptote a (C) au voisinage de - o

h(x)

x
c- Etudier la position relative de (C) par rapport a la droite (A) d’équation y =-x + 1
d-Tracer (C)

5°) Calculer I’aire du domaine limité par la courbe (C) la droite (A) et les droites

d’équationx=0etx=2

b-Calculer lim et interpréter le résultat obtenu

Le plan est muni repére orthonormé (O; z-;) unité graphique : 2 cm. Soit / la fonction
définie sur [0 ; + o [ par :
fx)=(2x —x»)e™.
On désigne par (C) la courbe représentative de f.
1°) Déterminer la limite de fen + co.
Interpréter géométriquement le résultat obtenu.
2°) a- Etudier sur I’intervalle [0 ; + o [le signe de A(x) = (x? - 4x + 2).
b- Etudier le sens de variation de f'et dresser son tableau de variation.
- Déterminer une équation de la tangente (T) a (C) en son point d'abscisse 0.
<- Construire (T) et (C).

wofinie sur R n
gle) = e 4
20 S0 oWbe representanyve daas un tepece orihenorms o, .—
) MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé 85
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SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle

1°)a- Déterminer la dérivée g’ de g 3- a) Démontrer que :

b- Résoudre dans IR 'équation X? - 4X + 3 = 0 ; puis I'équation e~ 4e* +3=0 pour tout nombre réel x, fix)=(e*-2) (e™+1)

c- En déduire le signe de g’(x) puis le sens de variation de la fonction g. b) Etudier 'intersection de (C) avec I'axe des abscisses
2°) a- Déterminer lim 7(x) 4- construire avec soin (C)

b- Montrer que la droite (D) d’équation y = 3x est asymptote  la courbe C en - o : 1 9

3 5 5 e e e
1) Déterminer hm[e‘(? -4)] puis lim g(x)
o Soit / la fonction /définie sur IR par :
4°) Dresser le tableau de variation de g.

5°) Donner une équation de la tangente (T) a la courbe (C) au point d’abscisse In2 ./(x)=(ax+b)e“"'-l et (C) sa courbe représentative dans le plan rapporté a un repére

orthonormé (O ; [;]).

|- Déterminer les réels a et b pour que la (D) : y=-3x soit paralléle a la tangente T
a (C) au point A(1 ;0).

2- On admet que f(x)=(3-2x) e™"'-1
a) Calculer les limites de f'en -0 et en +oo

it la fonction fdéfinie par :
=(ax +b) e" et (C) sa courbe dans un repére orthonormé ol a € IR etb e IR

i- Déterminer le domaine de définition D de la foncti ,

“l- Le'terminer les réel;n: etebe clJrllllr o:e la eco?ut?nc(lionf 1 ints A (0, 1) et b) Démontrer que: Vx €IR ; f'(x) = (2x-5)e l

;311 0) potrd SR o PR -1 e ¢) En déduire le sens de variation de / puis dresser son tableau de variation.
3- Dans cette partie, la fonction f'est définie par f{x) = (1-x)e* % Donsemite (Lep ()

2 Etudier les variations de la fonction £ 20

5- Etudier les branches infinies de la courbe (C) de /- ==

¢ Construire Iz courbe (C) de f dans le repére orthonormeé (o’ i ;) On considére la fonction de IR vers IR définie sur]0, + o [.

ﬁ /(X) = l+ ¢
ke - _r

: 5 o i i et lir
Leplan est muni d’un repére orthogonal tel que 1%)Déterminer !B};‘ ) x-»Paf(x)

TS m e e
e 4cmreprésentent I'unité en abscisse ; 2°) Déterminer la dérivée f” de f
o | cm représente |'unité en ordonnée 3°) Etudier le signe de f(x) .
sot 1z fonction définie par f(x)=e?*-e*-2 et (C) sa représentation graphique. 4°) Dresser le tableau de variation de f.

5°) Le plan est muni d’un repére orthonormé (0, I, J) (unité graphique 2cm).

a) Déterminer |’ensemble de définition de 1.
b) Caleuler la limite de fen -0 Soit (C) la courbe représentative de
En déduire que la droite (D) d'équation y=-2 est asymptote a (C) Tracer la courbe (C).
¢) Démontrer que : pour tout nombre réel x, f (x)=e*(e*-1)-2
En déduire |z limite defen + o
2- z) Détermuner la dérivée f de la fonction f.
b) Démontrer que :
Pour tout nombre réel x, flx)=e*(2e*-1)
En déduire le sens de variation de f.
¢) Dresser le tableau de vanation de f.

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé 86 ——
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SA,/ Séquence 3: F\ i i " s
1/ Sequence onctions logarithme -fonctions exponentielle Exercices sAz/Séque““e L: Entiers naturels Résumé de cours
— ==
= SEQUENCE 1 :

On considére la fonction f définie de IR vers IR par:

ENTIERS NATURELS

e G

-1
e +1

fix) =

I- Déterminer le I’ensemble de définition D de la fonction f° v Systéme de "“’"é"””"’”

2- Calculer les Ixmltes de faux b CINn el
ormes de son ensemble de définiti
i f 4 Ramanuun(_nlpm récurrence

5- Etudier les branches infinies de la courbe (C) de 1.
¢- Construire la courbe (C) de / dans le repére orthonormé (o,i 1-1 - SYSTEME DE NUMERATION
Base :
Soit b un entier supérieur ou égal a 2.
Tout entier naturel x non nul s’écrire de fagon unique comme somme de puissances de b.
x=ap XbP + a,_y XbP1 4t a; xb 4+ ay Xxb+ ag
avec:0<a, <b; 0<a, <b;...... 0<a;<b; 0<ay< b
On dit que I’entier naturel x s’écrit

-
@y Ay -.... Q100 enbase b. ou @, @, .. a;a,

Exercice résolu 1

Ecris ’entier naturel 109 en base 2 puis en base 8

Résolution
109 en base 2 :
Effectuons les divisions successives par 2
109 = 11011012
e 109 en base &
Effectuons les divisions successives par 8

109 = 155°®

MATHEMATIQUES « LE POINT i 4
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Résumé de cours
,r ¢quence 1: Entiers naturcls

’Wummuhw.wv o
Exercice résolu 2

Dans le systéme binaire (base2) un nombre N s’écrit 1171001

Resolution :

N=1x2°41 %2540 x 2¢4+1 ¢ 25 +0x22+0x2 4+ 1x 20
N =105

1-2- Divisibilité dans le systéme décimal
Critére de divisibilité

Critére de divisibilité par 2 ou par 5

¢ Unnombre entier est divisible par 2 si et seulement si, le dernier chiffre de sa
représentation décimale est 0,2,4,6 ou 8.

* Unnombre entier naturel est divisible par 5 si et seulement si, le dernier chiffre
de sa représentation décimale est 0 ou 5.

Critére de divisibilité par 3 ou par9:
Un nombre entier naturel est divisible par 3 ( resp par 9) si et seuiement si, la

somme des chiffres de sa représentation décimale est divisible par 3( resp. par 9)

Exercice résolu

On donne les nombres entiers naturels suivants dans le systéme décimal :
21105 ; 145x ; 202 ; 4554 51053 51002 ; 35721
1- Identifie en utilisant les critéres de divisibilité

Les nombres divisibles par 2

Les nombres divisibles par2et3

Les nombres divisibles par 5 et 9

Les nombres divisibles par 3 et 9

Trouve le chiffre x pour que 145x écrit dans la base décimale. soit
divisible par 2 et 3.
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Résolution
1-4- Les nombres divisibles par 2 : 202 ; 4554 1 1002
b- Les nombres divisibles par 2 et 3 : 4554 ; 1002
c- Le nombre divisible par 5 et 9 : 21105
d) Le nombre divisible par 3et9:21105;4554 ;1053 ;35721
2) Le chiffre x pour que 145x soit divisible par 2 et 3

145x divisible par 2 si et seulement si x € {0 :2;4;6; 8}

x 145x ‘[Divisible par3?
? \
0 1450 | Non }

2 1452 Oui

4 1454 “ Non “
|
6 1456 “ Non 1
u|
; |
8 1458 Oui \
J

145x est divisible par 2 et 3 si et seulementsi x € { 2z 8}
1-3 Raisonnement par récurience

i i ie pour
Pour démontrer qu’une proposition p (n) qui concerne un entier naturel n est vraie p
tout n supérieur ou égal 4 n, on procéde en deux étapes.

¢ On démontre que p (Xo ) est vraie ) ’ . - t
e On démontre que : pour tout entier naturel k supérieur ou égal a ng , si p (k) es
vraie alors p (k +1) est vraie

Exercice résclu :
Etablir par récurrence que

n(n+1)(2n+1)
6

1+4+9+..+n?=

eghé 91
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Résuiné de cours .
SA, / Séquence 1: Entiers naturels Exercices
SA:Loequen e
Résolution
ENTIERS NATURELS
Elablissens par récurrence que
EXERCICES
[+4+9 4. 4 n?= n(n+1)(2n+1)
o Pourn=lona l=w
ol la propriété est vr:ie Eerienei On considére les nombres entiers naturels suivants :
¢« Pour n €IN*; supposons que 1+4+ 9+ 4+n?= "—(w et 42;151,;72;428; 3125.
Donne Iécriture de chacun de ces nombres en base 2 ;3 ; 5 et 8.
demontronsque 1 + 4 +9 + -+ (n+ 1)2 = (";1)(";:)@@
[+449+ -+ (n+ 1)2=1+4+9+...+n2+(n + 1)z_n(n+1)6(2n+1) iy 1)2
Les nombres x et y s’écrivent respectivement en base 3et5.12121121 et
ruﬂ(?rH» 1) (n+1)2=(n+1) [n(2n+1)+e(n+1)] 31010
Déterminex et y.
_ 2n24n+6n+6 =
=+ 1) [P 3
- (n+l)(2n1+7n+6)
Deux nombres A et B s’écrivent respectivement en base 2 1001001 et 101011
=@ +1)Z_(w Ecris A et B en base 3.
= (n+1)(n+2)(2n+3)
6 ==
A 1) Unnombre A s’écrit en base 5 423
Coi 1+ 4+ 9 + o 4 n2= MmINEDHY

d Ecris dans le systéme décimal le nombre A

2) Ecris le nombre 64206 en base 16

Un nombre entier naturel A s’écrit dans le systéme binairelx01yl1 ;

1- Sachant que x est supérieur a y déterminer x ety.
2- Déterminer A

6
On donne les nombres suivants : 3058 ; 9420 ; 35721

Identifie les nombres divisibles par 2 ou par 5 ; 3 ou par 9.
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SA, / Séquence 1: Entiers naturels Exercices S4,/ Stquence%: Suites SILRITLE et
7 SEQUENCE 2 :
=

Dans le systeme décimal un nombre entier N s’écrit x43y. SUITES

Determine les couples ( x +¥) tel que N soit divisible par 2 et par 9. NUMERIQUES
8

V' Généralités

V' Suites arithmétiques
V' Suites géométriques
—_—

Dans_chacun des cas suivants détermine le nombre x pour que le nombre A soit
divisible par 3 mais pas par 9.

a) A=42x5;b) A= 348x ; c) A= 7x32
E 2-1-GENERALITES

) ) ) Définition :
Démontre par récurrences que pour tout entier naturel supérieur ou égala3

Onimn? >n+1 On appelle suite numérique toute fonction définie de IN (ou une partie de IN) vers IR.

On note :
@ U:E-> IR
Démontre par récurrence que nal(n)
142434, +p = Mr+1) U(n) est la notation fonctionnelle et U, est la notation indicielle.

2
L’expression (U,) est appelée la suite de terme général U,

* Si le terme général d’une suite est fonction de n, on dit que (Up) est définie par
une formule explicite.
Exemple : La suite de terme général U, = 2n + 3 est définie par une formule

explicite.
* Sile premier terme d’une suite est connu et chaque terme est fonction du
précédent, on dit que (U,) est définie par une formule de récurrence.
Exemple : La suite (U,) n€IN définie par :

Uy =2 ’ i
{ Upsy = 30U, +1 est définie par une formule de récurrence.
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Résumé de cours

Résumé de cours

2-2- SUITES ARITHMETIQUES - SUITES GEOMETRIQUES
2-2-1-Suites Arithmétiques
2-2-1-1-Définition

Soit (Un) neg , une suite numérique.

(Uy) est une suite arithmétique s’il existe un nombre réel r tel que :

Pour tout n élément de E, Uy, 1=U, +r.

Le nombre réel r est appelé raison de la suite (U,,).

Exemple :

Considerons la suite des entiers naturels impairs.
3 5 1 9 11 b
— AT — 7 A
+2 +2 2 42 +2 +2

On constate que I'on passe d’un terme 4 son suivant en ajoutant toujours le méme

n

nombre 2. On dit alors que la suite des entiers naturels impairs est une suite

hmetique de raison 2. De maniére générale, lorsqu’on passe d'un terme U, au
g q p n

e survant Up. 5 en ajoutant toujours un méme norabre fixe, on dit que la suite (Uy,)

est anthmétique.

2-2-1-2-Formule explicite ou expression de U,, en fonction de n

» ) est une suite arithmétique de raison r. Alors pour tout entier naturel n et P
U, = Uy + nr avec Uy le premier terme.

U,=U, + n— p)ravec U,, le premier terme de la suite.

Exemple ¢ (1) et une suite anthménique telle que le premier terme Up=5etr=3

U, =5+ 3n

¢ (1, ) et une suite anthménique telle que le premier terme Uy =d etr=2alorsona
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SA, / Séquence 2: Suites numériques
U,=4+(n— 1)2
L Up=4+2n-2

Up,=2n+2

2-2-1-3-Somme des termes consécutifs d’une suite arithmétique

La somme S = U, + U, + -+ U, de p termes consécutifs d’une suite arithmétique

P(Uy+Up)
astS=L';—L

(nombre de termes)(premier terme +dernler terme)

S 2

Nombre de termes = Indice du dernier terme — Indice du premier terme 41

Exemple : Considérons la suite arithmétique (U,) de premier terme U, =3 et de

raisonr =4
Up=3+4n

Calculons les sommes :

S=Us+ Uy + Uy + -+ Uy

§= Blottho) 4yec g =3 + 4(10)
2

Uyp = 43
_ 11(3+43)
§= 2
§=1253

S'=Up+ U+ Uyt -+ Uy

, _ (n+1) (Up +Un)
§'= 2
g = (n+1) (3 +3+4n)
2
g = (M (Un +6)

2
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—

2-2-2-Suites géométriques
2-2-2-1-Définition

Soit (Un)neg, une suite numérique

(Un) est une suite géométrique s’il existe un nombre réel q tel que :
Pour tout n élément de E, U,y1=qU,

Le nombre réel q est appelé raison de la suite Uy).

Exemple :

Considérons la suite des puissances de 2.

2°=] 21 =2 22=4 23=g 24 =16
— -7 -1 —
X2 x 2 X2 X2

On passe d’un terme & son suivant en multipliant toujours par le méme nombre

On dit alors que cette suite est géométrique de raison 2.

De maniére générale, lorsqu’on passe d’un terme U, au terme sujvant Unyy en

multipliant toujours par un méme nombre fixe, on dit que la suite (U,) est
géométrique.

2-2-2-2-Formule explicite ou expression de U, en fonction de n
(Uy) est une suite géométrique de raison q. Alors pour tout nombre entier naturel n, m
etp.
U, =Usq" avec U le premier terme de Ja suite.

Un=U,q™P avec Uy, le premier terme de Ja Suite,

Exemple :

* (Uy,) est une suite géométrique telle que le premier terme Uy = 3 et q= % alors on

a Un=3r(§)n
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Résumé de cours

SA2/ Séguence 2: Suites numériques

1
mier =2 etq=-alorson
i é i emier terme U; =2 etq 3
» (Uy) est une suite géométrique telle que le pr

a:
n-1

1
U =2x(3)

2-2-2-3-Somme des termes consécutifs d’une suite géométrique

i i t
ifs d” i étrique de premier terme a e
Soit S la somme de n termes consécutifs d’une suite géométriq

de raison q.

1-gh
* Siq# 1;nlorsS=aﬁ
On pose Sn=Up, + Upygt ... + Uy

1_q(n-m+1)

Sn="U, =7

meIN;n€INym<n

1-q(nombre de terme)

Somme = 1* terme de la somme X =

* Sig=ljalorsS=nxa '
- . _ "
Exemple : Considérons la suite géométrique de premier terme U, = 2 et de raison

alw

q=
Calculons les sommes :
S=Ug+ Uy + Uy + -+ Uy

Nombre de termes=10-0+1=11
3\ 11 1
g 3
S= fo(_%—s= 8[1-(:) ]
4

§'=Ug+ U+ Uy + -+ Uy,

n+1

—— :;1(13_1%_5': 8 [1 B G)nﬂl
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2-3- SENS DE VARIATION D’UNE SUITE NUMERIQUE

2-3-1-Définition :

* Lasuite (U,) est dite croissante lorsque, pour tout nombre entier naturel n,
(Un) < Unsy)

* Lasuite (Uy) est dite décroissante lorsque, pour tout nombre entier naturel n,

(U;) > (Un4y)

2-3-2-Sens de variation d’une suite définie par une formule explicite
Pour étudier le sens de variation d’une suite définie par une formule explicite, on peut

utiliser I'une des méthodes suivantes :
Meéthode algébrique
Etudier le signe de (Upyq — Upn)

- SiUpyq — U, = 0, alors la suite (U,,) est croissante
- SiUpyy — U, < 0, alors la suite (U,,) est décroissante

Méthode fonctionnelle
Lorsque U, = f(n) ; étudier le sens de variation de la fonction f :

- Si f est croissante sur Jng; +oo[ , alors la suite (Uy,) est croissante  partir du
rang ng.
- Si f est décroissante sur Jny; +oo[ , alors la suite (Uy,) est décroissante & partir

durang n,.
2-4- CONVERGENCE D’UNE SUITE

2-4-1-Limite d'une suite numérique

Soit (U, ) la suite définie par U, = f(n), o0 f est une fonction numérique.

Sif 2 une limite en + o, alors U, a une limite en +oetona:

_lim f(n)

ey

v
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SA;/ Séguence 2: Suites numériques

2-4-2-Convergence
2-4-2-1-Définition
= Une suite est convergente si elle a une limite finie.
« Une suite qui n’est pas convergente est divergente.
1- Convergence d’une suite arithmétique.
Soit (U,) une suite arithmétique de raison r non nulle et de premier terme U,. Pour

tout nombre entier naturel non a :
U,=Uy+nr

- Sir =0, alors la suite (U,) converge vers Ug

- Sir>0,alors nl_l_)er Up= 4w par suite, la suite (U,,) diverge vers +oo.
- Sir<0, alors "li)rﬂo Up=-o par suite, la suite (U,) diverge vers —oo.
2- 4-2-2-Convergence d’une suite géométrique
Soit (U,) une suite géométrique de premier terme U, et de raison q.

Pour tout nombre entier naturel non a : U, = Upq™

i lim q" =
-Siq>1,alors 1M Q" = too
¥ n
- Si q =1, alors q"est constante et nl_lgl@ q =1
: lim q¢" =
- Si-1<g<l,alors M 4 =0
- Siq < —1, alors (q") n’a pas de limite
Conséquence :

- Siq=1,lasuite (U,) converge et sa limite est Uy

- Si-1<q<l,la suite (Uy,) converge et sa limite est 0.
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Exercices
—_—

SUITES ARITHMETIQUES
EXERCICES

@

Pour tout nombre entier naturel n, on pose :

Upn=5n+1 ; Vh=-2n+8 et W,‘=1n—1
4

Montre que les suites Wy ; (

sy Va) et (Wy) §ont arithmétiques. Précise la raison r et le

2

= 4n + 7 pour tout nombre entier naturel n,
Donne I’expression en fonction de n de (Vasd) s G+ 1) (Vnez) et V2
H 2.

8

On considére la suite W}, définie par:W, =7 —3n; n €IN

On considére la suite V, définie par ¥,

1- Calculer Wy ; Wy ; W, ; Ws
2- Montrer que la suit i i é
que la suite (W,) vérifie lalrglatlon de récurrence : W,,, = W,-3

a4

=

a- (Up)est une suite arithmétique telle que U, = 4 et Uy = -10 Calcule Uy ; Us ; U,
. s Us s Uss

b- (Uy,) est une suite arithmétique telle que Ug = 2 et Uys = 22. Calcule Uy ; Uy UL
. . . ? ’ 2
c- (Up)est une suite arithmétique telle que Uy = % et Uyg = 4. Calcule Ug ; Uy, ; Uz

=

Dans chacun des cas, (Up)est une suite arithmétique

a- Uy =1 et Ups = 51. Calcule r puis Uz000 5 b-Ug = 0 et Uy,
U2057

c-Us =2etU;, = —18. i ;d- =
! s et Uy 18. Calcul r puis Usz. 3d-Ups =20 et Ugy = —1. Calcul r puis

= 20. Calcule r puis

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidale, C, Atchégbé
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e o e

6

Soit (Up) une suite arithmétique de raison r

a- Uy=1letr=4 Calcule S=Us + Uy + -+ Uzo00
b- Uy=—3etr=-2 Calcule S=Ups+ Uz + -+ Urzs
e Ug = %et r=§ Calcule S = Uy + Uy + *** + Usoo0o

@

(Uy) est une suite arithmétique telle que Us = 8 et U;o = 28.

1) Calculeret Uy
2) Exprime U, en fonction de n

3) Calcule ’IILI’EO U,
4) Calcule la somme S = Uy + U, + Ug + ++* + Ugg + Usgo

On considere la suite (V)24 définieparV, =n+5

1- Détermine V; ; V3 et Vg

2- Montre que (V;,) est une suite arithmétique dont tu préciseras la raison et le
premier terme.

3- Calcule lasomme S=V; + V, + -+ + V30 + U3y

4- Détermine le nombre n tel que V; + V, + -« +V, = 21

Fatou place, & intéréts simples, la somme de 1 000 000 au taux mensuel de 0,5%
On désigne par V,, la valeur acquise par le capital au bout de n mois de placement.

1- Calcule Vi;V, et Vy

2- Exprime V,4, en fonction de V. Déduis-en que (V,) est une suite arithmétique

dont tu préciseras la raison.
3- Calcule la valeur acquise par le capital au bout de 12 mois de placement

4- Au bout de combien de temps le capital atteindra-t-il la valeur de 1600 000

FCFA?
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SA, / Séquence 2: Suites numériques

Une entreprise commercialise le premier mois du démarrage de ses activités 2 500
unités de son produit. Les prévisions ont montré que les ventes augmenteront chaque
mois de 500 unités et ceci pendant 2 ans.

On désigne par Uy, la quantité de produite commercialisée au bout de n mois.

1- Calcule Uy; U, et Ug

2- Exprime pour tout nombre entier naturel n, U, en fonction de n

3- Au bout de combien de mois la quantité de produits vendus sera-t-elle de 4 500
unités

4- Calcule la quantité totale de produits vendus pendant les 12 premiers mois
d’activité.

En 2005, 400 policiers étaient en fonction dans une région. Il a été prévu le
recrutement de 200 policiers tous les ans.

1- Détermine le nombre de policiers qui seront en fonction en 2006 ; 2007.
2- On désigne par C,, le nombre de policiers en fonction au bout de n années.
a. Exprime C, en fonction de n
b. Quel est le nombre total de policiers en fonction pour I’année 2010 ?
c. Au bout de combien d’année le nombre de policiers atteindra 6 000 ?
3- Quel est le nombre total de policiers en fonction de ’année 2005 4 I’année
2014.
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SUITES GEOMETRIQUES
EXERCICES

-

Pour tout nombre entier naturel n, on pose :

-

42 = —

2 =t et W, ==
Un = 3n+1? n sn

R 5 i . i
Montre que les suites (Un) ; V) et (Wa) §ont géométriques. Précise la raison g €

premier terme.

i = = 4. Calcule Ug ;
a- (Up)est une suite géométrique de raison q telle que Us = L et U; Calc 6
a- (Un

' | i = =2, € lcule
b (ll} ‘)e;? une suite géométrique de raison q telle que Uyo = 6 et Ug = 2. Cal
= n
. une i = U, = 48.
C (64 ),es: un:a suite arithmétique de raison q telle que Up=3 et U 4
& n
CalculeU; ; Uy 5 U7 -

(U,,) est une suite géométrique de raison q
Us = 3 et g=3. Calcule Usp et Up
b- Ug=7 et q=§. Calcule Uys et Ug

Uy = 2 et Uy, = 32. Calcule qpuis.U7.
d- Ugy = 3 et Usy = 10. CalculeUs; puis Uss.

A

(E S

(V) est une suite géométrique de raison q
1 et g= 2. Calcule la somme S, =Va+Vy+-+ Vio

a- Vo=
—2etq=.Calcule S; = Vo+Vi+ -+ Ve.

b- Vo=
c- Vo =Zetq=2.Calcule S3="Vio+Vaa + -+ Vioo-
3

5

3
i = — toutn € IN
On considére la suite (Up) définie par Ug=1letUpyy =2+ T pour tou

i - é ique ?
1- Calcule Uy : U, e‘&U} La suite (U,) est-elle géomeétriq

105
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Exercicey
T —

2 Soit V,, la suite définie par V,, = ey
-3
a- Calcule Vy ; 1, ; V; etV "
b- Exprime V.

n+1 en fonction de V,, ; Que peut-on déduire pour la suite V)

3- Exprime Uy en fonction de n. Détermine 1im Un
n—+o0

b

On considére une suite (Un) définie sur IN par

Up=6
U 1U,+2

n+1 = 3
On pose V, = U, -3
1- Montrer que la suite (Vo) est

4 une suite gé i i
raison et le premier terme Vo Bom A doxt Aeaeiinen. 1

2- Exprimer Vi, puis Uy, en fonction den
En déduire lim Vy et limU,
n—+o n-+00

3- Pouttoutn € IN on pose :

Sn=Vot Vi + 4V,

i

Déterminer lim Sn
n-+4o0

Up=1

- o e o

Soit la suite définie par {Un” = 2Un+3. On pose V, = %
Un+4 n+3

1- Montre que (V,) est une suite €0 i i
métri i
i 1¢rme," g que dont tu préciseras la raison et le
2- Exprime V, en fonction de
3- Caleule lim Vi puis lim U,
n-+4o n-+w

n. Déduis-en I’expression de U,,' en fonction de n,

[xed
8
Jonas loue un studio au 1 Janvier 2000 ; le loyer annue

Ly = 12 000F. Pour chacune des années qui suivent, le loyer annuel subit une

eugmentation de 10% par rapport au Loyer d I
S b b yer de 'année précédente. On appelle Ln le

1 payé pour I’année 2000 est

1- Calcule L, le loyer versé en 2001

2- a) Exprime L., en fonction de Ln
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b) Déduis-en que (Ln) est une suite géométrique dont tu préciseras la raison
c) Calcule limL,
n-+4oo

3- On appelle S le montant de loyer versé par Jonas pendant 20 ans.

S=Lo+L;+....... + Lyo. Calcule S.

Un pays A a au premier janvier 2010 une population estimée 4 3 000 000 d’habitants.
La population de ce pays s’accroit de 2% par an.

On note pour tout entier naturel n, Uy, 1a population exprimée en millions d’habitants
au premier janvier de I’année 2010 + n.

1- PréciseU,
2- a) Exprime Uy, en fonction de Uy,.

b) Déduis-en que (Uy,) est une suite géométrique dont tu préciseras la raison.
3- 2) Exprime U, en fonction de n
a) Calcule limU,
n-+co

On considére la suite (Uy,) 4 termes positifs, définie par :

Uy=2
1+4U,
Uper = :;4U“ , pour tout n € N.
n

2 hour tout n € N.

On pose V,,—_1+U
n

1- Exprimer Vp,, en fonction de V,,.

2- En déduire que ( V,) est une suite géométrique dont on précisera le premier
terme et la raison.
3- Exprimer V,, en fonction de n et calculer lirr‘xr X"
n—
4-

Déduire alors  lim U,
n-+co
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Exercices

——

e

SENS DE VARIATION ET LIMITES
EXERCICES

Etudie le sens de variation de chacune des suites définies ci-dessous.

a- (Uy) est une suite définie par U, = 2:::
b- (Un)est une suite définie par U, = 25 — 1

¢- (Un)est une suite définie par U, = n? +n

d- (Up)est une suite définie par U, = n? — 8n

e- (Up)est une suite géométrique de premier terme -1 et de raison 2.
f- (Un)est une suite géométrique de premier terme 4 et de raison Ya

g- (Up)est une suite définie par U, = —ﬁ; .
2
Etudie le sens de variation de chacune des suites définies ci-dessous :
Ug=4
b- 3
{Unn = ;Un

Up=-1
d-{ 4
Uns1 =Up—1

3

=

{ Up=-1
a-
Un‘l = %Un

c.[ Ug=0
Unsy =Un+6

Dzns chacun des cas suivants, détermine la limite de la suite (Up) en +oo

b-Up=in—4
2
-n+1

z- Up=-2n+3

d-Up = -1+

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchéghé
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SA;/ Séguence 2: Suites numérigues Exercices
bA
i
Dans chacun des cas suivants, détermine la limite de la suite (U,) en +o0
n 7" _(_x n .
- U"=G); b-U,,:lO(:); C_U"—( w0/
n
EU=©5)%  eUp=-5(); fU,=(-025"
5
Détermine la limite de la suite (Uy,)en +oo.
Lt ; by Uy = =
a) Un =" B n n+z

109
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Résumé de cours

: lée, 1a couleur de la peau
SEQUENCE 3: Exemple : la langue parlée

Les différentes valeurs prises par un caractére sont appelées modalité. L’effectif d’une

STA Fis TIQUE modalité est le nombre de fois qu’apparait cette modalité.

s

Exemple:Soitlasérie:2;5;12;15;5;7;8;7

V' Données statistiques & une variable

Tableau 1
¥ Doniié - 2 .
onnees statistiques G deux variables . Modanits 3 3 7 8 12 15 Total \
1 8
Effectifs | 1 2 2 ! : \
3-1 -DONNEES STATISTIQUES A UNE VARIABLE

ire a fréquence d’une moda € entre so! ectif et l'etiec (o) Elle
atistique et Vocabula L é d dalité est le rapport entre son effe tif et leffectif total
fréq ne m PP

s’exprime en pourcentage (%).
Selon Albert MONTALON la statistique est une science qui a pour objet la collection,
I'analyse puis I’interprétation d’un ensemble de fait, d’observation relatif 2 un méme 3-1-2- Grandeurs statistiques

phénomeéne et susceptible d’étre caractérisé par un nombre. 3-1-2-1-Indicateurs de positions :

Considérons I’ensemble des éléves de la Tle AB et leur note obtenue en Le mode :

mathématiques appliquées. On dira que P'ensemble des éléves de la Tle AB est la On appelle mode d'une série statistique, la modalité ayant le plus grand effectif.

population étudiée. Chaque éléve de cette classe est appelé Individa. Exemple : On considére la séric

L’étude porte sur la note obtenue en mathématiques appliquées; c’est le caractére [ Taille (cm) [ 155 [ 160 [167 [ 171185 [ 195 ] Total |
étudis, [ Effectifs | 12 | 15 | 08 | 20 | 02 | 01 | 58

On distingue deux types de caractéres & savoir. Le mode de cette sériz 25t 171,

* Les Caractéres quantitatifs Lorsqu’ il '
* Les Caractéres qualitatifs classe modale
appelé miode de lu funss
Le caractére est dit quantitatif lorsque les données sont des grandeurs mesurables.

Exemple : Taille des éléves, le poids etc.

Le caractére est dit qualitatif si les données sont des grandeurs non mesurables

donc ayant une qualité.

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atchégbé o 110 : L R A e PR gt




www.Dbiblio-sciences.org

SA; / Séquence 3: Statistique

Résumé de cours
—

Résumé de cours

SA; / Séquence 3: Statistique
S

Classe modale : [25; 301
_ 25430
Mode = 5 =275

Moyenne

Soit N P’effectif total de Ia i i
- population étudiée. On appelle m i i
statistique discréte, le nombre X définie par : P SR

N

Pour ri isti i
une série statistique continue, les modalités x, sont déterminées par les centres

de classe

aj_
-1+ ag

X =
2

Exemple 1: Déterminons | . i
éleves, amoyenne de la série statistique relative & Ia taille des

= (155 x 12)+(160 x 15)+(167 x 08)+(171 x 20)+(185 x 02)+(195 x 01)
58

X =165,18 cm.

La taille moyenne des élaves est de 165,18cm

Exemple 2: Déterminons la m i " i
e oyenne de la série statistique relative a I’4ge des

A.ges des employés [15,20( | [20,25

Xl
IE.EE-EE
EM_E_!_

7 =75 XN+(22,5x2)+(27,5 x 12) +(32,5 x 11)
32

=26,71
L’ige moyen des employés est sensiblement égal 2 27azs,

Médiane

Pour détermi i i isti
erminer la médiane d’une série statistique A caractére quantitatif discret

d’effectif total N, on peut procéder comme suit :

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégha
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. Déterminer la modalité x;, correspondant au premier effectif cumulé croissant

supérieur ou égal a N/2
. Déterminer la modalité x; ¢ rrespondant au premier effectif cumulé décroissant

supérieur ou égale a N /2

Calculer M, =£;Lz

Exemple : Déterminons la médiane relative 2 la taille des éléves
Construisons le tableau des effectifs cumulés croissants et décroissant
155 | 160|167 | 171 | 185 | 195

Taille des éléves

Effectif 12 |15 |08 |20 |2 1
Effectif cumulé |12 |27 |35 |55 |57 |58
croissant

23 |03 |1

Effectif cumulé | 58 |46 |31

décroissant

~ |8

=29

Nz
[}

e Le premier effectif cumulé croissant supérieur a 29 est 35 ; la modalité est 167.

e Le premier effectif cumulé décroissant supérieur a 29 est 31 ; la modalité

correspondante est 167
La médiane de la série est :

M, = 167;167
M. =167

Pour déterminer la médiane M, d’une série statistique a caractére quantitatif continu,

on peut aussi procéder comme suit.

17 procédé :
Construire le polygone des fréquences cumulées croissanics. La médiane est |’abscisse

du point du polygone dont I’ordonnée est 0,5 ou 50%.

28 procédé :
Construire le polygone des fréquences cumulées croissantes et décroissantes. La
médiane est I’abscisse du point d’intersection de ces deux polygones.

MATHEMATTIQUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atcheghé
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3-1-2-2-Indicateurs de dispersion :
Variance :

On appelle variance d'une série statistique, la moyenne des carrés des écarts A la
moyenne.

Cest aussi le nombre réel positif not¢ V(x) définie par

-

V{x) = l\_’nu - x)*. On démontre que : V(x) = -l—i"(x y|-%
N o . > N (X x

-1 i=l
* Ecart-types

L’¢écart type de la série est le nombre réel sigma de x noté o(x) défini par

Tx) = {#(x) ol V(x) est la variance de la série.

— e
Exercice Résolu : |

On considére les données du tableau suivant

[ Modalités | 2 5 7 8 12 15 | Total

" EHectfs | 1 2 2 1 1 | 1 8

1) Calculer Iz moyenne de cette série

") Caleuler 1z vanance, en déduire |"écan type

Résolution

") Calculons ls moyenne de cetie séne

Tabicaw 2
Modalités 3, 2 5 7 ¥ 2 T
12 IS Total

| Effectifs n 1 2 2 1 1 1 8
} e - —r—eeee ]
: a 2 10 14 ] 12 15 61
p——— —»~+: —r———— S

L 4 50 ok [ ETIE B STHN BrTTen
SR N S - ——— 1 N

WATHEMATIOUES « LE POINT » DF Fitele € Atchogi 14

S (2xD+(5x2)+(7x2) +BxD+U2xD+ASXD =61 _, 5
8

I+ 2+ 24+ 1+ 1+1

2°) Calculons la variance et I’écart-type

QP 145y %2+ (TP x2+ @Px1+U2Px1+ AP X1 5 05650

1+ 2+ 2+ 1+ 1+1

V(x) =

Vi) = ssﬁ‘(mzsv V(x) =73,125 - 58,140 V(x) = 14,985

o(x) = 14,985 o(x) = 3,271
3-2- DONNEES STATISTIQUES A DEUX VARIABLES

3-2-1-Définition

On peut étudier a la fois sur une population deux caractéres quantitatifs. La modalité
associée a chaque individu est alors un couple de nombre réel. On obtient ainsi une

série statistique a deux caractéres quantitatifs.

On a consigné dans le tableau ci-dessous la note obtenue au Baccalauréat par 10

candidats de la série G en étude de cas et en mathématiques app

Tableau 3

Note en Etude de cas (x) s 8 10| 16 i 10

T
]
Note en Maths Appliquées (y) | 3 | 5 | & | 14 ] 9 [ 1

X est la note obtenue en Erude de cas
M, ={5,8,10,16,10;13;8;17;13;16)

y est la note obtenue en mathémanques appliquees

M,={3.5,6,14,9 12 6,14 9 12
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Ces données permettent de définir deux (02) séries statistiques 4 un (01) caractére A=

(xiy n;) et B= (y; ny) qui sont représentés dans les deux tableaux suivants.

Ces deux tableaux représentent la série marginale liée a x et la série marginale liée a y.

* Série marginale liée & x

Tableau 4
Modalités 5 8 l 10 13 16 | 17 total
Effectifs 1 2 | 2 2 2 l 1 10
* Série marginale liée a y
Tableau 5 :
\Modalités \ 3 5 \ 6 l 9 | 12 ] 14 total
\iﬁecﬁfs l 1 1 \ 2 ‘ 2 l 2 | 2 10

A chaque couple de Modalité (x; ; y;) on associe le nombre ny qui a x; en Etude de cas

et y; en mathématiques appliquées. Le nombre ny est appelé effectif de la modalité

(35 ¥5)-
La série statistique 4 deux caractéres ainsi obtenue qui est notée (x;; ¥j; my) est
repré ée par le tableau & double entrée ci-dessous. .
Tableau 6 :
) X 5 8 10 13 16 17 Total
3 1 0 0 0 0 0 1
5 0 1 0 0 0 0 1
6 l 0 ‘ 1 \ 1 \ 0 0 ‘ 0 2
9 \ 0 \ 0 \ 1 \ 1 0 \ 0 2 J\
Dzi \ 0 \ 0 \ 0 l 1 l 1 ‘ 0 ‘ 2 \
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Les totaux de la derniére ligne de ce tableau sont les offectifs de la série (i ; ny) et ceux
ge 1a derniére colonne sont les effectifs de la série (y; my). Ces effectifs sont en marge
du tableau a double entrée : on dit que les séries statistique (Xi; n) et (y;; ny) sont les
séries marginales de la série double.

3.2-2-Fréquence marginale, Fréquence normale

& Les fréquences marginales sont liées aux séries marginales.

o Celle liée A la série marginale X est donnée par la formule f; = %

Exemple :fy = ;1—0

. Celle liée 2 la série marginale y est donnée par la formule fi= "—N‘
2

Exemple :fs = 75

=2
s
< Les fréquences normales sont liées au tableau 2 double entrée. Ce sont les

fréquences liées au couple de caractére (x;; ¥)- Elles sont données par 1a formule

fu ="—:f . Exemple : la fréquence normale au couple de caractére (10:9) est

3.3- NUAGE DE POINTS ASSOCIES A UNE SERIE STATISTIQUE
A DEUX CARACTERES QUANTITATIFS

Le plan est muni d’un repere orthogonal (O, I, J). Soit (x;;y;; 0j) une série statistique &

deux caractéres quantitatifs. A tout couple (%i; ¥;) on associe le point

M; (xi; ) du plan. L’ensemble des points M;; ainsi obtenu est appelé le nuage de
point associé a cette série. On indique 2 coté de chaque point Mj; I’effectif n;; de la
modalité correspondante. On obtient ainsi une représentation appelée représentation

par points pondérés du nuage.
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3 - e ———
! P
- = 1 &
x==) nx =—>n
N; %, y N; )Y
;=6 Z-one y=25=9

3-5- AJUSTEMENT LINEAIRE

Ajustement par la méthode de Mayer

Principe

L’ensemble des points & ajuster est partagé en deux parties E; et E, de méme effectif
et dans I’ordre ol les points se représentent.

On détermine le point moyen G, lié 2 Eq et le point moyen G lié 2 E,.

(G1G,) est la droite appelée droite d’ajustement par la méthode de Mayer.

On peut déterminer sans difficulté I’équation cartésienne de la droite (Gy G;) qui est

Yo, ~ Ve,

X, = Xg,

sous laforme ax +b ol a=

Exemples : Considérons les données du tableau 3

Tableau 9 Tableau 10
E, E;
r Xi | M 4]
13 12

- _61
=2 134
X2 S
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Résumé de cours

E) ya=2=106

9.8
G,[7 4] G 13,4
? 10,6
Déterminons a

Yo, ~Ys, 10,674

X6, —X; 13,4-9.8

a=

a=0,88
(G G)):y=0,88x +b

8
f; s : 2 .
1(7’ 4) appartient 2 la droite (G,G,) donc ses coordonnées vérifient I’équation de la
droite.
74=0,88(9,8) +b

b=-1,224

(G4G,) : y = 0,88x - 1,224)

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé
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EXERCICES

=3

Le tableau ci-dessous donne la répartition de la population active ayant plus 15 ans (en

milliers) suivant la catégorie socio-professionnelle (CSP) et suivant le sexe.

CSP Sexes Hommes Femmes Total
Agriculteurs 495 772
Artisans 1163 530
Cadres supérieurs 2017 |
Profession 2740 2267 J
intermédiaire

Employés 1719 | 7494 |
Ouvriers 1418 il

Chdmeurs 213 357 i
Appelés au service 230 2 J
national

Total 14070 11520 25590 |

1) Reproduire et compléter ce tableau.
2) Quel est le pourcentage d’hommes agriculteu

population étudiée ?

3) Quel est le pourcentage

population étudiée ? -

4) Quel est le pourcentage d’ouvrier parmi les hommes ?
5) Quel est le pourcentage d’agriculteurs parmi les femmes ?

plusieurs classes de terminale.

rs dans l’ensemble de la

de femme cadres supérieur dans I’ensemble de la

Le tableau ci-dessous décrit le sexe et la répartition des loisirs préférés des éléves de

oisirs \ \ \ \ ‘\
Sexes Sport Lecture Musique Danse Sorties
Masculin 15 | 8 | 4 1 |
Féminin 14 | 19 | 20 |
1) Quel est I'cffectif total de la population  interrogée ? Combien y a-t-il de
gargon ? Combien de filles ?
121
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2) Quel est le pourcentage de garcons préférant le sport dans I’ensemble de la
population ?

3) Quel est le pourcentage de gargon préférant le sport parmi les gargons ? Quel
est le pourcentage de garcon préférant le sport parmi les éléves préférant le

sport ?

Le tableau statistique suivant donne la répartition par tranches d’ge des épargnants de

fonds dans une structure de placement au Bénin.

[Tranche & age T3530 (30 5] | 135 400 | (40:45[ | 45:50[ [ (50355 | (55600 | (60651
ey pe——— 179 168 155 189|284 187 91

1°) Quelle est la moyenne d'dge des épargnants ?

2} Quel est I"¢cart type de 1"4ge des épargnants.

pro. de vente & ['unité en milliers de francs et le nombre d'appareil vendus au cours du

maons précédent

Pro. % \25 303540 ] 50 55]60]|70
ombres d appareils vendus y lms o5 |80 7662564929

Représenter le nUsge de points 8s5001€ 8 la série double (x,, y,)

ler les coordonnées Gu point moyen G de la série (x,, yy), et placer G sur le

.__-———*’I’—_
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e

-
A1

IG5

Sur une méme verticale, la pression atmosphérique diminue lorsque Daltitude
augmente, conformément au tableau suivent. (x : altitude en km ; y : pression en

cm mercure).
L I N I I L SN |
D‘ 76 | 67 l 59 \ 46 l 35 \2U

1- Représenter graphiquement, par un nuage de points, la série statistique. Placer le

point moyen G.

2- Déterminer une équation de la droite d’ajustement par la méthode de Mayer.
Tracer cette droite sur le graphique

1- En déduire I'altitude d’un lieu ot la pression atmosphérique est de 30cm de

mercure.
Le gérant d'un hypermarché, disposant d'un potentiel maximal de 28 caisses

enregistreuses, a fait réaliser une statisique sur le temps moyen (en minutes) d’attente

d’un client & une caisse.

Gz [T [7 [ 5 T Ju T
[y 225 (12 [11s [tos|w  Jwo Jo7s |9 Is.

On suppose qu'il y a toujours au mownd 4 caisses ouvertes

1 -a- Construire, dans un repere orthogonal le nuage de POINIS AssOTIE 3 ce tableau
statistique

b- Calculer les coordonnées du point meyen G du nuage et placer c2 point sur le
graphique précédent

2. Déterminer une équanon de la droite d'ajustement par la méthode de Mayer.

3. En unlisant |'ajustement affine en 2%/ Deéterminer
4- Le temps moyen d'attente d'un client A la causse lorsque 20 caisses sont ouvertes.
b- Le nombre de calsse 3 ouvne pour que le temps moven danente d'un client 2 une

carsse soit de 3 munutes

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidale. C. Atchaghd 123



www.Dbiblio-sciences.org

SA; / Séquence 4: Probabilité

Résumé de cours 1
|
|
|

SEQUENCE 4 -
PROBABILITE
. r—

V' Dénombrement

v’ Probabilité

4-1- DENOMBREMENT
4-1-1-Dénombrement d’une application

4-1-1-1-Ensemble fini
Un ensemble fini est un ensemble dont on peut compter le nombre d’éléments

Exemple : Soit E I’ensemble des éléments formés par les lettres de Ialphabet frangais.

OnaE={a,b,c ——. ;|

4-1-1-2-Cardinal d’un ensemble

Résumé de cours

SA;/ Séquence 4: Probabilité

On appelle cardinal d’un ensemble E noté Card (E) le nombre n de ses éléments on a :
Card (E)=n

Exemple = Card (E)=26

4-1-1-3-Produit cartésien de deux ensembles

Soient E et F deux ensembles, on appelle produit cartésien de E et F noté E x F

I’ensemble formé par les couples de réels (x, y)telsquex € E,y e F.
Card (E x F) = card (E) x card (F)

4-1-1-4-P- Uplet - Arrangement - Permutation - Combinaison

P- Uplet
Soit E un ensemble 2 n éléments et P un entier naturel non nul ; on appelle P-Uplet de

E tout élément de (CardE)" ; c’est le nombre d’élément m)*.

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atchégba 12
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Un P- Uplet suppose donc I’ordre des éléments avec la possibilité de répétition.

Arrangement
Soit E ensemble & n élémer: ; p un entier naturel non nultel que p < n.
On appelle arrangement de p élément de E tout P-Uplet d’élément de E deux & deux

distincts. Il est noté A%
Un P- Arrangement suppose donc I’ordre des éléments sans la répétition.

Al =n(n=1)(n~2).......(n— p+1)

Notatien factorielle :
Soit n un entier naturel ; on appelle factorielle n noté n ! le réel définie par
n!=n®m1) (02).cccerrrrene x2x1
Par convention: 0 ! =1
Propriétés
*nl=n(m=-=1)!

P n!

* AT =

" (n-p)

Permutation
élé dans un ensemble contenant n éléments.

C’est le nombre d’arrang den

a_n
Il est noté A7 . A, =6—|=n1

Exercice Résolu

On jette simultanément 3 dés cubiques différenciés A ; B; C ayant chacun 6
faces. Les faces sont numérotées de 1 a 6. On s’intéresse aux résultats possibles.

1°) Dénombrer tous les résuitats possibles.

2°) Dénombrer tous les résultats ol les 3 faces sont identiques.

3°) D brer tous les résultats ou les 3 faces sont deux a deux distinctes.

125
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Solution
1°) Dénombrons tous les résultats possibles. Soit Ny le nombre des résultats possibles.
Un exemple de résultat possible est :
E F

On peut considérer cet exemple comme une application de I’
vers 'ensemble F= {1;2;3;4;5;6}
CardE=3 etCard F=6
N, = (Card Fy™*®
s Ny =216
=(©
2°) Dénombrons tous les résultats ou les 3 faces sont identiques.

Soit N, le nombre des résultats.

Un exemple de résultat possible est :

N,=6
N2=CardF=6

ensemble E= {A ; B; C}

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégb@
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3°) Dénombrons tous les résultats ou les 3 faces sont 2 & 2 distinctes.

Soit N5 le nombre des résultats

{ | =

Ny=A}= 2 =M=6x5x4 N3 =120
(6-3)! 3!

Cembinaison

ents ; p un entier naturel non nul tel que p <R On appelle

Soit £ un ensemble a n élém
E tout sous ensemble de E ayant p éléments.

combinaison de p éléments de

pans la combinaison Pordre des éléments importe peu.

cr = n!
" pln-p)

Propriété :

=1 cCi=1 Cy=n

Exercice résolu

De combien de fagon peut-on choisir 3

enregistrés 20 participantes.

filles dans un concours de beauté ayant

Solution

Soit N le nombre de fagons

N=C},
20! 20x19x18x17!

Gl= _2/0"___ I it e
27 3p(20-3)! 317! 17!
_ 20x19%18
3x2xl

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atchzgbé
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Solution ‘ »
3°) Dénombrons tous les résultats ou les 3 faces sont 2 & 2 distinctes.

1°) Dénombrons tous les résultats possibles. Soit N le nombre des résultats possibles.

Un exemple de résultat possible est : Soit N; le nombre des résultats

E F
| =
N,=A;=_""-_=6_X§>‘,4"l=6x5x4 Ny=120
6-3)! 3
Cembinaison

Soit E un ensemble & n éléments ; p un entier naturel non nul tel que p < n. On appelle

combinaison de p éléments de E tout sous ensemble de E ayant p éléments.

Dans la combinaison I’ordre des éléments importe peu.

- n!

Cn -
p!(n-p)!

On peut considérer cet exemple comme une application de ’ensemble E= {A ; B;C} Propriété :

vers ensemble F = {1;2;3;4;5;6} =1 C'=1 C,=n

CardE=3 etCard F=6

Exercice résolu

N, = (Card Fy™®
Ny =216 De combien de fagon peut-on choisir 3 filles dans un concours de beauté ayant

=(6) !
i i enregistrés 20 participantes.

2°) Dénombrons tous les résultats ou les 3 faces sont identiques.

Solution
Soit N, le nombre des résultats.
Soit N le nombre de fagons
Un exemple de résultat possible est : 3
N=Cjy
A ol , 20! 200 20x19x18x17!
Clme ) _at om o —
3(20-3)! Ix17! Ix17!
B—> 1
_ 20x19x18
Co 1 3x2x1
N;=6
N,=Card F=6

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchégbé 126 MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. C. Atchegh@ 127



www.Dbiblio-sciences.org

SA; / Séquence 4: Probabilité Bésmml s cinig

SA, / Séquence 4: Probabilité Résumé de cours

—=

C ;°= 1140 facons

4-1-2-Notion sur les tirages

On dispose de E, ensemble a n éléments et on désire tirer au hasard p élément de E.
On distingue trois sortes de tirages
- tirage simultané

- Tirage successif sans remise
- tirage successif avec remise :

4-1-2-1-Tirage simultané
On tire une seule fois p élément de E. Un résultat est donc une combinaison cr

4-1-2-2-Tirage successif sans remise

On tire les p éléments de E un 4 un (1 & 1) sans remetire un élément déja tiré pour
avoir les p éléments. Un résultat est donc un arrangement 47

4-1-2-3-Tirage successif avec remise

On tire un élément de E, on le remet dans E ainsi de suite jusqu’au tirage de p
¢léments de E. Le méme élément peut étre tiré les p fois ; un résultat est n”.

NB :

Etant donné un ensemble fini E de cardinal n et un entier naturel non nul p, | ’objectzf

fondamental du dénombrement est la détermination du nombre total de possibilité de

faire un choix de p éléments dans un ensemble contenant n éléments.
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Tableau récapitulatif

Nombre N de possibilités d’opérer un choix de P
objets danis un ensemble contenant n objets.

P
Cn
“Avec ordre
é i " AP 4
Tirages successifs sans n
remise :
-Avec ordre :
LREgE : ,
‘Tirage successif avec. .
remises Y v

Exercice résolu :

Une urne contient 18 boules.

1°) On tire successivement et sans remise de Purne 4 boules. Calculer le nombre

de possibilité N d’effectuer ce tirage.

2°) On tire simultanément de 'urne 3 boules. Calculer le nombre de possibilité N’

d’effectuer ce tirage.

3°) On tire successivement avec remise de I'urne 5 boules. Calculer le nombre de

possibilité N> d’effectuer ce tirage.

Solution

1- Calculons le nombre de possibilité N d’effectuer ce tirage.

4 18! 18 _ 18x17x16x15x14!
N=A= Py ]

13-4 14 14

=18x17x16x15
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= 73440 N=73440

2°) Calculons le nombre de possibilité N’ d’effectuer ce tirage.

,=C|]a= 18! _ 18! =18><]7><16><15!
3(18-3) 31 15! 318!
_ 18x17x16
3x2x1
=816 N’ =816

3°) Calculons le nombre de possibilité N** d’effectuer ce tirage.
N’ = (18)° = 1889568

N>’ =1889568
4-2-PROBABILITE

4-2-1- Vocabulaire de probabilité

Expérience aléatoire ou épreuve
Une épreuve est une expérience pouvant étre répétée dans des conditions identiques et
dont le résultat d au hasard est incertain mais pour laquelle on peut définir I’ensemble

des résultats possibles. Parmi ces résultats un seul est réalisé.

Univers de I’épreuve

On appelle univers de I’épreuve I’ensemble sur lequel on étudie I’épreuve.
11 est souvent noté Q (lire "oméga").

Evénement

Tout élément de Q est appelé événement. C’est I'un quelconque des résultats

possibles.

-Evénements élémentaires

C’est I’ensemble formé par un seul résultat.

SA; / Séquence 4: Probabilité

Exemple 1 : Lancé d’une piéce
On dit qu'il y a deux événements élémentaires
e, : « Sortie de face » et e, : « Sortie de pile ».

Exemple 2 : Une urne contient huit boules de méme forme : Trois blanches, trois

noires et deux rouges.

On tire une boule au hasard et on note sa couleur. Il y a trois événements élémentaires.
e, : « La couleur de la boule tirée est blanche »
e, : « La couleur de la boule tirée est noire »

e; : « La couleur de la boule tirée est rouge ».

-Eve ts i patible:
Deux événements sont dits incompatibles, s’ils ne peuvent étre _réalisés
simultanément.

Autrement dit deux événements sont incompatibles s’ils n’ont aucun événement
élémentaire en commun.

Exemple : Lancé d’un dé

Les événements A et B sont incompatibles.

A : « le nombre sorti est impair » B : « le nombre sorti est 2 ou 4 »

-Evénements contraires
L’événement contraire d’'un événement A est |’événement constitué par tous les

événements élémentaires ne se trouvant pas dans A. On note Al’événement contraire
de A

Exemple : Lancé d’un dé

A est ’événement : « Sortie d’un nombre pair » alors A est ’événement « Sortie d’un
nombre impair ».

_Evénement « ANB» ou«AetB»
L’événement « ANB» ou « A et B» est constitué par tous les événements

&lémentaires se trouvant & la fois dans A et dans B.

Exemple : Lancé d’un dé

A est I’événement : « Sortie de I’un des nombres 1;2;30ud»
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B est I'événement : « Sortie de I'un des nombres 2 ;3 ; 5 ou 6 »

Alors « ANB » ou « A et B » est I'événement : « Sortie de I’'un des nombres 2 ou 3 ».

-Evénement « AUB » ou « A ou B »
L’événement « AUB» ou « A ou B» est constitué par tous les événements

élémentaires se trouvant dans ’un au moins des événements A ; B.
Exemple : Lancé d’un dé

A est I’événement : « Sortie de I’un des nombres 2 ;3;40u5»

B est I'événement : « Sortie de I’un des nombres 1;20u6»

Alors « AUB » est I’événement « Sortie de I’un des nombres « 1 32;3;4;50u6».

-Evénement impossible
C’est I’événement qui n’est jamais réalisé.

Exemple : Lancé d’un dé

A est ’événement : « Sortie du nombre 7 »

-Evénement certain
C’est I’événement qui est toujours réalisé

4-2-2-Probabilité d’un événement

1. Lancé d’une piéce
On lance une piéce équilibrée et on note la face supérieure qui apparat.

Les deux faces de la piéce ont la méme chance d’apparition. Chaque face a une chance
sur deux d’apparaitre.

Nous avons ici deux événements élémentaires.

e; : « Sortie de face » et e, : « Sortie de pile ».

La probabilité de chaque événement est égale a %2 . P (e;) =P (e) =§

2. Lancé d’un dé
Nous avons ici six (06) événements élémentaires.

; e @ « Sortie de 6 ».

e, : « Sortie de 1 » ; e, : « Sortie de 2 » ;..

Si le dé a une forme cubique réguliére, la probabilité de chaque événement est égale aé‘

Résumé de cours
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P(e))=P(e)=urvrrrrrrrnr.... =P ()3

Propriété :
; e d’une expérience

Si les k événements élémentaires e, ; e, ; €3
aléatoire sont équiprobables, il est clair que chacun d’eux a une probabilité égale 4 i

P(e))=P(e)=............ Lvenss =P(e,¢)=i

Formule fondamentale
Une urne contient douze (12) boules de méme forme ; cinq blanches ; quatre noires et
trois rouges. On tire au hasard une boule et on note sa couleur.

Nous avons trois événements élémentaires.
e, : « La couleur de la boule tirée est blanche »

e; : « La couleur de la boule tirée est noire »

e3 : « La couleur de la boule tirée est rouge »

Puisqu’il y a cinq boules blanches parmi les douze, on congoit alors que : P(€1)_—152"~

i 3
De méme p(ez)=1—42 et p(e3)=E
Dans une situation d’équiprobabilité, la probabilité d’un événement A est :

Nombre de cas favorables 3 A
Nombre de cas possibles

P(A) =

La probabilité d’un événement A est noté p(A).
Le nombre de cas favorables 2 A est aussi appelé Card(A).Le nombre de cas possibles

est aussi appelé Card(Q).

Card(A)

P(A) = Card()

133
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Propriété:

La probabilité P(A) d’un événement A est un nombre de Iintervalle [0; 1]
* La probabilité d’un événement certain est égale a 1
® La probabilité d’un événement impossible est égale 4 0

La probabilité d’un événement est €gale 4 la somme des probabilités des

événements élémentaires qui le constituent.

Evénements contraires

D’aprés les définitions de A et de la probabilité d’un événement, p(A) + p(A) est égale 3

la somme des probabilités de tous les événements élémentaires, c’est-a-dire égaled 1.
p(A)+p(A)=1
Remarque :

® L’événement contraire de A est A.

= Deux événements contraires sont incompatibles.

Exemple : on considére une classe de 35 éléves dont 20 gargons. Une épreuve consiste

a choisir un éléve.

Soit A I'événement « I’éléve choisi est un gargon » ; p(A) = e

20
S
Aest donc I’événement « I’éléve choisi est une fille »
-+ - _ 15
P(A)=1-P(A); P(A) = =
Réunion d’événements
Supposons par exemple que :

A soit constitué par les événements élémentaires e;; e, ; e3

B soit constitué par les événements élémentaires e,; e ; e, ; eg
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Alors « AUB » est constitué par les événements élémentaires e;; e, ; ey ; ey; eset

«ANB» par e, ; ;. On a donc :
P(AUB) =p(e) + p(e;) + p(es) + p(es) + p(es)
P(ANB) =p(e;) + p(e;)

P(A)=p(ey) + p(e;) + p(es)

P(B) =p(ez) + p(es) + p(es) + p(es)

P(A) + p(B) - p(ANB) = p(es) + p(ez) + ples) + ple) + ples) + ples) + ples) -
[p(e2) + p(ey)]

P(A) +p(B) - p(ANB) = p(e;) + p(ez) + ples) + p(es) + ples).

P(A) +p(B) - p(ANB) =p(AUB)

Propriété :

La probabilité de la réunion de deux événements est égale 4 la somme de leurs
probabilités, diminuées de la probabilité de leur intersection

P(AUB) =p(A) + p(B) - p(ANB)

Remarque :

Dans le cas ou I'événement «ANB» ne contient aucun événement élémentaire p(ANB) =0 ; d’ou si

A et B sont incompatibles ; p(AUB) = p(A) + p(B).

NB : Pour la recherche des nombres de cas favorables et de cas possibles, on pourra
utiliser dans certaines situations la combinaison Cf ; 1’arrangement AP, ou-le p-uplet

nf.

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidale. C. Atchéghé 135



www.Dbiblio-sciences.org

SA; / Séquence 4: Probabilité

Résumé de cours

Exercice résolu :

Une urne contient 18 boules dont 6 rouges et 12 vertes.

. . .
1°) On tire successivement et sans remise de I'urne 4 boules. Calculer la
probabilité d’aveir 4 boules rouges.

2°) On tire simultanément de Purne 3 boules. Calculer la probabilité d’avoir 3
boules vertes

3°) On tire successivement avec remise de P'urne 5 boules. Calculer la probabilité
d’avoir 2 boules rouges et 3 boules vertes dans cet ordre.

Solution
1- Soit © I'univers associé a cette épreuve.

soit A "Avoir 4 boules rouges"

18! _E= 18x17x16x15x14!

Card Q =Af= =
(18-4)! 14 14

Al=73440

Card A=Al= 6! _6_6x5x4x3x2

G-a 2 2 =6x5x4x3

Al=360

cardA 360 1

P(A) = =360 1
cardQ) 73440 204

P(A) = 20#4

2°) Soit Q I’univers associé a cette épreuve

Soit B "Avoir 3 boules vertes"

s 18 18 _IBxI7xI6xIS! _ 18xI7xI6_ g,
Card @ = G =305 31 " 31 131 ERE Ix2x1
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Cl=816

’ _ 12
CardB~C,:—m

9 3o

C1,=220

. -dB 220 _ 55
p(R)= cardB _220 _ 55
(E) card® 816 204

3¢ Soit Q Fumivers associé A cette épreuve soit T "Avia Z ikt

boutes veries"
Card @ = (18)° = 1889568
Card C=(6)* x (12)

=36 x 1728

= 62208

CardC _ 62208 -0,032
CardQ 1889568

P(C) =

12x11x10x9 _ 12x11x10 _ 50

3x2x1

P(C) = 0,032
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DENOMBREMENT - PROBABILITE

EXERCICES
1
Calculer:  Af . Al Ag
ci Gl & (o
2

Un foncti ire di : i
lonnaire dispose de 3 chemises de différentes couleurs (Bleue, rouge,

blanche) et deux pantalons de couleurs noir et gris. De combien de maniére peut-il
choisir une chemise et un pantalon.

3
Calculer le nombre de manigre de garer 6 voitures sur un parking 4 10 places

4

De combien de maniére distinctes
éléves sachant qu’il faut un premi
responsable dans cet ordre,

peut-on choisir 3 responsables dans une classe de 30
er responsable, un deuxiéme et un troisime

5

De combien de maniére distinctes peut-

; on faire asseoir 8 invités a B .
chaises. utour d’une table 4 8

8

De combien de fagon peut-on tirer simultanément 5 bics dans un

} carto;
e N contenant 25

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fid&le. C, Atchégbé
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7

Un jury est composé de 10 membres tirés au sort parmi 8 hommes et 9 femmes.
a- Combien de jurys différents peut-on former ?
b- Combien de jurys comportant 5 hommes et 5 femmes peut-on former ?

c- Monsieur x refuse de siéger avec madame Y. dénombrer le nombre de jurys
comportant 5 hommes et 5 femmes.

8

Deux des 6 faces d’un dé équilibré portent le numéro 1 ; une porte le numéro 2 et trois
portent le numéro 3. On lance une fois le dé et on s’intéresse au numéro obtenu.

1- Quelle est Ja probabilité de sortie de chaque numéro.
2- Quelle est la probabilité pour que le numéro soit impair.

8

On lance deux dés cubique parfaits dont les faces sont numéroté de 1 & 6. On attend
qu’ils s’immobilisent et on lit les numéros inscrits sur les faces supérieures.
1- Déterminer la probabilité pour que la somme des numéros obtenus soit supérieure
ou égale a 10
2- Déterminer la probabilité pour que la somme des numéros obtenus soit paire.
10
On considére 2 dés normaux, 1’un noir et I’autre rouge. On lance simultanément les
deux dés
1- Déterminer I’ensemble des éventualités Q, associé au dé rouge et celui Q, associé
au dé noir liés a cette épreuve.
2- Combien de possibilité de résultat peut-on obtenir de cette épreuve ?
3- Déterminer le nombre de possibilités
a- d’obtenir une somme paire
b- d’obtenir une somme impaire
c- d’obtenir au plus un chiffre paire
d- d’obtenir un total égal & 9
e- d’obtenir un total multiple de 2.
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=t
Ol iouesvise UbtizdiEs . B
| n :f\uc avee deux dés. On les jette simu' anément ot on note les chiffres trouvés sur
es faces s jeurs : . g . : . : P 2
16 e“\ supéricurs de chaque dé. Soit A 1'événement le premier démarque 2 et B FEnock posséde 4 chemises T'ers, 3 chiemises couges et 7 chemises vertes. Le matin,
Dc'\ nement le deuxi¢me dé marque S. il choisit une chernioe an !
¢terminer la probabilité des événen
i s nents.
A.B;etANB. 1- Quelle est la probabiliié pour qu'il prenne une chemise rouge
i e 4 oupe tache, i) décide d’en

2- S’apercevan: i
prendre une . .
rouge ?

Les événements A ot B sont-ils indépendants.
cucoie une chemise

—_—
Soit un univers U et deux événements incompatibles A et B tels que : ——1 i
Une urne contient 12 boules rouges numérotées de 1 a 12 et 18 boules vertes

p(A) =03 et p(B) =0.5.
numérotées de 1 a 18. On tire au hasard une boule de I'urne et on suppose tous

Tp(ANB): P(AUB): p(4) et p(B)
les tirages équiprobables. Calculer la probabilité des événements suivants :
13 A : « On tire la boule verte numérotée 1 »
B : « On tire une boule portant le numéro 4 »

C : « On tire une boule portant le numéro 14 »
D : « On tire une boule verte ou une boule dont le numéro est inférieur ou égal a 4. »

18

Soit un univers U deux événements A et B tels que p(A) = p(B) = 0,4 et
pANB)0.2 Calculer p(AUB) ; p(A) ; p(B) ; p(AUB) et p(A N B).

|
|

14

== Un sac contient 5 jetons :
|

< U et deux événements A et B tels que p(A) = 0,2 ; p(B) = 0,6 et - Unbleu valant 3 points
- Deux rouges valant chacun 2 points
| - Deux verts valant chacun | pomt
p(B)etplANB). 1- On tire un jeton au hasard
a- Quelle est la probabilite de trer un jeton rouze ?

b- Quelle est la probabilite d’obtenir au moins deux ponts ?
2- On tire un jeton, puis un deuxiéme Jeton sans remettre le premier jeton dans le sac.

Calcule la probabilité de chacun des événements suivants :
A - « Tirer deux jetons de couleurs différentes »

5 Lveée, 70% des éleves vont a la mer pendant les vacances ; 35% ala |
e et 20% a la mer et a la montagne. On rencontre par hasard un éléve de ‘

B - « Obtenir 4 points »

les probabiliés suivantes
a- el ve rencontré va a la mer » | C - « Obtenir 4 pownts avee deux jetons de couleurs différentes
b « |"¢leve rencontre va a la montagne » ‘ D : « Obtenir au moins 4 points »

« 1" éleve rencontré va a la mer et a la montagne »
[
I- « L ¢léve rencontré va a la mer ou a la montagne »

141
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l{ne boite contient 150 boutons de 10 types différents, destinés a la confection de
Vétements. Le tableau donne leur répartition en fonction de leur nombre de trous x;et
c{e leur diamétre en mm Yi. On tire au hasard un bouton ds la boite et on admet que ce
tirage est effectué en situation d’équiprobabilité. Calculer la probabilité d’obtenir

a- Un bouton 4 3 trous de 10mm de diainétre
b- Un bouton de 14mm de diamétre

c- Un bouton a 2 trous

d- Un bouton de diameétre €gal 4 6 ou 2 10mm.

Un comité de supervision des élections locales est composé de 5 membres pris au
hasard dans une liste comportant dix hommes et huit femmes ?

I- Quelle est la probabilité pour que ce comité ne comprenne aucune femme ?

2- Quelle est la probabilité pour que ce comité comprenne trois hommes et deux
femmes

3- Quelle est la probabilité pour que ce comité comprenne au moins une femme.
21

Une urne contient 6.boules rouges et 4 boules noires. On tire simultanément 4 boules
de I’'urne. Calculer la probabilité des événements suivants :

A "obtenir rien que des boules rouges "

B " obtenir 3 boules rouges et 1 boule noire"
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C " obtenir des boules de méme couleur”.
On reprend I’expérience avec un tirage successif et sans remise.

Calcul les probabilités des événements A, B 2t C.

22
Une umne contient 15 boules dont 3 rouges, 7 jaunes et 5 noires. On tire simultanément
3 boules de ['urne.
Calculer la probabilité de tirer
1- 3 boules rouges
2- 2 boules jaune et 1 boules noires
3- 3 boules de chaque couleur
4- au moins deux jaunes
S5- au plus une boule noire.

Un bassin contient 30 poissons : 5 carpes, 10 tranches et 15 gardons. On péche quatre
poissons par un heureux corps de filet. Si ’on admet que chaque poisson 4 la méme
probabilité d’étre pris dans le filet, calculer les probabilités des événements suivants.

2- E; : Il y a au moins un gardon dans le filet

3-E; : Le fiiet contient une carpe, une tranche et deux gardons.
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SUJET 1
Contexte : Modernisation d’une ferme pis :icole en zone de montagne.

FllnaAgnon ett ses camarades, éléves en classe de terminale littéraire ont visité une ferme
piscicole située dans une région montagneuse.

Dans le plan muni d’un repére orthonormé (O, I, J), le trajet des eaux qui sont
canalisées pour alimenter les étangs de cette ferme a été assimilé 4 une portion de la
courbe (C) de la fonction fde R dans R définie par: f(x) = €' - x. D’autres études
ont permis de savoir que la quantité, en kilogrammes, de poissons produits dans la
ferme en un mois s’écrit 423 °.

Pour accroitre  la productivité de cette ferme, son directeur a initié un projet de

construction de deux mini- barrages.
Finagnon veut déterminer dans le systtme de numération décimale la quantité de
poissons, construire la courbe (e) et aussi procéder 4 une étude statistique des données

relatives au projet de construction.

Téache

Tu es invité (¢) & apporter des réponses aux préoccupations de Finagnon en résolvant
les deux problémes  ci- aprés.

Probléme 1

1-
a) Calcule lim f (x)
X— -00
b) Justifie que pour tout élément x de ] - 0o ; + oo, f{x)=x (%x—’l)
¢) Justifie que lim f (x)= +oo
x— +0o0
2-
a) Détermine la fonction dérivée /'’ de f.
b) Etudie le signe de f/’ (x) pour tout non nombre réel
¢) Dresse le tableau des variations de f.
d) Construis la courbe la courbe (C)

3- Ecris en base 10 la quantité de poissons produits en moi par la ferme piscicole.

Probléme 2

Huit (8) entrepreneurs ont postulé pour ’appel d’offres lancé par le directeur de la
ferme. Les coits proposés (¢ million de francs CFA) pour la construction des deux
barrages sont présentés dans le tablean ci-apres.

Cofits du ba:rage Ne1 ) 3|a|3|als|2]s]a4

Coits du barrage N°2 \ 2
Vi

On obtient ainsi une série statistique & deux caractéres (X, y).
4- Représente le nuage de points de cette série statistique.
5- Détermine les coordonnées du point moyen du nuage.

BUIET 2

Contexte : Gestion d’une coopérative

Une coopérative agricole, composé de 6 hommes et de 4 femmes est spécialisée
dans la production de jus de fruit. Les installations peuvent permettre a la
coopérative de produire jusqu’a 2000 cartons de jus par mois.

Une étude a permis d’établir que le bénéfice mensuel, en millions de francs CFA,

est donné par : f(x) = M’Q, x , en milliers d’unités, étant le nombre de cartons de

X
jus de fruit produits.
En vue d’assurer le bon fonctionnement de la coopérative, il sera mis en place un
bureau pour la diriger.
Bio, un membre de la coopérative et féru des mathématiques est chargé de
déterminer la quantité de jus de fruits 4 produire en vue d’assurer un bénéfice
maximal. Il veut également estimer ses chances d’étre membre du bureau.

Tache : Tu es invité () 4 aider Bio & trouver une réponse A ses préoccupations en
résolvant les deux problémes suivants.

Probléme 1
1) a- détermine I’ensemble de définition D de la fonction f.
b- justifie que I’on a : lim f{x) = -0 et lim f{x) = 0.

x—0 x-+o
x>0
. -5inx
2) a- Justifie que pour tout x]0 ; + oo,/ (x) = 7
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b- Etudie le sens de variation de f puis dresse son tableau de variations.
c- Justifie que fadmet un maximum sur]0 ; + co[et précise ce maximum.
d- Détermine le nombre de cartons de jus de fruit & produire pour réaliser le
bénéfice maximal et donne ce bénéfice.
Probléme 2
Le bureau chargé de diriger la coopérative est compos¢ de trois membres.
3) Détermine la probabilité pour qu: Bio soit membre du bureau.

4) Détermine la probabilité pour q:te le bureau soit composé de Bio et d’au moins
une femme.

SUJET 3
Contexte: Management touristique.

En vue d'une excursion au village lacustre de Ganvié, une agence de voyage a
enregistré un groupe de vingt (20) touristes composé d'africains et d'européens. Le
nombre d'européens est le double de celui des africains, diminué de 1. La prestation
de l'agence a fait l'objet d'un contrat signé par deux (2) touristes choisis au hasard
parmi les 20.

Dodo, éléve en classe terminale, se propose de connaitre le nombre de touristes

européens et celui des africains de ce groupe, le ccfit du contrat, et d'évaluer les

chances pour que ce contrat soit signé par deux touristes de continents différents.

Tache: Tu es invité(e) a répondre aux préoccupations de Dodo en résolvant
les deux problémes suivants.

Problémel

1) Justifie que le nombre x de touristes africains et celui, y, de touristes

européens, sont liés par les relations : x +y = 20 et 2x-y-1=0.
2) Détermine, dans ce groupe, le nombre de touristes de chacun des deux
continents.
3) Calcule la probabilité pour que le contrat soit signé par :

a) deux touristes africains ;

b) deux touristes d'un méme continent ;

©) deux touristes de continents différents.

Probléme 2

Le coiit C(n) de la prestation de I'agence, exprimé en centaines de milliers de
francs CFA pour n personnes (1, entie naturel), est donné par: C(n) = In (2n
+ 1), ou In est le symbole du logarithr : népérien.
4) Soit f'la fonction définie sur] —% s4oof par: f(x) =In (2x +1).
a)Etudie les variations de la fonction f, pu:s dresse son tableau de

variation.

b) Dans un repére orthonormé (O, 1, J/, trace la courbe représentative (C) de /
pour x appartenant l'intervalle [0;10].

5) Calcule le cofit du contrat pour les 20 touristes.

SUJET 4

Situation d'évaluation
Contexte : Management d'une ferme d'élevage de lapins.

Cocou dispose d'une parcelle rectangulaire sur laquelle il éléve des lapins. La longueur
de la parcelle est 35 métres et la largeur représente les ; de la longueur.

A quelques semaines de la féte du nouvel an, il a fait le point des lapins susceptibles

- d'étre vendus. Le tableau suivant donne la répartition de ces lapins suivant le prix de

vente en francs CFA.
Prix de vente

2000 ] 2500 [ 3000 | 4000 |
Nombre de lapins 32 [ 103 [ 75 , 40 {

Cocou a sollicité son ami Bio pour étudier I'évolution des charges journaliéres
de production.

Téche: Tu es invité 2 déterminer l'aire de la parcelle de Cocou, le prix de vente moyen
des lapins et 4 étudier I'évolution des charges journaliéres de production.
I-
1°) Ecris le nombre 35 en base 2.
2°) Calcule:
a) lalargeur de la parcelle de Cocou ;
b) l'aire de la parcelle de Cocou.
3°) Détermine le prix de vente moyen des lapins susceptibles d'étre vendus pour
la féte du nouvel an.
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Sujets

1I-

Létude mence par Bio a conduit au résul’ t selon lequel les charges journalitres f{x),
exprimées en centaines de francs. corre sondant A Tutilisation dune quantité x (en
\logrammes) de provende. sont données pa 5f (X) = X+ In X,

Dans le plan muni d'un rpeére orthonormé (O, 1, D). (€) désigne la courbe représentative

fonction numenique 7 de R vers Rainsi définie.

1) 3) Determune 'ensemble de définition D de f.
b) Calcule les limites Ilina f(x) et H‘P f(x)
— xko

2% semontre que 7 est strictement croissante sur D.
leau des vanations de /°

< 1a droite d'équation x = 0 est une asymptote 4 la courbe (C).
I tableau suivant dans lequel tu donneras les valeurs de f(x) au

by
ynsiriis ourbe (C) dans le repeére (O, 1, I
SUJET 5
Contexte
o ermrenrise decide de fzbriguer des chaussures communément appelées ""Aidez-moi A

sver des ouvriers qui seront fichés & l'aide de numéros
nets choisis dans 'ensemble {1;2;S:;4;5. 6).

en deux catepones

&0 jers dont Jes numéros matricules ne contiennent pas le

jere dont les nuineros matcules contennent le chiffre 2

opoie d'etuoier le personne)  employé et le codt

Enoncés
——

On suppose que l'entreprise emploie 120 ouvriers.

2. Détermine le no nbre d'ouvriers de chacune des catégories
A et B.
3. Le Directeur choisit au hasard un ouvrier.
Calcule la probabilité de chacun des événements suivants : A « L'ouvrier est de la catégorie A »
B « L'ouvrier est de la catégorie B ».

Probléme 2 :

Yovo et Yémalin sont des ouvriers de l'entreprise dont les numéros matricules
s'écrivent respectivement

n, = 145 et I’Iz=§_6—1.

4. Ecris le nombre n, en base 2.

5. Ecris le nombre n; en base 10.

Probléme 3 :

Le cofit moyen de production journaliére en milliers de FCFA et en fonction de la
quantité x (en ) de ch es fabriquées est donné par la fonction définie
par f{x) =5 - x + xInx

6. Justifie que I'ensemble de définition de fest
D =]0; 4o
7. Calcule les limites de faux bomes de D.
(On rappelle que lim xlnx = 0)
X=0

8.a) Calcule f ‘(x) pour tout x de D.

b) Etudie le signe de f’(x)

¢) Dresse le tableau de vanation de f
d) Quel est le nombre n de chaussures 3 fabriquer par jour pour avoir un cofit moyen
minimal. Précise ce codt.

9.) Construis la représentation graphique (C) de /dans le
plan muni d'un repére orthonorme (0,1, |) sur I'intervalle

mauses les charges Jo; +<= [ Unité graphique | cm
¢ ecteur & travers la résolution des problenes
ity mssimal douvniens gue e
Fi':
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Situation d'évaluation

Contexte : La maitrise d'un incendie.

Un incendie au deuxiéme étage d'un béatiment administratif a suscité l'appel des
sapeurs-pompiers qui ont répondu promptement avec deux véhicules a citernes
remplies d'eau. Suite & I'observation de l'évolution du feu et & partir de deux positions’
stratégiques des véhicules, l'eau est envoyée 4 deux points précis de I'étage suivant
I'allure d'une portion de la courbe (C) dv la fonction numérique d'une variable réelle

fixe Z::; dans le plan muni d'un repére orthonormé (0;7; J)-

Un responsable administratif est impressionné par la trajectoire des jets d'eau des
sapeurs-pompiers et s'intéresse a la quantité d'eau utilisée pour éteindre le feu.

Tiche : Tu es invité (e) a aider le responsable administratif en résolvant les deux
problémes suivants.

Probléme 1

1. Justifie que l'ensemble de définition D def est] —o0; —3[U]=3;+[.
2. Calcule les limites de / aux bornes de D.

3 Etudie le sens de variation de f et dresse son tableau de variation.

4. Précise les asymptotes de la courbe (C).

5. Justifie que le point 4 (-3 ; 2) est centre de symétrie de la courbe (C).

Probléme 2

La quantité¢ Q d'eau exploitée pour maitriser l'incendie, exprimée en hectolitre (hl), dans
le systéme octal est 40x4° et divisible par 7 dans le systéme décimal.

6. Exprime Q en fonction de x dans le systéme décimal,

7. Détermine la valeur de x.
8 Déduis-en la quantité d'eau O utilisée par les sapeurs-pompiers au cours de

l'opération.

Contexte :

Une entreprise décide d’analyser les montants X des frais de publicité et les
montants Y de son chiffre d’affaires, exprimés en millions de francs.

Le tableau suivant donne alors les valeurs de X et Y pour huit années.

X 4 4,6 5 5.2 5.8 6 64 | 7
Y 102 116 117 | 118 128 | 130 | 138 | 142 |
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Le Directeur Général désire réaliser un chiffre d’affaire de 300 millions de francs et se
préoccupe d’une estimation des frais de publicité nécessaires pour parvenir a son
objectif.

Tache : Tu es invité (¢) a étudier la relation entre les frais de publicité et les chiffres
d’affaires et 4 tester tes connaissances sur les fonctions en résolvant les deux problémes
suivants :

Problémel :

1) Représente le nuage de points associé A cette série statistique.

2) Détermine les coordonnées du point moyen G du nuage et place G.

3) On partage le nuage de points en deux sous-nuages F, et F, constitués
respectivement par les quatre premiers couples (x;, yi) et les quatre derniers
couples (xj, ¥j)-

a) Calcule les coordonnées du point moyen G, associé au sous-nuage F, et les
coordonnées du point moyen G, associé au sous-nuage F.

b) Détermine une équation de la forme y=ax +b de la droite d’ajustement de
Mayer (G, G2).

¢) Détermine une estimation du budget de publicité Xo permettant de réaliser le
chiffre d’affaires prévu par le Directeur Général.

Probléme 2 :

Les recherches ont conduit le Directeur Général a la définition d’une fonction
numérique f: R = R
x> x2-8x+35Inx
telle que f(Xo) soit approximativement le chiffre d’affaires de 300 prévus en millions de
francs.
1) Détermine le domaine de définition D de f et justifie que D=] 0, + oo[
2) Détermine la fonction dérivée /* de f etprouve que V x £ D, f* (x) > 0.
3) a) dresse le tableau de variation def.
b) détermine les branches infinies de la courbe (C) de f.
¢) détermine I’équation de la tangente a la courbe (C) au point d’abscisse 4.
4) a) calcule f(Xo).
X, est la valeur des frais de publicité obtenu dans le probléme 1, question 3-C
b) les recherches du Directeur Général sont-elles fiables ?
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1/ Séquence 2: Fonctions polyndmes-fonctions rationnelles Corrigés SA, /S& o
' 2: polyndmes-fontions rationnell —
5°) Réalisons le tableau de variation de f'puis construisons la courbe (C)
- Courbe
4
%) = —
(I-2xy | L
= Sens de variation : s
V x €D, f°(x)>0 fest strictement croissante sur J-0,1/2 [et]1/2 +oo [ ., |
} \
Tableau de variation ~ I] ‘
|
x - Y4 +o0 )
f(x) & +
+00 <1 8 i1 ig6 i 53 q
4 / / = 3
-1 -0 S
= Interception avec les axes :
Axe des abscisses : -
|
On pose : f{x) =0 4 |
2x+1 _ 0 ',
1-2x
1-2x#0
2x +1=0 équivaut a x=-1/2 =]
o 0 o4
La courbe coupe 1’axe des abscisse au point I(-1/2 ; 0) 1°) Donnons le domaine de définition D de g
= Axe des ordonnées : D = - oo, -1[U]-1,+ o[
- On caleul ici f{0) Remarque : le double trait dans le tableau de variation montre que — 1 n’appartient pas au
; domaine de définition. )
A0)=1 (voir question 1) omaine de uon,
: -2 et 0 sont les zéros ou racines de I’équation g’(x) =0
La courbe coupe 1’axe des ordonnées au point J(0 ; 1). .
o i =ax+b+ —
2°) On définie g(x) = ax —
a-) Exprimons g’(x) en fonction de a et ¢ ]
g est continue et dérivable comme étant la somme d’une fonction polyndme et d’une fonction
rationnelle dérivable sur ]- o, -1[ et sur ]-1, +oof
: 0(x+1)-c
| X)) =at ————
, g0 (+1R
: ()=
| %Y g s
i . (x+1)
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SUJET 8

CONTEXTE: La gestion d'une tontine,

Madame Agnon dispose au 31 Décembre 2012 d'une somme de un million deux
fructifier en

; garder = 5 pour les

cent mille (1.200.000%) francs, issue d'une tontine qu'elle desxre
partie. Elle décide de renforcer son capital commercial avec Ie =
besoins de la famille, soixante mille (60.000F) pour les frais de scolarlte de son fils
et le reste sera placé en banque. Mais elle fait partie d'un groupe de tontine de cing
femmes et sept hommes, dirigé par un bureau de trois membres : un président, un
secrétaire et un trésorier. Pour cette tontine chaque membre cotise cinquante mille
(50.000F) par mois que I'un d'eux ramasse.

Pour bien gérer cette somme, elle fait appel a sa fille Abiath, éléve en

classe de terminale série A pour l'aider dans les calculs. Tu es invité & aider
Abiath & résoudre les problémes suivants.
PROBLEME 1 :

1) Calcule le montant total placé.

2) Calcule la probabilité p qu'une femme ramasse la premiére tontine.
3) Calcule la probabilité p' que le bureau soit formé des personnes de méme

sexe.
PROBLEME 2 :

Elle place finalement,  intérét simple, cinq cent mille (500.000f)  la banque le
19 Janvier 2013 au taux annuel de 10%.
4) Calcule I'intérét de ce placement et le montant total dont elle
disposera
au 17 Janvier 2014.
5) On note Cn, le capital disponible en banque au 1° Janvier de I'année (2013 +
n) ol n désigne le nombre d'années de placement.

a- Calcule Cy, C, et C,.
b- Exprime C, en fonction de n.

c- Calcule le capital Cyo disponible en banque dix ans aprés le placement,
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- .calcul; a longueur L et la largeur 1 du champ
idéal observatxon des dex ngoles
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PROBLEME 3 :

1) a- Une autre banque lui propose un placement suivant la formule

Co=Co [1+In(n)] pour une période d'au moins deux ans o n désigne le nombre
d'années de placement ; Cy étant le capital initial. Etudie les variations de la fonction J
définie sur

10, +0o[ par flx) = 1+ In(x) (tu établiras le tableau de variation de f).

b-Recopie et compléte la table de valeurs ci-aprés, puis construis la courbe ©)

—]

de f dans un repére orthonormé O, L 17).

‘jx 1 1 2 ’{e

f(x)

2) Calcule le capital C, pour un placement de deux ans.
- SUJET9

Contexte : Le champ de Sylvain.

. Sylvain dispose d’un champ rectangulaire d’aire 1000 m? et dont le

) penmetre p, expnme en metre estle nombre entier  d’écriture’ 632 (632 en base 8)

: Pour irriguer le. champ, Sylvam utilise .deux ngoles Aﬁn de procéder a un

réaménagement, jean, fils de sylvain et léve en classe de terminale, veut déterminer par
I veut aussi place un piquet en un point

Tache: Tues mv1te (e)a trouver des solunons aux préoccupations de jean en résolvant
les deux problémes suivants :: i :

' Probleme 1

1- Justifie que le périmétre du champ est 410 m.
2- a) Justifie quela ]ongueur Letla largeur / venﬁcnt le systeme
{ L+1=205 """~
Lx1=10000 "
b) Déduis-en que L et I sont solutions de I’ équation x2 205x + I 0000=0
3- Détermine les dlmenstons du champ de Sylvam

Probléme 2 ok

sont modélxsees par Vryle pame ‘de la courbe representat've (),
" dans un repére orthonorme de la foriction f définie] par i ’

153




www.Dbiblio-sciences.org

‘Enoncés

Sujets Enoncéy
—

2- - 3 ; .
Jx) = ﬁ et dont le tableau des variations, incomplet, est présenté ci-dessous :

4- a) Précise la limite de fen —oo
b) Etudie le sens de vanation de /.
S- a) Caleule lim f1x) et lim f(x)
x =1
x>1
b1 Reproduis puis compléte le tableau des variations
6- Justifie que K(1 . -1) est le centre de symétrie de la courbe.

x— 400

Contexte  Gestion d'une petite entreprise

Akouvi a contracté le 1% janvier 2012 un prét auprés d'une amie, pour installer une
petite entreprise de production de jus d'ananas.

tlie 2 engagé huit ouvriers qu'elle a répartis en deux catégories : la catégorie A des
ouvniers Qui pressent ['ananas et la catégorie B de ceux qui conditionnent le jus en
bouteilic

Akouvi pame | S00F par jour & chaque ouvrier de la catégoric A et 1000F a chaque
owvnier de lz categone B oelle dépense quotidiennement 10 500 F pour payer tous les

vIiens

Akouvi se proocoupe de sevolr en quelle année elle finira de payer sa dette.
Thche Tu vas adtermumer le nombre d'ouvniers de chaque catégorie et répondre a la
préocoupation e Akouvi

I- Tu designorss par » le nombre d'ouvriers de la catégorie A et par y le
nomutire d ouvriers de ls catégone B
) Justfic gue les pombres x et y verifient le systeme
[ xty= 8
(3x+ 2y = 21
2y Digsermune le nombre d ouvniors de chague catégonic
1 Akouvi & emprumé 750 000 F auprer de won amie  Llle rombourse ke 1%
wamviel O ohisgue annge, & partis de 2013, un montant wtal de 10 OO0F

MAATHEMATIGUES « LE POINT » DE Mdble © Alchinghd 14

Sujets

augmentés des 40% de ce qu’elle reste devoir 4 son amif:,v jusqu’au réglement

définitif.
3) a- Détermine le montant remboursé par Akouvi le
b) Déduis-en la somme qu ‘elle reste devoir 4 son amie aprés

1% janvier 2013.

remboursement.
4) Soit u, la somme (en franc) que Akouvi reste devoir 2 son amie en (2012

+n), ol n est un nombre entier naturel.
a) Justifie que u, = 750 000 et u; = 440 000.
b) Prouve que pour tout entier naturel n,
Uy = 2 u, = 10 000.
c) Calcule u;
5- (v,)n est la suite numérique définie par
Vo= U, + 25 000
a- Calcule vy
b- Démontre que (v,), est une suite geometrique
c- Exprime v, en fonction de n pour tout . lément de N.
d- Justifie que pour tout élément n de N,
n
u, = 775000 x (2) - 25000
6- a- Calcule ug 3 ) o .
by Déduis-en "année 4 laguelle Akouvi fini ira de rembourser sa dette et précise a
I"unité prés le montant qu'elle aura a payer cette année-la.

ue dont tu préciseras la raison.
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Corrigés

DOMAINE DE DEFINITION

3
i

Déterminons le domaine de définition de chacune des fonctions

Sx)=x2+2x-1

Df={x € IR /x* +2x -lexiste }
J[est une fonction polynéme par
conséquent son domaine de définition

est IR.

Df=]-o0;+oof

Déterminons le domaine de définition de

fx)=Jx+3-1
Df={x eIR/x+320}
Posonsx +320=>x2-3

x2-3=>xe [-3;+0co

Df=[-3 ; +oo|
_ x2-3
M=o

Df-{xeIR/x*-4>0}
Posons x2-4=0

x=2 ou x=-2

8

2-x+1
Lx)= X —**+1
) x2—6x+9

DL={xeIR/x*-6x+9=0}
Posons x2-6x+9=0
(x-3) (x-3)=0=>x=3

Dy =]-0;3[U]3;+0of

h des foncti ' e
S0=J¥-3x+2
Df={x € IR/x*-3x+2> 0}
Posons x?-3x+2=0
x=1 ou x=2

Df=]-@;1JU2;+x]

-1
S Ix,—ffl_ .

Df={x €IR/-x-3>0)

‘x—§>0

-X>3 = x<3

SA, / Séquence 1: Fonction numérique d’une variable réelle
R

Corrigés

X -0 -2 +o0
x*2| - ¢ +

x-2 - -

x>-4 | + o -

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle. . Atchegi:a
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Df=]-0 ;-2 [U]2 ; + oo

X<-3 =>x € J-o;-3[

Df=]-0 ;-3
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SA, / Séquence 1: Fonction numérique d’une variable réelle

LIMITES

Calculons les limites de la fonction g au point x,

ox: i " _ o ne X0
1°) 13_:3g(x)-1335x1+6—g(2) 8°) y_rgx+3—g(2)
x»-1_3

lim 5x* + 6 =26 =
e =2 x+3 5,
limx’+x—1=§

x’+x—l=um4’+4—l_12
x-1 3

4°) lim o
4-1 3 E=7]

x4 x-1
Remarque : Pour ’exercice 1 la fonction g est définie en xgou du moins Xq appartient
au domaine de définition Dg. Calculer la limite de g en X, revient simplement a
calculer g(xo).

Calculons les limites & gauche et a droite de xg

1in;2—x=—1
x>
1°)1im3_—x-=+co car {"

;*3x-3 limx-3=0"
,:—)3
lin;l2—x=—1

. 2—-x =
lim =—00 car
=3 x—3 limx-3=0"
> x-3
>

Les signes du 0 (au dénominateur) sont déterminés a partir du tableau de signe dex-3

x -00 3 +00
x-3 - 0 +
2 (x-2)

" X st I e -
4) lim = 3 T G )x-2)

lim L]
:42x+1 3
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x-2 _1
=2x2—x=-2 3
x=2 9 1 1
=lim——-==
=2 x—x—2 ;—>1x+1 3
x-2 _1
—2x2—x-2 3

Calculons dans chacun des cas les limites de la fonction fen +oo et en -©

1°) lim 4x® —2x2+1= lim 4x® =+ lim 4x® —2x+1= lim 4x’ =-c

x—3+0 X3+ X——0 X—3—<0

2°) lim x* —x?+2x—3= lim 4x* =40 lim x* —x*+2x-3= lim x* =+©
X4 Xx—+o X—p—c0 X——<0

5°) lim—4x" +3x* ~9= lim—4x" =— lim - 4x” +3x* —9 = lim—4x" =+
i i -

Déterminons les limites des fonctions en +co et en - ©

19) tim /(9= lim 22—
x40 x40 2x 43
_3 { 3x .
= Zcar {lim — = lim —
2 (oo 2x

lim 709 =2

- ;
3°)1jmx 2x+1_ . x*
m 3x2-1  xo=3x?
i car {)lim x 1
3 0 3x? s
3 _3
69) tim =232 —im =X
o 1-2x -2x
2
e i 2
st 2
= 400
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_SA/ Séquence 1: Fonction numérique d’une variable réelle Corrigés

DERIVEE - TANGENTE - SENS DE VARIATION -
TABLEAU DE VARIATION

Calculons la dérivée £’ de la fonction f

19 fx) = 42 x2 6°) flx)= "22‘ 1.2
£(x)=3x2 + 4x F=2_2
2 x*
2°) fix) = x* - 2x° f‘(x):x-l
x2

7'(®) =4x* —6x2

) f(x)=-2x° +l4x’—5x+l
V) = 2
[x)=-6x*+ zx—S

f‘(x)=—6x’+~12-x—5

Calculons les dérivées

19) h(x) = (x3+5) (-x+2) 29) h(x) = (2 +5) (% +2)

h(X) = 2%(-x+2) — (x2+5) h(x) = % +2x2 - 5x + 10

=-2x2+4x—-x*-5 E)=-3x2+4x-5

h’(x)=-3x>+4x-5
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Corrigés

Calculons dans chacun des cas la dérivée h’ de la fonction h.
1°) h(x)= x-1 ;
x=-3

- s R 2 _ -2
h,(x)=2x(x 3)-(x 1)=2x 6x—x2+1

(x-3y (x-3)
sy o 2XP—6x—x*+1 _ x*—6x+1 sy = X 6x+1
MOTTTy Teey 0T Ty

2°) h(x) = x-x-3
x—1

2x — | TS SR 2 _ 9y — —x2
h‘(x)=(x Dx-1)-(x*-x 3) _2x-2x—x+1-x"+x+3

v F=2x+4
-1y -1y bl o
9)h(=h G
oy = 25 DG+ 1P = ZEx +1)(x -1y
(x+1)
_2x+nbe—1-x2+2x-1] _ 2(x+D(2x-2) ity = 4(x-1)
G+ =+D)° AN
10°) h(x)= ﬁ__l
oy —(@2x-1) __~2x+1 S e 2% 4]
M) = s Eoanly R e
=3
6

Soit la fonction f définie par fix) = x* - 6x + 10

1°) Déterminons le domaine de définition de f
Df=1R =]- o + oo[ car f est une fonction polynéme
2°) Equation de la tangente (T)

(T) : y =f"(x0) (x-x0) +f{x0)

f&=®=2 ; fix)=f4)=2
(M) :y=2(x—-4)+2

(M:y=2x-6

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidale. C. Atchégbé
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SA, / Séquence 1: Fonction numérique d’une variable réelle Corrigés

i

P 2x+1
Soit fix) = ——
S 1=2x

Ecrivons I’équation de la tangente (T) & (C) au point d’abscisse 0.
1 1
Df=]-o; — [U]= ; 4+
/=1 5 M5 [

La fonction f est continue et dérivable sur Df
2(1-2x)+2(2x+1) 2—-4x+4x+2 4

v ’(x) = = =

x D) (I—2%) (-20¢  (-2x¢
(T) : y =1 (o) (x-X0) +f(x0)
I xo)=1"(0)=4
Sx0) =f10) =1
y=4(x-0)+1=>y=4x+1
(T)y:y=4x+1

On considére f{x) =-3x*+8x -1

1°) Calculons la dérivée £ de la fonction f
[ est continue et dérivable sur IR

vVxelR f(x)=-6x+8

2°) Etudions le signe de f’(x) sur Pintervalle [-4, 4]

/‘(x)=0=>-6x+8=0=>x=§

IR N
o0 | + ¢ -

Vxel4; % [f’(x)>0etf’ G) =0, alors fest strictement croissante sur [—4; —;—]

v x e]§;4 ]f’ (x)<O0et f’ G) = 0, alors fest strictement décroissante su:E; 4]

3°) Dressons le tableau de variation de f
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li —.4 =81 A3 ms)=fd)=-17
lim /() =f4)=-81 /|3 Y
Tableau de variation
x4 & 4
3
S ) + <1> & |
13
-81 -17
24}
3x+ax+b
g(x)= _x’_a.x_
ox*+l

1°) Déterminons a et b pour que (C) admet pour tangente en xo = 0 la droite d’équation

y=4x+3
(T) : y = g’(Xo) (x-Xo) + g(%0)
=g’(0) (x - 0) + g(0)

g est continue et dérivable sur IR

(6x+ a)(x?+1)— 2x(3x* + ax + b)

) Vxe IRg(x)=
y=g'(0)x+g(0) (x2+1y
y=4x+3
€ (0)=4>——=4 a=a
On en déduit donc ()
{g'(0)=4 g(0)=3 @?:3 b=3
g(0)=3
2°) démontrons que Vxe IR g(x) =3+ 4x
x2+1
3x2+4x+3 3x*+3 4x
() i S e & P
o x2+1 x2 41 +x’+1
_,(2+1)  4x 4x bk 4x
=3 =3 d =3+
x2+1 X241 x2+1 ou g(x)=3 =il
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SA, / Séquence 2: Fonctions polynomes- ions rati 11 Corrigés SA, / Séquence 2: Fonctions polynd fonctions rati 1L = Corrizes
BRANCHES INFINIES L
= 1- Domaine définition de f°
-
fo =22
a- Faux: D={x € lR{/l —2x # 0}
. »: x
lim f(x) = 3 et lim f(x) = 3 alors la droite d’équation y=3 est une asymptote Posons1 —2x =0 = x =3
X-00 x+00 = " 2
' D=]-eo;3[ u i+
horizontale 4 la courbe représentative de la fonction faux voisinages de -oo et de +00 ; 1- Limites aux bornes de D.
ou bien la courbe (Cy) de la fonction fadmet une asymptote horizontale d’équation y=3 lim f (x) = lzm L lim ﬁ- = lim —1=-1
aux voisinages de -co et de +oo. Fer=ae =M swd E5S
lim2x+1= 2
b- Faux x—'-
) limf (x) = llm —1_——+ e
llﬂ’zl f(x) = +oo et lim f(x) = -0 alors la droite d’équation x = 2 est une - - le BEES
= x-2 <
< > x [0 112 +oo
asymptote verticale a la courbe représentative de la fonction f ; ou bien la courbe (Cy 1-2x |+ b _
de la fonction admet une asymptote verticale d’équation x=2. lim 2x + 1=2
xt
2
lim f (x) = lim——== —ocar{ >
,‘_,f “1 lim 2x +1 = 0"
. x-1
T >
2x+1 2x
hmf(x)—— llm = lim —= lim —1=-1

1- Déterminons la fonction h(x).
h(x) = f(x) ~y & h(x) = 2x+3 +—=-2x-3 S h(x) =
2- Calculons
limh(x)=lim —— =0 car {]’?2‘12
= lim x+1= —c0

X——00
X—-0 x—-00

lim x+1= 4o

lim 1=1
. . 1 X—-
lim h(x) =lim — =0 car .
x+1
X—+0o

Xt x—
3- Conclusion :

jim h(x) =0 et lim h(x) = 0 alors la droite (A) d’équation y = 2x+3 est

—>-00 X—-00

‘ptote oblique a la courbe (Cy) aux voisinages.de -oo et de +oco,

Xt w0l —2x x-to—2X x>+
Etude des branches infinies.
Illm f (x) =-1et 11m f (x) = —1;1a droite d’équation y = -1 est asymptote
honzontale a(Cp aux vmsmages de —oo et de +oo. '

llmf (x) =+ et hm{c (x) = —o0; la droite d’équation x=1/2 est asymptote

x5 x-%
<
verticale ala courbe (Cf)

2- Montrons que la droite () : y=x-3 Asymptote oblique.
i = li — 2o = i e
xl_&r_nm[g(x) -G&-3]= xl_l;TIlm [x 3+ e + 3] - ,l_l.Tm x-1 Oet

xl_mn [x 3+——x+3]— lim —4——0;

x—r400 X—1

lim [96) — =) =

donc la droite (A) d’équation y= x — 3 est asymptote oblique & la courbe Cg aux
voisinages de —co et de +o
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SA, / Séquence 2: Fonctions polyndmes-fonctions rationnelles Corrigés

Corrigés

SA, / Séquence 2: Fonctions polyndmes-fonctions rationnelles

FONCTION POLYNOME - FONCTION
RATIONNELLE

Soit g(x) =x>-3x-1
1°) Déterminons le domaine de définition D de g
D =R car g est une fonction polynéme
D=)-e0; +aof
2°) Etudions le signe de g’(x) suivant les valeurs de x.
La fonction g est continue et dérivable sur D.
Vxe D g’(x) =3x* - 6x =3x(x—2)

g(x)=0 <=> x=0 ou x=2

x - 0 2 +o0
o [+ - ¢ =
“Vx €]-0;0[U)2;+o[g'(x)>0etg’(0)=0;g'(2)=0 alors g est strictement croissante
su:]—co; 0] et [2; +co[
sV xe]0;2[g(x)<0 etg(0)=0; g’ (2)=0 alors g est strictement décroissante sur [0 i 2].
3°) Dressons le tableau de variation de g.

Calculons les limites aux bornes du domaine de définition
‘]_i.ni g(x)= lim x-3x2-1

= lim x’

P
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Tableau de variation

1abileau de variat’o

x -0 0 2 +o0

) e
+o0

T
o N

g0)=-1 et g2)=-5

4°) Tragons la courbe représentative C de g.
Branches infinies

I 2 _
YOG T
Jim S5 = lim —
3
= 1m X
Jim =

X :
=+ oo car lim 2~ = lim x*
ey

s x
La courbe admet une branche parabolique de direction I’axe des ordonnées au voisinage de -c0.
"3
. X) . X
8™ _ i

im === = lim —

X0 X X X

- ;
=+ car lim == lim x*
o x| X

La courbe admet une branche parabolique de direction ’axe des ordonnée en +co
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onctions polyndmes-fonctions rationnelles Corrigés SA, / Séquence 2: Foncticns polyndmes-fonctions rationnelles Corrigés
¥
2°) On donne h(x) =-x+2x+6
a-) Déterminons la fonction dérivée h’ de h.
| h(x) est dérivable comme étant une fonction polyndme dérivable sur J- o, +oo
| d
| h’(x)=-2x +2
|
'1 i) =-2@x-1)
B 96 352 i-id b-) Etudions le signe de h’(x)
/ . N
a \ Posons ’(x) = 0 équivaut a
|
| |
II \ ] 2x+2=0<=> a x=1
» | x o= 1 =
- Ji 2x+2 + ¢ . B
b
f'g " V¥xelow,1[h(x)>0eth’(1)=0donchest strictement croissante sur ]— 0, 1]
b 1
Soit g(x) 2 by 4 b, o étant des réel V¥ x € ]1, +oo[ h’(x) <0 et h’(1)= 0 donc h est strictement décroissante sur [1; +oo[
=ax’+bx+c; ab,c es réels
1°) Déterminons a, b, ¢ avec les conditions posées. ¢-) Dressons le tableau de variation de'h.
. Etudions les limites aux bornes de Dy.
C) passe par A(2, 6) équivaut a g(2) =6 :
(C) passe par A(2, 6) éq g2 | D= costeol
p % N |
fadmet un extremum au point B(1,7) équivaut 2 g(1)=7 etg’(1)=0 ! tim A(x) = lim (cx+2x+6) = H_{n—x‘=—oo
On a le systeme : im h(x) = —o
g1)=7 <=> +b+c=7 ) gipmh(x)=_3£nw(—x=+2x+6)=_}39¢—x2=-m
g'(1)=0 a+b =0 3)
= lim h(x)=-
{ 4112_,_'): c7= . <=> { jigf_bc—_c; s Tableau de variation
a = = =
3a-b=1 (4)
2a+b=0 (3)
3a-b=1 (4 i
—a2 =1 <= a=-1 ’
|
a=-1 b=2 c=6 !
|
gx)=-x2+2x+6 i h()=7
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SA, / Séquence 2: Fonctions polyndmes-fonctions rationnelles Corrigés

SA, / Séquence 2: Fonctions polyndmes-fonctions rationnelles Corrigés

4
0 s _2x+1
n considere S =1
19 L’ensemble de définition D de f.
D= {xe IR/1-2x 20}
Posons 1-2x =0 équivauta x = L
2
D-IR- {l} 13=].co,l[u]l s +oo[
2 2 2
Calculons f{1) et f(0)
2)+1_2+1_3
1 D PRl < = -
= 1-2Q) 1-2 -1 AL)=-3
200)+1 +1
= =+1f10)=1
* O=1C 1-20) N0)=
2°) Déterminons la fonction dérivée premiére frdef
_2x+1 +1
o= 2x

fest dérivable sur D comme &tant le quotient de deux fonctions polynémes dérivables sur D

2(1-2x) +2Qx+1)

f10= 1-2x7

_ 2—4x+4x+2
(1-2x)

4
T2

4
AT
_Calculons /(1) etf(0)

4 4
I . S ‘(1)=4
f W=G20¢ P e
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=244

4
Oy = — o —
b (1-2(02 1

3°) Ecrivons ’équation de la tangente T au point d’abscisse 0.
(T):y=/"(xo) (X~ %) + (%)
y=/(0) (x=0)+/(0)
=4(x-0)+1

(M) :y=4x+1
4°) Calculons les limites de f{x) aux bornes de D et précisons les asymptotes de ( c)

2,\+l

fO=1=x

2x+1

'-'-‘” 1-2x

L 1|.m fx)=

x>

=-—1 car hm 22 lim -1
-2x

2x+1
xrw ] —2x

lim f(x)= lim

car hm——2 = lim -1

=-1
st —2x
lim f()=-1
La droite d’équation y = -1 est asymptote horizontale 2 la courbe (C)

lim 2x+1=2
x=1/2

. limf(x)=1i1n2x+1=—oo car{ "
= Jim 1-2¢=0"
lim 2x+1=2
2x+1 R
= Jm f&= T = Y fim 1-2x=0"
x<l/2 x<l/2 12

<

Remarque : se servir du tableau de signe pour déterminer le signe du zéro du dénominateur
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r Corrigés

b-) Trouvons les réels a, b, ¢ en utilisant les données du tableau de variation.
Selon le tableau de variationon a :

g(2=0

g =0

g (2)=-2

g 0=2

2a+b-c=-2 )

= g'(-2)=0=>a-c=0
b+c=2 @

g(-2)=-2=>-2a+b-c=-2 On a le systéme :
g0)=2 =>b+c=2 a-c=0 (3
(1) + (2)donne-2a+2b=0 (4)
(2) + (3)domnea+b=2 ®)
(4) + 2(5)donne (-2a+2b) + (2a+2b)=4
4b=4=>b=1
a+b=2=>a=1
a-c=0=>c=1

a=1 ; b=1 c=1

g =x+1+
x+1

¢-) Démontrons que la droite (A) : y =x+1 est une asymptote oblique a la

courbe (C)

e ]
- lim ——

»tox+1
=0

lim [g(x) - ¥1=0 la droite d’équation D : y=x + I est asymptote oblique & (C).

I
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d-) Etudions la position de (C) par rapport a )

Etudions le signe de la fonction

h(x) = ——

h(x)=gx)-y <=>
x+1

Pour tout x € ]- co,-1[ h(x) <0 ; la courbe (C) est en dessous de ’asymptote sur ]- co,-1[.

Pour tout x €]-1, +eo[ h(x) > 0 ; la courbe (C) est au-dessus de I’asymptote sur ]-1, +oo[.

(=]

Soit flx) =

x?=3x+1
x

1°) Vérifions que f{x) =x—3+ 1
x

- P S TR
x

fx)

_ x¥*-3x+1 _x‘-3x+l=
x x x x x

dou fx)=x-3+1
X

2°) Déterminons la limite de fen (1}

1 x-3—->-3
limf(x):lim[x—3+—]=+ao car < ]
x-0* x=0* ¥ — — 400
X

li:g f(x) =+]a droite d’équation x = 0 est asymptote verticale a (C)
3°) a-) Déterminons lim f{x)
14

lim x—3 =+
areny

1
lim f(x)= lim|[x-3+—|=+® car
K 70 w[ x} .

Jm >
b-) g(x) =fx) — (x - 3)
lim g(x) = @;ﬂ[::—a%-;:m]

=0
La droite d’équation y = x — 3 est asymptote 4 la courbe (C) de f.
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4°) Vérifions que f(x) = G+Dx=D
X:

Jest continue et dérivable sur I

)= l_l=x’—l =(x+1)(x—l)
xl 2

x o

doi () = EHDE=1)
x1

Tableau de variation
Posons f’(x) =0 <=>(XLEX_I) =0 Vx€Df x>0
b

x+1)(x-1)=0; x+1=0oux—1=0

Xx=-loux=1

Tableau de variation

SA, / Séquence 2: Foncuog,.", 0

Corrigés

5°) Tracer

[ : i

R

X 0 1

& i

! e .

¥V x €10, 1[ f(x) <Oet f*(1) =0 alors fest strictement décroissante sur Jo; 1]

¥ x &1, +oo[ f(x)>0 et f*(1) =0 alors fest strictement croissante sur [1; +oo[

4°) Etudions la position de (C) par rapporta A

On étudiera ici le signe de la fonction

200 =/0-(x-3) <> goy=1
[x ; 0 +o0
| +
g(x) ‘

V x € ]0, + oof g(x) >0 ; la courbe est donc au dessus de A
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4°) Vérifions que f(x) = b1
x?

[est continue et dérivable sur I

)= 1 _x’-l_(x+l)(x—l)

= o

dron ey = EHDE=D)
xl

Tableau de variation

Posons f"(x) = 0 <=>("LE"—D =0 VxeDf x>0
X

x+1)(x-1)=0; x+1=0o0ux—1=0

x=-loux=1

Tableau de variation

o sy Corriné
Coj& SA, / Séquence 2: poly rationnelles orrigés
5°) Tracer
- AT T LT S
y,
2 /
|
|
21
|
\
=B & =1 S40i 3 F =i =
[
)
I.
(

X 0 1

A = 113

! i ‘

V' x €10, 1[ f(x) <Oet f*(1) =0 alors fest strictement décroissante sur Jo; 1]

V' x €]1,+wo[ f(x)> 0 et (1) =0 alors fest strictement croissante sur [1; +oo[

4°) Etudions la position de (C) par rapport a A

On étudiera ici le signe de la fonction

800 =/~ (x=3) <> g0 =1

x 0 +00

g®) . ' +

V x € ]0, + oof g(x) >0 ; la courbe est donc au dessus de A
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SA, / Séquence 3;

Foncti i s
onctions Iogfl.rlthme fonctions exponentielle Corrigés SA./ Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle Corrigés
FONCTION LOGARITHME NEPERIEN Soit S I’ensemble des solutions
SIMPLIFICATION - EQUATION - INEQUATION S=[1;+af
g 4°) In(x+2) + In(x+4)<In(x+8)
In(x+2) (x+4) <In (x+8
Calculons en fonction de In2 ou de In3 (x+2) (x+4) <In (x+8)
_ 2)(x+4)>0 (x+2)(x+4)>0
A=In(2¢) + 5n2 + Ind el i Gt
C=M3*+ny3 In81 x+8>0 < 4{x+8>0
A=In2 +Ine+ 5In2 + In22 = 2In3 + LIn3 — 4n3 (x+2)(x+4)<x+8 |x*+6x+8<x+8
2
=In2 + 1+ 5In2 + 2In2 =3m (x+2)(x+4>0 (x+2)(x+4)>0 [xe&]-o0—4[U] - 2;+0o
A =8l 2 x+8>0 Six->-8 << x €] -8+
2l PH6r+8-x-8<0 |x24+5x<0 x-S0
B=In2 +In(4 €) - In(16 e?) D=|n(lj -In 2
3 e? Soit S I’ensemble des solutions
B=In2+In4+lne-(In2‘+Ine =-1n3 -2In3 +
= ) bt S=1-5;-4[U]-2:0[
=In2+2In2+1-4In2-2 D=-3In3+2
=-In2-1 9
Résolvons dans IR I’équation et 'inéquation
Résolvons les inéquations suivantes (E):X?-5X+6=0 équivautd (X-2)(X-3)=0¢équivauta
X=2 ou X=3 %
2°) In(3x +12) <In(2x-1
. ) ¢ ) Soit S I’ensemble des solutions de cette équation  Sjg = {2; 3}
Ix+1250 x> 12 x>-4 x €] - 4;+oof (1):X?-5X+6<0 (X-2)X-3)<0
2x-1>0 < 2x>1 o x>% o xs]%;«i—no[ Table_au de signe
<2x— - *
prEldade-l (BBl ooy Joajemery - — —
Tx-2 o
Cette inéquation n’admet aucune solutiondans IR. S=0 x=3 N s + i

39) In (2x-1) < Inx

2x-1>0  [2x>1 x>t [xelived
2 2

x>0 i x>0 = x>0 <> {x €]0;+oq

2x-12x 2x-x21 51 x € [I;+0o

—o—1—Tre ™
o6

l

|

\
(x-2)(x-3) \ #

Soit S I’ensemble des solutions S =[2;3]
2) utilisons les résultats précédents pour résoudre dans IR P’équation et Pinéquation.

(B): (Inx)*- Slnx +6=0
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Posons Inx = X
Inx=2e e =¢:
Inx=3 e =3 x )

soit S I'ensemble des solutions de cette équation
S={et;e’}

) (nxF-Slax + 6 <0

Posons Inx = X \E[r’.e’]

S=[e;e?]

Corrigés

WATHEMATILIUES o LE FOINT » DF Fidele © Abohipbt

1%

SA;/ Séquence 3: Foncﬂnnsmnrlthme -fonctions exponentielle

Corrigés

DOMAINE DE DEFINITION - LIMITES - DERIVEE -

SENS DE VARIATION

20

Déterminons le domalne de définition de chacune des fonctions

1°) fix) = In (x2-1)
Df= {x € [R/x*-1 >0}

x2-1=0=> (x+1)(x-1)=0 =-loux=1
X -0 -1 1 011
x+1 - ) - | |
x-1 - | - (17} J
(x+1)(x-1) + b - b |
Df=J-= ;-1{U]1 ; + oo
2x-3
4°) fix)In | ——
) fix) (sx_zj
- )
Df={xe RIZEZ3 5 0ersx-220}
Sx-2 J
Posons2x-3=0 et 5x -2=0
2-3=0 = x=2 : Sx-2=0 = x= >
2 3
x < 2 3 o
3 2
Sx-2 0 -
2x-3 0
2x-3 i . b
5x-2
T T R
D= Slu]F vl
5%) fix) = la (2x-3) * In(3x-2)
D= f{xnelRW2u-3>0etSn-2>01h
x-3)>0= ;:.]‘”,\H 1>0=>x & r =

1y s 2}S v Df=]- v =
5 )
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SA, / Séguence 3: Fonctions logarlthme -fonctions exponentielle Corrlseg

Calculons la dérivée premiére de chacune des fonctions

1°9gx)=Inx-x+3 6°) g(x) =In (x*) — Inx
1
g = 21 =22
= g'(x) i
=1=x N 2x—-x_ 1
X) = ==
= g'(x) = x
4°) g(x) =In (x*-x +3) 7°) g(x) = (Inx)* - In (x?)
spuv— . 2%=1
g= 2ol go=2inx- 2
g =2Inx-2
x
On consideére h(x) = Inx — x
1°) Calculons la dérivée h’(x) puis étudions le sens la variation de
Dy=(x e IR/x>0} Dy=J0;+eof
limInx — —0
. . :—00
}Lﬂh(x):?ﬂ[hx—x]=—oo car lim—x— 0
x50
M
lim x =+
s
,ﬁ_?;h(x)=xﬁ_’r’rx‘[lnx—x]=lhnl(£{—1)=—w car 4 fim 2%
o x o x
lim ~1=~1
La fonction h est continue et dérivable sur Dy,
5 1 1- -
V x € Dy h'(x) = ;-1=_" h’(x)=l—xf h()=0 => 1-x=0=>x=1
x ,0 1 +oo-'
(e + b - J

Vxe]Oo;1[ h’(x)>0eth’(1)=0alorsh est strictement croissant sur ]0; 1].
Vxe€]l;+o[h’(x)<0eth’(1)=0donc h est strictement décroissante sur [1; +oo[
2°) Déterminons une équation de la tangente 2 (C) au point A(1,h(1) )

(T):y=h(l)(x-1)+h(1) b’ (1)=0 et h(1)=-1 M:y=-1

nentielle Corrigés

SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions expo!
s
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PROBLEMES

g

e

1°) a- Etudions le signe de h(x) et résolvons I’inéquation h(x) > 0

-3
h = X
) x+4
Posons x-3=0 et x+4=0 x-3=0=> x=3 x+4=0=> x=-4
Tableau de signe
x -0 -4 3 i
x+4 = q & +
x-3 - - P *
x-3 #* - +
x+4
h(x) > 0=>x €] - ; -4[U]3 ;+oo[
Soit S I’ ble des solutions de cette inéquation S = J-co ;-4[U]3 ; +eo]

b°) Déduisons le domaine de définition de g

s [222)
g(X)—ln(xM)

*—:;ogtxmo) D=]-w; -4[U]3; + oo
+ ¥

D={xelIR/

x
2°) a- Exprimons g’(x)},

5 - (x+4)-(x=3) x+4
VEEDENS S g %3

t cr sur ch des intervalles

b°) Justifions que g est stri
;-4 [et ]3, +of g'(x) = S
Ll ol BT G ae-d)

V x € J-o ; -4[ (x +4) (x - 3) > 0 par conséquent g’(x) > 0 sur ]-0 ; -4[ on conclut que g est

strictement croissante sur ]-co ; -4[.

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fid2le: C: Atchagbé-
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Corrl&

SAi/Séquence 3: Fonctj Corrigés

logarithme -f exponentielle

Vxel3d;+ of (x +4) (x - 3) > 0 par cénséquent 8'(x)> 0 sur ]-o0 ; -4[ on conclut que g est
strictement croissante sur J3 ; +oof,

3°)a-Etablissons le tableau de variation de g

Calculons les limites aux bomnes de D,

car lixBﬂ(I_B -
s x4

lim g(x) = lim ln(gjzo
==x+4

: " = limx-3=-7

mqg(")“’m‘"(g =+o car =4

< PN lim x+4 = 0"
oo

. 3 lin-’lx—3=0"

{ur;g(x)=ﬁrnm(“ o —

7 7 x+4 lin;x+4=7

,[_i,m &(x) = lim ln(d):o
- e (x+4

On considére f[x) = Inx + x
Df={xelR/x>0}
X>0=>x €]0;+oof
Df=10;+ o[

1°) Calculons f*(x) puis étudions le sens de variation de fsur [

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle.C. Atchégbs
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SA, / Séquence 3: FolndJ:_lMarlthme —fonctions exponentielle

La fonction f'est continue et dérivable sur Df

vxeDs fo= Lalirpg -l

V x € Dff"(x) > 0 alors f est strictement croissante sur ]0; +oo[

2°) Déterminons les limites aux bornes puis présentons le tableau de variation

lin;lnx:—no
lim f(x) =lim(ln x + x) = —c0 car
lg /) =iyl x+.2) —_—

La droite d’équation x = 0 est asymptote verticale 4 la courbe ©)

lim Inx = +o0
car 47

Jim /()= lim (Inx+x) =+ lim x = +c0
i

—==0
tim L0 g, (nx+x) 1ixi—-'“"+1)=1car s x
Py e g hm| = et
A

limlnx

ljg\ﬁ[f(x) —x]=xli_’-l;[l.nx+x—x]= lix’n;lnx= +00
l_iLn_’ [/(x) = x]=+c0 on conclut que la courbe (C) admet une branche parabolique de

direction la droite y = x

Tableau de variation

X 0 +o0

PA(CS) +

5 m/
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SAl / Séanem:e 3: Fonctions H-rmnu -fonctions ngnelﬂeﬂe Corrliél

3°) Déterminons une équation de la tangente T & (C) au point A(1 ; /(1) )
M:y='(1) (x-1)+A1)
SM=2 etf(y)=1
Yy=2(x-1D+1=2x-2+1

(M:y=2x-1

On considére f{x) = x* - 3 - 2 Inx définie sur ]0 ; + cof

1°) Déterminons h_tﬂ f(x)

mx‘ -3=-3
lim £ (x) = lim x? -3 - - )
;_wf(x)‘ ;_’ox 3-2lnx =+ car li_tg-Zlnx=+m

2°) Déterminons .“-.'5‘., f(x)
Enmf(x)=’|rii?.x’—3—2hx

= lim x’(l-i—ZMJ

x?
L
=400car
im1-3 2%y
s x2 x

3°) Calculons la dérivée f° de f
[ est continue et dérivable sur ]0, + cof

Vx €0, +ooff (x)= zx--=2” 2 z(x‘ ) dous’ (x)=-(x DG +1)

Déduisons le signede f* (x). /' (x)=0Vxe€]0,+o[=>x-1=0 x=1.

x [0 T +oo

S - ] +
Vxe)0;1[f"(x)<0 etf’(1) =0 alors fest strictement décroissante sur ]0; 1]

Vxell;+e[f"(x)>0 etf(1)=0 alors fest strictement croissante sur [1; +oo[
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Corrigés

4°) Dressons le tableau de variation de f°

% 0 1 +o
7 ® - 9 i
e +00

187
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logarithme -foncti

p i ; Corrigés

FONCTION EXPONENTIELLE NEPERIENNE

SIMPLIFICATION - EQUATION - INEQUATION

Calculons
I=¢" L=éf
J=ett M=l
K=e™! N =¢*
05
o

Résolvons dans IR les inéquations suivantes :

a%)e*<2
Ine*< In2
X < In2
Soit S I’ensemble solution
S=]-;1n2]
et i<e
x+2

Ine*” “<Ine

x+2<1

x<-1

Soit S ’ensemble solution

§=]-0;-1[

€°) et < gt
lnc)x+l<lner+4
Ix+1<2x+4 |
x<3
§=]-w;3[
) et gx 1

lnell 4-3> lnc-x#l
3x>-2

-2
x>—
3

s=122 i+l
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SA, / Séguence 3: Fonctions lognrlthme -fonctions exponentielle Corrigés
1°)a- Résol dans IR I’éq X*+3X-4=0
8= +@ @=25=>VE=5 X, =2 -4 X, =2
Soit S I’ensemble solution. Sg={-4; 1}
b°) Résolvons dans IR Péquation ™ + 3e* -4 =0
Posons e* = X. Il faut que X > 0
X =-4neconvientpas. X=1 & e*=1 < Ine¢'=Inl < x=In1=0
Sw= {0}
2°) a- Résolvons dans IR I’équation
3¢+ 56" -2=0
Posonse*=XOna3X*+5X-2=0
-5-7 -5+7 1

A=49=>JA =7 X, =——" =~ ; X, = ==

9=>VA =7 X, = 2 e
¢*=X. Il faut que X > 0 par conséquent X = -2 ne convient pas.
x=le ¢= Lo me=mles x=hldn3 & x=-n3

3 3 3
Sm= {-In3}

189
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SA, / Séquence 3: F, 5

|| i 1o
ogarithme p Corrigés SA, /Sé Fi
aaLrocq 3: ions logarithme -foncti p jell Corrigés
LIMITES = DERIVEE .
. snnd|
1
, . Soitg(x)=2x+ 1 + <t
1°) Trouvons la limite en + o de la fonction g définie sur IR par g(x) = x — xe* e+
Lur‘:‘ g(x) = ’u_m, (x—xe*) 1°) Calculons lim g(x)
= lim x(1-¢* . '
Jim x(1-¢%) lim g(x) = Iim(2x+li7)
. P x| e* +
lim x = 4o
= =—o0 car xl*w 2x+1> -
i 1=’ =~ el
e

2°)Trouvons la limite en + oo de la fonction h définie parh(x) = xe*-x ' ! Y
2°) Démontrons que la droite-d’équation y = 2x + 1 est.asymptote & (C) en - .

Jim h(x) = lim (xe™ - %)

o Jimg(ry— yh= Tim | 25 14— — — 2x—F|= ki -
= lim x(e™ -1) limr[géxy yl‘ﬁﬂ[ R T S 0
lim x = o d’od y = Zx + 1 est asymptote oblique a la-courbe iC),
=—w0car{""" : " -
e T e, e : Etudiens la position de la courbe (C) par rapport & son asymptote
Etudions le signe de [g(x) -yl
3°) Calculons la limite de f'en + @
o
SR =—24—— 800-y= =7
e*+4
lim ()= Em[-2+ 3 ) vxelR e'e+] > 0 la courbe est au-dessus de I’asymptote.
e h«l e’ +4
lim-2=-2
ey
= -2 car: 3 o "
lim =0 Dans chacun des cas calculons la dérivée de la fonction f
e’ +4
1°)fx) = (x*+2x+1) €
On peut conclure que la droite d’équation y = - 2 est asymptote horizontale 4 I b
Pe o N y ymp a courve La fonction f est continue et dérivable sur IR

représentative de fau voisinage de +oo.
VxeR/(X)=@x+2) e +e' (X +2x+1)

l(x)=¢€* (x*+4x+3)

M-
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SA; / Séquence 3: Fonctions logarithme

2 -fonctions exponentielle Corrigés

SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions exponentielle Corrigés

JSest continue et dérivable sur ]1, + oo

Vxell e 0= ‘e’(:_lz;ex
X — 2

= e'(x-2)
(x=1y

3 fx) =In(e*+1)

La fonction fest continue et dérivable sur IR

VxeR fi(x)= e
e* +1

AV = (x + 1)e*
JSest continue et dérivable sur IR

VXeR f2(x)=e*-e* (x+1)

L(x) = -xe™
3x

5°) flx) = —

o= ——

Sfest continue et dérivable sur Jin2 ; + oof
T x 3x
Vxeln2;+of fi(x)= M
(e -2y

2e% (e* -3)

= @2

6°) flx) = "_ex-‘u-l

f est continue et dérivable sur IR

Ve RS (x)= P (ZXH)IEAX-: =0 +A\-+1)e"'1"“

WMATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidale. €. Atchapha 192

PROBLEMES

A

Soit h(x)=2e*-x+1
1°) Déterminons le domaine de définition Dy de h
Dyp=]-0;+ 00
2°) Calculons les limites aux bornes de Dy
ﬁ_gﬁh(x) = xl_i’m_c(Ze’ -x+1)
2e" >0
=+  car
{— x+1—+0

lim A(x) = lim (2&* —x+1)
ariis forsoh

=me*(2-§+ix)
T e e

=+ car < lim —+ L, =0
lim 2=2
3) a- Déterminons la fonction dérivée h’ de h.
La fonction h est continue et dérivable sur DpV x € }- 0 ; + oo[ h'(x)=2e*-1
b) Etudions le sens de variation de h et dressons son tableau de variation

h(x)=0 =>2¢*~1=0

e*t= %‘: x=-In2

x -0 -2 +0

e 4 - d

V x €] ®;-1a2[ h’(x)<0. eth *(-In2) =10 alors h est strictement-décroissante sur
]—o0; —In2]

V x €]-In2 ; +eof h’(x) >0 et h'(-In2) = 0 alors h est strictement croissante sur [— In2; +°0[.
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Sisi: vcyucne 3: KONCtions lognrlthme -fonctions exponentielle

Tableau de variation

[ x - -In2 +o0
h’(x) - ¢ +
+o +oo
h \ /
h(-1n2)
4) a- Détermi Pasymptote & (C) au voisinage de -0
’lj.)m_c h(x) = +c0
lim h(x) lim 2¢" —x+1
= x e x
x(ie—t -1 +—1-}
- 1i x X
vl x

=~1
’l_'tf_no[h(x)+x]=,lim<2e‘+1=l

La droite d’équation y=-x + 1 est as p blique & (C) au voisinage de -

b) caleulons lim &—)
1o x

]inq@:]ﬁ-ﬂﬂ(g_l+_l.]
s .1 el

=40
(C) admet une branche parabolique de di I’axe des ord: en +oo

) Etudions la position de (© parrapporta A;y=-x+1
[h(x)~yl=2e"—x+ 1 +x | = 2¢
Vxel-o;+0] 260 la dou;b; {C) est 4 de Lllasymptote .« o, ... .-

v o

PAATHEMATIQUES « LE POINT » LE Fida

Cnrrlgég

SA, / Séquence 3: Fonctions Lﬂ&lﬂe -fonctions eMelle Corrigés
b°) Tracer
ik

Soit la fonction f définie par f{x) = (ax + b) e*.

1°) Déterminons le domaine de définition D et

Df=IR=]-o0; +cof

2°) Déterminons les réels a et b pour que la courbe (C) passe par les points
A(0,1)etB(1,0)

C passe par A <=>f{0) =1 <=>b =1

Cpasse par B<=>f{1)=0<=>(a+1)e=0<=>(a+1)=0

a=-1
fx)=(1-x)e"

3°) a- Etudions les variations de la fonction f.

La fonction fest continue et dérivable sur D

VxeD f(x)=-e"+e"(1-x)

7 (x)=-xe*

f7(x)=0<=>x=0 car VxeD >0

x - 0 +o |
0 ¥ b - |
Vxe]eo,0[f(x)>0et/"(0)=0alors fest strictement croissante sur ]—oo; 0]
195
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foncti nentielle Corrigés
SA, / Séquence 3: Fonctions logarithme -fonctions expo

SA:/ Séquence 3: Fonetions logarithme -foncti p Corrigés

VX €]0, +oo f(x) <O et f '(0) =0 alors fest strictement décroissante sur [0; +oof. ¢°) Allure de la courbe

Limites aux bornes de D

lm /()= lim (1~ x)e”

= lim e* - lim xe*
—

x> -
—6, =S =4, =2 2. it 9 \
lim e* =0 A
=0 car{*?™
lim xe* =
-k \
lim lim (1 A \\
/@)= fim(l-xe i

liml-x=-o
= =00 car: ‘T‘q

lim e* = 40

Py

X - 0 +o0
Sx) +

’/\m

b°) Etudions les branches infinies de la courbe ©)

lu_:\.’ f(x) =0la droite d’équation y =0 est asymptote horizontale a (C).

lim f(x)=-

tim £ _ iy L x)e ;udl—lJe’=—ed
Jim == lim = b

La courbe admet une branche parabolique de direction I’axe des ordonnées au voisinage de +oo
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SA, / Séguence 1: Entiers naturels C'Lﬁﬁi

ENTIERS NATURELS

il

Donnons Pécriture de 42 en base 2

- 2
42|12 =
. 21L2_L 42=101010
110(2
052
1 22
012
10
Donnons I’écriture de 151 en base de 3
3
151[3 =
115_0& 151=12121
2 16[;L
153
213
10
Donnons I’écriture de 72 en base 4
4
7204 72=1020
0184
2 4|4

01
1

NN

Déterminons x et y

x=(1x37) + (2x3% + (1x3%) + (2x3% + (1x3%) + (1x3%) + (2x3") + (1x3%)
x=4093

¥= (3x5%) + (1x5%) + (0x5%) + (1x5") + (0x5°)

y=2005

3
® A enbase 2 donne 1001001

Ecrivons d’abord A dans le systéme décimal

A= (1x2% + (0x2%) + (0x2%) + (1x2%) + (0x2%) + (0x2') + (1x2%)

A=73
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Corrigés

SA,/ Séguence 1: Entiers naturels

Ecrivons maintenant A en base 3.

7313 73 = 2201
1243
08[3
22(3
20

e Benbase 2 donne 10 10 11
Ecrivons d’abord B dans le systéme décimal.
B = (1x2%) + (0x2%) + (1x2%) + (0x2%) + (1x2") + (1x2%)
B=43
Ecrivons maintenant B en base 3

3
43|13 43=1121
1 14Il[_
24[3
1103
10
-

Déterminons x pour que A = 42x5 soit divisible par 3 mais pas 9
e A estdivisible par 3 si et seulement si 11 + x est divisible par 3 donc x € {1 ; 4, 7}.
A est divisible par 9 si et seulement si 11 + x est divisible par 9 donc x € {7}.

A divisible par 3 mais pas par 9 si et seulement si x € {1 ; 4}.

A = 348x est divisible par 3 si et seulement si 15 + x est divisible par 3 donc
x€{0;3;6;9}.

A = 348x est divisible par 9 si et seulement si 15+x est divisible par 9 donc x € {3}.

A =348x est divisible par 3 mais pas par 9 si et seulement si x € {0 ; 6, 9}.

199
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SA, /Séguence 2: Suites numérigues CDrrIEég
SUITES ARITHMETIQUES

o

!
o]
Montrons que les suites (U,) et (W,) sont arithmétiques. Précisons la raison r et le

premier terme

* Up=5n+1=Upyy =5 +1)+1
=Upy1=5n+5+1
=Upy1 =0, +5

Uny1 —=Up =5

Us =5(0) + 1=Uy = 1

dour=5etUy =1

* Vh=-2n+8=V,; =-2(n+1)+8
=>Vp41=-2n-2+8

=SVoer =-20+8-2
SVosr-Vn=-2

Vne1 = Vo = =2 etV =8 d’ou V, est une suite aﬁthﬁétique de raison r = -2 et de premier

terme V, = 8

* Wa=in-1=W,, =i(+1n-1
=Whes =%n+% =i
S>Whi =W, +%

1
>Whyy - W, = 2 ¢ Wo=—1d’od W, est une suite arithmétique de raison

1 : .
r=3 etde premier terme Wy = —1.

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidale, C, Atchegha 20 .
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SA, / Séquence 2: Suites numériques Corrigés
2

Donnons en fonction de n Pexpression de (Vns1) 5 (Vo +1) 5 (Vns2) et (V)
Vo=4n+7
*Vopr =4n+ 1D+ 7 *V,+1=4n+7+1
Vosr =4n+11 Vp+1=4n+8

* Voo =4(n+2)+7 * V2 =4(n?)+7

=4n+8+7 Vpz = 4n% +7
Vpsz = 4n + 15
a4

Dans chacun des cas, utiliser la formule U, = U, + (n—p)r.

a) U3 =4 et Uy =—10

Calculons Uy ; Ug et Uys.

Déterminons d’abord la raison r

Ujo=U3+ (10—=3)r =>-10=4+7r

=-14=7r r=-2

Ujpo=Ug+10r =-10=U,-20 Uy =10

Us=Us+(5-3)r =Us=4—4 Us=0

Uys = Uy + (15 = 10)r =Uy5=-10-10 Uy5 =-20

b) Déterminer r A partir de Us et Uys. Calculer Uy ; Uy, et Uzg.

¢) Déterminer r puis procéder de la méme maniére.
201
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Corrigés

SA; / Séquence 2: Suites numériques

Dans chacun des cas, calculons la somme S. ( Uy) est une suite arithmétique.

a. Uy=1etr=4
S=Us+ Usg+ ... + Uzo00

Déterminons le nombre N de termes.

N=2000-3+1 N=1998 termes; U,= Uy+nr
U= Ug+3r=>U3;=1+12 - U3=13
Uz000 = 1+ 4000 = Uzgge = 4001

1998
s=228

A (13 +4001) S =4009 986

b. Up= —3 et r==2

S=Uss+ Ugg + vt Uszs
N=125-25+1 N = 101 termes.
- Uy, = Ug+nr
Ups = —3 +25(=2) Uys = —53
Upzs = =3 + 125(=2) Uszs = 253
§=7(-53-1253) §=-15453

1. Calculonsret Ug
(Up) suite arithmétique = Uy = Up + (m—-p)r
Uso = Us + (10— S)r

28=8+5r => r=4

Us = Up+5r=>Ug= Us — 20 !
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SAZ / Séguence 2; Suites numérlgucs

Corrlgéas'

Up=8-20U, = —12

2, Exprimons U, en fonction de n
Uy= Up+nr=>U, ==12+4n

3. Calculons ', U,
Am Uy = Jim (=12 + 4n) = 40 carr > 0.

4. Calculons la somme :
8= Ug+ U+ Uz + ...+ Ugg + Usgo

8= 1%i(uo + Usoo); Usoo =388

§=22(-12+388) ; 5=18988

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atchaghé
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5 i Corrigés
SA; / Séquence 2: Suites numériques Corrigés SA,/ Stquence  Suites numériques
SUITES GEOMETRIQUES
a- Vg=1 et q=2
1 Calculons la somme Sy = V3 + V4 + -+ Vio
Montrons que les suites (U,) ; (V,,) et (W,,) sont géométriques. Nombre de termes=10-3 + 1
* _ 1 _ zn‘-l
Un == Uner = 3 Nombre de termes = 8
_ 2"%2 o
3n+ix3 V; = V‘)q2 V;=4 i »;,
=g 2 ;
Unea = gm0 X5 @ =1020
3 i Si=4—05; S1=1
Unss = Uy XZ et Ug =2 d’od U, est une suite géométrique de 1% terme Uy = = et d .
3 3 n g que de erme Uy F et de
- _z2 _ 3
raison q = 2. b- Vo=-2Zetq=%
i A i QNS i Calculons la somme S; = Vo + V3 + -+ Vg
LT n+1 = Tonir
4n+lxg 4 =8-0+1
Vo = 25 Varr = Vo x 2 Nombre de termes
Vo = 4 d’ou V,, est une suite géométrique de 1¥ terme V,, = 4 et de raison q = -;5 . Nombre de termes =9
2 1@’ 242461
L S X 2= e
Utiliser 1a formule V,, = U,q""P et calculer d’abord la raison q. %1
a- U; =Usg®= 4=¢° q=2 =]
Calculons Ug ; Ug ; Uyg B Ug=1letUpyy; =2 +ui
n
Ug = =
s = Usq=Ug = 2 1. Calculons Uy ; Uz et Us
u 1 —24+3 =
U5=U0q5:UO=q—: Uo=15; U1'2+u, = U;=5
Upe = Upq3=5Us0 = 4 x (2)13 Uy = 32768 U,=2+F = U= 2
1
1
Ug=2; Uy==; Uy =32768 -2+ =AY
6 6= 20 _U;.--2+Uz =>Us=3
Pour b- et c-, Calculer q et procéder de la méme manitre. U, U o o
o# 5+ la suite (Un) n’est donc pas géométrique.
1 2
_ Uptl
2 %= Up-3
- 205

. C.: bé
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SA; / Séquence 2: Suites numériques

Cnrrlgés

a- Calculons V, ; V, s Vaet Vs,

_U3+1
Vs——u3 3 = V=27

b- Exprimons V,,; en fonction de V,.

_ un+1 Unsg+l
Vo = Vo =gha—
n+1
o 24341
=—2 Vo1 = -3V,
n+1 T =3 n+1 n
n

La suite (V},) est une suite géométrique de premier terme Vo = —1 et de raison q =-3.

=Voq"
Vo = (-1)(-3)"

3. Exprimons U, en fonction de n

Vp = u"ﬂ = V,(U, —3) = U, + 1 ona finalement U, = 3v,,_+11
_ S3(=3)"41
Un = (-1(-3)"-1

Déterminons 7, Up

V,, n’admet pas de limite en +oo car q < —1 par conséquent on ne peut donc déterminer la

limite de U,, en + co.

1. Calculons L, le loyer versé en 2001

Lo = 12 000

Ly =Lo+01Le= Ly =11Lo

SA; / Séquence 2: Suites numériques

Corrigés

2. a-Exprimons Ly, en fonction de L,.
L=L+01L, = L, =1,1L,

Ly =L, +0,1L, = Ly = 1,1L,
Ln = Lyeg +0,1Ly_,
Lo =11L,_,

Lnss = Lo +0,1L, Loyt = 1,1L,

b- Déduisons que (Ly) est une suite géométrique -2 l"" = 1,1 alors (L,) est unesuite

géométrique de premier terme Ly = 12 000 et de raison q =11

c- Calculons Jim , L,
L, = 12000(1,1)"
L, = L, (4n
wihe Ly = +o0 car > 1

3 CalculonsS=L0+[,1 + ot Lyg
1- (1,1)

S =687 299,99
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SA; / Séquence 3: Statistique Cﬂkg
STATISTIQUE
1°) Calculons la moyenne d’4ge des épargnants.
Les modalités x; correspondant 4 chaque effectif n; est Xi= a”’Tﬂl’
27,5 l 32,5 , 315 [ 425 [ 475 | 525 | 575 62,5 [ Total
48 179 , 168 155 189 284 187 91 1301

x =46,38
2°) Calculons P’écart type
o(®) = V(x)

&, =2
V(x)=—3"x n-x
=1

o(x) = /96,80 = 9,83

V) = 2924531,25
1301

o(x) = 9,83

—(46,38)* = 96,80

* MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidele, €, Atchaghe, T
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SA,/ Séguence 3: Statisdgue Corrigés
8
1°) Représentons le nuage de points associé i la série double (x;, b))
Tableau a double entrée :
. “Las |30 |35 |40 s ss] e 70 | Total
(]
105 1 0 0 0 0 0 0 0 1
95 0 1 0 0 0 0 0 0 1
80 0 0 1 0 0 0 0 0 1
76 0 0 . 1 0 0 0 0 1
62 0 0 0 0 1 0 0 0 1
56 0 0 0 0 0 1 0 0 1
49 0 0 0 0 0 0 1 0 1
29 0 0 0 0 0 0 0 /| 1
Total | 1 1 1 1 1 1 1 1 8

2°) Calculons les coordonnées du point moyen G de la série

- 1 365 -
x=ﬁZx,n, =5 =462 x =45,62
-1 55 - 45,62
e ol . =69 G
YL = =69 ¥ [69
i
;

e

*1°) Représentons graphiquement par un nuage de point la série statistique

Tableau 4 double entrée

2 4 6 10 | Total

ojo|eo|o|—
] = =] =

|

4
-

i
Il

WIS 4 U BOINT  t g
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Sequence 3: Statistique Corrlyés

Calculons ¥ et 1

el 303 383
y==3yn =2_505 G (50‘5)

2°) Déterminons une équation de la droite d’ajustement par la méthode de Mayer

D- Yi Xi b /]
7 4 | 46
6 | 35
10 | 20
20 [ 101
- 20
1= =666
¥, = ’% =133,66
& [6,66)
33,6

_ 33,66-67,33
6,661

=-594

(GiG:):y=-594x+b
G, zppartient 4 1z droite (G, G;) donc ses coordonnées vérifient Iéquation de la droite
67,33=-594x1+b
b=173,27
(G Gy):y=-594y + 73,27
3°) Déduisons I'altitude d'un lieu ot la pression atmosphérique est de 30cm de mercure

v =30 <=>30=-.5094y + 73,27

27-3¢
xm TH27=30 _ .0
594

‘altitude du lieu est de 7,28 km
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8A; / 8équence 4: Probabilité Corrigés
PROBABILITE
2
Soit A I’ ble des chemises et B I’ ble des pantal

card A=3etcard B=2. Ce fonctionnaire dispose le nombre N de maniére
N=card AxcardB=3x2=6

N=6

By
Un triplet de responsable (1%, 2™, 3'™) est un arrangement de 3 éléves parmi les 30 éléves

d’ol le nombre de choix N est N = A 3
N =24360
7
Jury composé de 10 membres tirés au sort parmi 8 hommes et 9 femmes.
a°) Nombre de différents jurys qu’on peut former.
Soit N, ce nombre. N; = 19448
b°) Nombre de jurys comportant § hommes et 5 femmes. Soit N; ce nombre

N, =C; xC; = 7056 N, = 7056

¢°) Nombre de jurys portant § h et 5 f hant que ieur X et

d Y refi de siéger bl

Soit Ny ce nombre
Le nombre de jurys ot X et Y sidgent ensemble est CIxCy =2450

Ny =N; - 2450 = 7056 - 2450 Ny = 4606

MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidéle: C. Atchéghé m
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&/ Séquence 4: Probabilité

Corrigés

1 2 3 5 6
1 2 3 4 6 7
2 3 4 5 7 8
3 4 5 6 8 9
4 5 6 7 9 10
5 6 7 3 10 11
6 7 8 9 10 11 12

o 2 e A
1°) Soit P; la probabilité pour que la somme des numéros obtenus soit supérieures ou
égale 2 10.

p=b_1
36 6
2°) Soit P; la probabilité pour que la somme des numéros obtenus soit paire
181
36 2

Puisque A et B sont incompatibles, I'événement A N B est impossible. Donc P(A N B) = 0.
Puisque A et B sont incompatibles P(A U B) = P(A) + P(B).
P(AUB)=0,3+0,5

P(AUB)=0,8
P(A)=1-P(A) = PA)=1-03 P(A) =0,
P(B)=1-P(B) = P(B)=1-0,5 P(B)=0,5

- Notons A I'éve «éleve r ré va 4 la mer ». P(A) = 0,7

- Notons B I’événement « I’éléve rencontré va a la montagne ». P(B) = 0,35

- Notons ANB I'éve t «1i’éléve
P(ANB)=0,2.

d- Notons A U B I’événement « I’éléve rencontré va a la mer ou a la montagne ».

P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB) 2

»

o o

¢ va 4 la mer et A la montagne ».

£7+0,35-0.2

PIAUR

P(AU B)=085

SABTMEMETIO

« 1% POINT » DE Fidele. C. Atchaghd 2

SA, / Stquence 4: Probabilité Lornes

1°) Enock posséde au total 9 chemises. Puisqu'il choisit au hasard, il y 2 équiprobabilité.
1
3

Puisqu’ila 3 ch

dée vautp =

rouges, la prob bilité d 3

2°) Enock choisit

entre 8 ch et il y a toujours équiprobabilité. Puisqu’il y 2

2 chemises rouges, la probabilité vaut P = % = %

Calculons la probabilité des évenements soit (Q ;P ()3 P) Pespace de probabilité
associé.

card= Clh =210 car il s’agit ici d’un tirage simultané.

A ’événement « obtenir rien que des boules rouges ».

card A= CixC{ =15

pardd A5 b PA) = —
cardn 210 14 1

P(A) =

B I’événement « obtenir 3 boules rouges et 1 boule noire »
card B= Ci xC; =80

dB _ 80 8
p@)= S = 2 - —
@) cardQ 210 21

8
P(B) = —
® =5
C I’événement « obtenir des boules de méme couleur »
cardC= C! +C} =16

dc _ 16 8
P(C o OHAE 2D e PC)= —
© cardQ 210 105 © 105

On reprend I’expérience avec un tirage successif sans remise
Calculons les probabilités des événements A,BetC
" Soit (Q ; P(Q) ; P) I'espace de probabilité associé

cardQ = Ay, = 5640

MATHEMATQUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atctiaghd
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A D'événement «obtenir rien que des boules rouges »

CarA= 4 =360

360 1 1
PA)= =L=—  P(A)= -
B~ S0 1w WG

B I’événement « obtenir 3 boules rouges et 1 boule noire »
Card B = 4; x 4, =480

480 _ 2 2
P = —— P = —
®) 5040 21 ® 21

C ’événement «obtenir des boules de méme couleur »
Card C= 4§ +4; =384

384 24 24
PO =22=2 pO)=—
© 5040 315 © 315

Corri;
- Sl Corrigés
Probléme1:
1-a- Calculons lim f(x)
X -0
f)=e"x
lim f(x)= lim &'-x
x— -0 X -0
lime* =0
=+00 car _|x— -0
limx = —o
X ~00
lim (fx) =+oo
X—¥ =00
&
b) Justifions queV x €]0 3003 f (®)=x (5 -1)
ex
fe=x &
i o
=&-x J’oi«VxE]O;-\—cn\f(x)=x(‘:-\)
¢) Justifions que lim feg=+oo
XxX= -0
lim f(x)= lim &-x
x= ¥ x=» +o0
X
=limx(&-1)
x- +oo
=+ 00 limx=+o
x— +00
car | lim -‘;— =+ 0
x= +0
tim-1=-1
x- oo
' — P 215
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LS i
Corrigés Sujets Corrigés
Za Détermi
minons | i i -
a fraction dérivée fde f Probléme 2
M) <er s ' ) -
B . Représentons le nuage de point.
St continue et dérivable sur] - oo ; + oof
. p
el - ) =e.y *
¥ Etudions le signe /()
T s ei=0
s 1
Inex =int
- B e RS R » M
. (R (N 4,(2)_.:. 6}
g ) i
(1) i
Wy T N ' a
€]+ 00: 0 . i l
N 1+@;0]  f() <0 alors £ est strictement déoroissante sur ] + 0 ; 0] } ! “'
X . )
€10, +oo[ f'6) > 0alors fes strictement croissante sur [0+ 0] 1 2 3 4 5
)
Dressons 1e tableau des variations de f
5) Déterminons les coordonnées du point moyen du nuage
F= 3+4+3+4;5+2+5+4 =3,75
y= z+1+2+3;3+1+4+3 =2375
3,75
B G (2,375)
v Crivons en base 10 la quantité de poissons produits en un mois
423s
< S4x52+2x5+3x5°
=113
=
4235 . .
3 <113 E— 1) a- Déterminons I’ensemble de définition D de la fonction f.
‘ _ 5(1+Inx)
Jop==
Df={xeR/x>0}
x>0 =>x€]0, + o
Df=]0; + [
a- Justifions que lim fix) =00 et kim f(x) =0
40 © gt
x>0 ’
. 5 217
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. lf"1f(x) = lim 5(1+inx)
x

x-0 x-0
x>0 x>0

. 18

= lim = (1+Inx)=-oc0
x=0
x>0

lim= =+
X0 d'oir lim fix) = -0

x>0 x40

car x>0

l lim (1 + Inx)=- o0
x=0

x>0

e limfx) = lim SeHlg
X+ x-+00 *
e o 5, Slnx,
= lim (s =)=0
X—+co

. S
lim 2=0 d'olt limfx) = 0

X—+00 Xx—+00

2) a- Justifions que V x ] 0, + o[ ;j’(x)=#

[est continue et dérivable sur ]0, +oof

2 x - 5(1+ Inx)
Vx 10, +0of fix)=t—F7p—
_ 5-5-Slnx
==
' _=5inx
flo==%
b- Sens de variation de f puis tableau de variation

Fo="5

x2

VxeD, x>0, posons—5Inx=0

Inx =10
Inx =1In;
x=1
[0 1 =2

i -

[=

MATHEMATIQUES « LE POINT » D€ Fidéle. C. Ltchephé

Su!'ets Corrigés
o Vx )0, I[f'()>0etf(l) = 0, alors fest strictement croissante sur]0, 1].
e Vx ]I +owf[f(x)<0etf(I) =0, alors f est strictement décroissante sur

[1,+ oo

Tableau de variation

X 0 1 +00
I L
. )
W
o 85 0
=35

c) Justifions que fadmet un maximum sur ] 0, + oo[.

f(x) s’annule en 1 en changeant de signe ; de plus fest strictement croissante sur ] 0, /] donc
fadmet en 1 un maximum de valeur égale & 5

d) Le nombre de cartons de jus de fruit & produire est de 1000 cartons et le bénéfice maximal
est de 5 000 000 F CFA

Probléme2 :

Soit © IPunivers des possibles associé A cette épreuve
Card (@) = C3o

Card 2=120

3) Soit A I’événement Bio soit membre du bureau
Card (A) = C
Card (A) = 36
card (A 36
P (A) B cnrd(n) =3P (A) i ;2_0
P(A)=%
4) Soit B I’événement le bureau soit compose de Bio et d’au moins une femme

Card (B) = (C} x C3)+ C}
=(4x5)+6
Card (B) =26

_ card (B)
P (B) " cardn

0 26 _ 13 my=13
,P(B 120 60 P®)=3
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Sujets

Corrigés

Sujets
1] Corrisés
I- 1- Ecrivons le nombre 35 en base 2
352
11702
182
042
02p
012
10
2
35=100011
2 a) Calculons la largeur £ de la parcelle de cocou.
En désig par L la long de la parcelle ona ;
4 = _4x35
=—orL =35 doncl’—T
£=20m
a) Calculons I’aire A de la parcelle de cocou :
A=Lx¢
A =35x20=700 m?
1- Déterminons le prix de vente moyen P des lapins :
b= L nipi
K nl
P = 2000+ 2500+ 3000+ 4000
4
P=2875F
- -
2- a) Déterminons ’ensemble de définition D de f
S)=x +Inx
D={x€ R/x>0}
XxEDEx€])0; + o[ etalors
D =10, +oo[
* MATHEMATIQUES « LE POINT » DE Fidele. C. Atchaghé . - 220

b) Caleulons lim f(x) et lim f(x)
20t
>
limfix) = lim [x + Inx] = -
=0 x — 0
> >
limx =0
x=0
>
€ar liminx= —oo
=0
>
d'oit umfg); -
>
limf(x) =lim [x +Inx] =+
x— +00 x— +00
li =
car {::'":““ =te
liminx _
Dim=+o

limx
X—+00

= oo

3- a) Démontrons que f est strictement croissante sur D
fest continue et dérivable sur ]0, + o[
Vx€J0,+oof fE=1+1=%2

x+1

=7
Vx€J]0,+ of x+1>0etx>0
donc f'(x) >0 alors f est strictement croissante sur ]0, + oof

a) Dressons le tableau des variations de f

x 0 +oo |
(x)

|
»f_' /+7+7I

4- a) Justifions que la droite x=0 est une asymptote 2 la courbe (C).

lim f(x) = —oo alors la droite d’équation x=0 est asymptote a (C).
x=0

>
b) Complétons le tableau suivant
x 1 lz \3 l4
VEA ]2,69 \4,09 ls,aa\

‘
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Sujets Corrigés

Probléme1 :

1- Justifions que le périmetre est 410m.
8
Le périmétre p exprimé en métre es 632
8
Ona:632=6x82+3x8' +2x8°=410 donc le périmétre est 410 metres
2- a- Justifions que la longueur L et la largeur £ vérifient le systéme

{ L++¢€=205
L x £=10000

L’aire du terrain est L x £ et son périmétre est 2(L + £) doncona:

{2(L+€)=410 d’oﬁ{ L+ =205
Lx¢=10000 L x £ = 10000
b- Déduisons-en que L et £ sont les solutions de I’équation
x2-205x + 10 000 =0
L et £ ont pour somme 205 et pour produit 10 000 ; doric L et £sont les solutions
de 'équation x*-205x + 10 000=0
3- Détermi les di jons du champ de sylvain

Résolvons ’équation x*-205x + 10 000 = 0 soit A son discriminant
A =205%-4x 10 000 = 2045 = 45* .

Les solutions de 1’équation sont

1=t g) ot x=2EE-125
Puisque L> £ alors L = 125m et £ = 80m
Probléme 2

4- Précisons la limite de f en —©

a) D’aprés le tableau des variationson a :

lim f(x)=-1
x— +00
b) Etudions le sens de variation de f.
Du tableau des variations donné, on déduit que fest strictement décroissante sur] —
oo,1[et sur]1 ; +oo[

5- a) Calculons lim f(x) et lim f(x)
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Sujets Corrigés
x—1
x—v+°°l > .
g Umozx_ o Umoox g
° Ilm[(x) x — +4oox-1 x — +00 X
x— 400
lim ,_,
o limf)=x-1 T5=+=
>
x=1
>
;‘-."‘12—x=1
ca! >

lim
xo1x—1=0%
>

a) reproduisons puis complétons le tableau suivant :

6- justifions que k(1 ;-1) est le centre de symétrie de la courbe.
L’ensemble de définition de fest R\ {1}
Pour tout x € R\ {1} ;2-x € R\ {1} et f(2-x) + fix) =-2.
Donc le point K est le centre de symétrie de la courbe. Par conséquent, le point idéal

recherché est le point K.

Probléme 1

érifient le systeme { e
1- justifions que les nombres x ety vérifient le sys| me {3, 4 2y =21

x et y vérifient x-+y = 8 et 1500x + 1000y = 10500 soit

x+y=8

[ x+y=8
3x+2y=21

500 (3x + 2y) = 500x 214 ¥ {
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Sujets Corrlgés Sujets Corrigés

5

2= déterminons le nombre d'onvriers de chaque catégorie - ‘ U, + 15000

x+v=8 T =5 =1 (U, + 25000) = £V, d'oi (V,) est une suite géométrique de raison
3Ix+2v =21 equivaut & e J i 5
. a3
Donc S ouvners travarllent dans la catéporie A et 3 dans la catégoric B ¢) Expressions V, en fonction de n
Ona V, = Vo done V, =775 000 x G
Probleme 2

d) Justifions que U, = 775 000 12)' —25000
- #) Determinons le montant remboursé par akouvi le 1 janvier 2013 Ona: V,=U,+ 25000 donc
n= Uy + 25 jonc
Sort D oc montant On a D= 10 000 + 2 x 750 000 soit D = 310 000.
3a
J, =V, - 25000 =775 ) - 25000
=) Déduisons-en Ia somme qu'elle reste devoir Up = V2 =25000 WO GF -2
Flie reste devorr 1a somme
4’0 Uy = 775 000 21" - 25 000
[ = 750000 - 310 000 sont 7
D" = 440 000 b) Calculons U
4 aMdustifions que Ug = 750 000 et U=~ 440 000 a) Ona: U, =775000x & - 25000
e Ug est la somme due en 2012 donc U = 750 000 '

- 877 1534
« U estla somme duc en 2013 donc U, = 440 000 5 )
<! Prowvons que tout entier naturel n, b) Déduisons I’année de fin de remboursement de la datte.

En (2012 + 6) il restera & paver 111334
U =< Uy - 10000 En (2012 + 7) ke montant pessible i paver
est 10000 + & 111384 = 14463 36 or 14463 36 > 111358 4 donc Akouvi finira
Ueer= Up- (10 000 + X 11,) = 22 1, - 10 000
= . de payer sa dette en 2019 et payera 11 1 S9F

Donc U, = 21U, - 10000

d) Cabculons U

One Uj=2U, - 10000
=25 440 000 - 16000

U, = 254 OO0
L 5) Caleudons \
s Ve=1Lli+ 25000
= TH0 000 = 25 000
Vo= 7T OO0
b Démontrons goe (V) est une sulle geométrigue
« 250N

L, GO« % i
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TABLES DES MATIERES

et du premier degré 3 une
A-Equation du premier degré dans .
B- Inéquation du premier degré i uhe

2
11- Equations et inéquations du second degré dans R 2
PEQUATION AU SECOTA AOBIE ARSI iiccuaisacessons isisssissesionssessssssesssavesss e dasasasssonsisssisssasya semssssosis 2
LDV BIEION 4554554456543 nseearesesssseasast 48885 SORSPAHRFRAS04164SHSERFRERES S8 40ERE A mmSAR R 2

2-Résolution de I'équation du second degré dans R

B-Inéquation du second degré dans R

1-Etude de signe d’un polynéme de second degré.

2-Résolution d'inéquation du second degré

C-Equation de degré supérieur ou égal 2 trois.

llI-Systéme de deux équations linéaires 3 deux |

Exercice:

SITUATION D’APPRANTISSAGE n°1 :lleux géométri

13
Séquencel:Fonction numérique d'une variable réelle. 13
1-1 Généralité 13
1-1-1 Domaine de définition d'une fonction numérique 13
1-1-1-1 Définition. 13
1-1-2 Parité, 17
1-1-2-1 Fonction paire. 17
1-1-2-2 Fonction impaire 17
1-1-3 Elé de symétrie 18
1-1-3-1 Axe de symétrie 18
1-1-3-2 Centre de symétrie 18
1-2 Limites 20
1-2-1-Limite finle en un point d’ab G s R S S T e e e 20
1-2-2 Limite finle & guauche et A droite en x, .20
1-2-3-OpErations SUF 185 lIMILES BN X wveevereeereerremereseesssesssssssesssessessesssssesssssssesssesessesesesereess sesessssse 21

1-2-4-Limite d’une fonc:ion a Vinfinie e e O L T S 24
1-3-Dérivation




1-3-1-Calculs de dérivées.
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26
1-3-2-DEMIVER @ LANBENTE. .....cu.veeertireasiacsieesseaassesbasasssssissbestssseses s bensasssemssse st s desbssbn s asnanas Susssmasess 27
1-3-3-Dérivée et sens de variation 27
Exerci 31
sé 2 ; Fonction polynéme- Fonctl ionnell 39
2-1-Fonction polynéme. crsnenneen 39
2-1-1-Position relative de deux courbes 39
2-1-2Etude et représentation d’une fonction POlYNOME........ceuesceesiisisinsssmnssnsisssssssesssnanses senssesseens 49
2-2-Fonction rationnell 42

2-2-1-Asymptotes parallles aux axes du repére 42
2-2-2-Asymptote oblique. a2
2-2-3-Etude et représentation d’une fonction rati | a4
Exercice 48
Séquence3 :Fonction logarithme népérien — Fonction exp ielle népéri 56
3-1-Fontion logarithme népérien T
3-1-1-Définition. 56
3-1-2-Propriété 57
3-1-3-Limites usuelles de logarithme népérien. wvsesvenior ST
3-1-4-Etude et représentation graphique de la fonction Inx 59
3-1-5-Résolution des équations comportant des logarith . 60.
3-1-6-Résolution des inéquations comportant des logarith 63
3-1-7-Dérivée de la fonction x—In(ax+b) a#0. T
3-2-Fonction exponentielle NEPErIENNE.........ciuciiciisicnsisenssssiesess st sessesesassesssssassssassasss sessesssses 66
3-2-1-Définition
3-2-2-Propriété: 22
3-2-3-Limites de réfErence......ouimrirnmirnrsen st st e e Srasasaerna 67

3-2-4-Etude et représentation de la fonction e*

3-2-5-Equations et inéquations comportant des iell

3-2-6-Dérivée de la fonction x—-e** az0.

7
Exercice

............ 72

Fonction logarithme népérien 72

Fonction exp ielle népérienr 81

SITUATION DAAPPRENTISSAGE n°2 :0r isation des d é 89

Séquencel :Entiers naturel 89

1-1-systéme de numération...

1-2-Divisibllité dans le systéme décimal

1-3-Rai par récurrence ) |
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séan 2: Sultes ériqy . ——— R 95
2-1-Généralités .. 95
2-2- Suites arithméti -~ Suites gé iques... 96
2-2-1-Suites arithméti 9_6
2-2-1-1-D 96
2-2-1-2-Forrmule explicite ou expression de U, en fonction den SRR - -
2-2-1-3- Somme des termes consécutifs d’une sulte arthMEHGUE. i cesermmssssssecmmsmmnss st 97
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2-2-2-2-Formule explicite ou expression de U, en fonction de n 98
2-2-2-3-Somme des termes consécutifs d’une suite géométrique 99
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